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Abstrakt

Cilem prace je poskytnout némecky hovoficimu studentovi jednoduchy a piehledny
seznam pojmu, které se vyskytuji v oblasti matematiky, fyziky a Cislicového zpracovani
signalu. Jednotlivé pojmy nejsou nijak slozit€ vysvétlovany. Vétsinou je uvedena jen zakladni
definice, co dany vyraz znamena, popt. jeho funkce. To znamena, Ze tuto praci nemiizeme
povazovat za ucebnici, jde pouze o takovou prvni pomoc pro tapajiciho studenta.

Prace je rozdélena na 3 databaze. Prvni databdze Mathematik obsahuje vycet vSech
matematickych pojmt a vztahi na urovni stfedni Skoly. Databdze obsahuje tyto kapitoly:
Grundbegriffe, Mathematische Logik, Funktion, Trigonometrie des rechtwinkligen Dreiecks,
kongruennte Darstellung im Ebene, dhnliche Darstellung im Ebene, Trigonometrie,
komplexen Zahlen, Logarithmus, Vektor, analytische Geometrie, Folge, Differenzrechnung
und Integralgleichung, Matrizen, Determinante, Kombinatorik a Wahrscheinlichkeit. Druha
databaze Physik obsahuje zdkladni fyzikdlni veli¢iny, které by mél student znat jiz pred
nastupem na vysokou Skolu. Databaze osahuje tyto kapitoly: Kinematik, Dynamik, Mechanik
der starken Korper, Mechanik der Fliissigkeit, Elektizitdt, Magnetismus, Optik a
Thermodynamik. Posledni databdze DSP je rozdélena na 4 casti, rozdélené podle funkénich
blokii kazdého prevodniku a vysvétluji jednotlivé vyrazy. Jednd se o Antialiasing, Analog-
Digital Wandler, Digital-Analog-Wandler a Spektral Analyze. U této databaze je také
piehledny ¢esko-némecky a némecko-Cesky slovnik.

Tyto 3 databaze jsou zpracovany programem C++ Builder. Uzivatel si kazdou databazi
muze oteviit zvlast. VSechny databaze obsahuji funkce jako naptiklad vyhledavani,
prochézeni termini pomoci stromové struktury, pfibuznd témata atd. V posledni databazi
muze uzivatel dokonce i piidavat a upravovat svoje vlastni terminy.

Klic¢ova slova:
Matematika
Fyzika
DSP
Antialiasing
Analogové digitalni prevodnik
Digitalné analogovy pfevodnik
Spektralni analyza

Abstract

The aim of the work is to provide a German speaking student with a simple and well-
arranged list of terms, that appear in the sphere of mathematics, physics and the digital signal
processing. Each terms are not explained in a difficult way. Mostly, there is only the basic
definition, what the term means, or his function. This mean that this work can’t be taken as a
textbook, but only a first aid for a funbling student.

The work id divided into 3 databases. The first database Mathematik contains the list
of all mathematical terms and relations at the level of secondary school. The database contains
these chapters: Grundbegriffe, Mathematische Logik, Funktion, Trigonometrie des
rechtwinkligen Dreiecks, kongruennte Darstellung im Ebene, dhnliche Darstellung im Ebene,
Trigonometrie, komplexen Zahlen, Logarithmus, Vektor, analytische Geometrie, Folge,
Differenzrechnung und Integralgleichung, Matrizen, Determinante, Kombinatorik a
Wabhrscheinlichkeit. The second database Physik contains the basic physical quantities, the
student should know before entering the university. The database contains these chapters:
Kinematik, Dynamik, Mechanik der starken Korper, Mechanik der Fliissigkeit, Elektizitét,



Magnetismus, Optik and Thermodynamik. The last database DSP is divided into 4 parts. It is
divided by functionals blocks of each transmission and it is explaining each terms. They are
Antialiasing, Analog-digital Wandler, Digital-analog Wandler and Spektral analysis. By this
database, there is well-arranged czech - german and german - czech dictionary.

These 3 databases are worked by the programm C++ Builder. The user can open each
databese separately. All databases contain functions like for example searching, viewing the
terms by tree structure, similar themes and so on. In the last database the user can add and
change his own terms.

Keywords:
Mathematics
Physikal science
DSP
Antialiasing
Analog to digital convertor
Digital to analog convertor
Spektral analyse
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1. Uvod

Tento projekt je velice dulezity pro némecky mluvici studenty VUT, ktefi se vénuji se
Cislicovému zpracovani signdlu a nemaji dostatecné znalosti CeStiny, aby mohli studovat
¢eskou literaturu. Tento slovnik jim pomtize pii studovani Ceské literatury tak, Ze si mohou
nezndmy odborny termin najit v tomto slovniku a zjistit, co vlastné némecky znamena.

Protoze je Cislicové zpracovani signalu nejrychleji se rozvijejici  obor
v elektrotechnice, ktery se vyuziva nejen v této oblasti, v&fim, Ze bude urcité¢ néjkym
zpusobem vyuzit.

Cilem prace bylo vytvofit némecko-Cesky slovnik z oblasti matematiky, fyziky a
¢islicového zpracovani signalu. Nasledné si vybrat vhodny software, kterym bude nejlépe
tento slovnik vytvofen a pomoci tohoto softwaru slovnik realizovat v multimedialni podob¢.

Némecko-Cesky slovnik z oblasti matematiky a fyziky obsahuje vétSinu zakladnich
pojmil na Grovni stiedni Skoly.

Slovnik pojmi z oblasti ¢islicového zpracovani signalu je rozdélen na casti tak, jak
prochazi signal pifi jeho zpracovani. Tyto Casti jsou: antialiasingovy filtr, vzorkovac,
kvantovani, samotny analogové¢ digitalni pievod, digitdln¢ analogovy pievod a spektralni
analyza, ktera neni UpIn€ soucasti zpracovani ¢islicového signalu, ale rozhodné je to obor
velice dulezity jak pro praci s digitdlnim signalem, tak i pro jeho zpracovani. Urcit€¢ nebylo
mozné v této praci vyjmenovat vSechny pojmy z této oblasti. Snazil jsem se vybrat pojmy,
které by mél urcité kazdy student znat pred tim, nez se zacne této problematice vénovat
dloubgji.

Rozvaha nad softwarovym feSenim slovniku je v samostatné kapitole. Mym cilem
bylo zkusit udélat program ve vice vyvojovych prostfedich a pak se subjektivné rozhodnout
pro program, ktery mi nejvice vyhovoval. Po rozboru jsem se rozhodl pro vyvojové prostiedi
v C++ Builder.

Protoze v zadani nebylo presné¢ uvedeno, jak ma vysledek mé prace vypadat a nebyl
ani uveden program, ve kterém mam tvofit, m¢l jsem ve své praci velky prostor pro vlastni
tvotivost. Snazil jsem se program vytvofit co nejjednodussi, tak aby s nim uzivatel mohl co
nejlépe pracovat. Jeho vizudlni formu jsem se snazil pfizplsobit riznym slovniki, které se
vyskytuji napt. na internetu nebo jako rizné programy tohoto charakteru.
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2. Deutsches Alphabet

Buchstabe

Bedeutungen

Schriftzeichen

Aussprache

in der Mathematik

in der Physik

a oft erste Variable die Beschleunigung
A die Flache das Einheitensymbol fir das
10 im Hexadezimalsystem Ampere
5 - -
A } _
b oft zweite Variable -
B 11 im Hexadezimalsystem die magnetische Induktion
c oft drite Variable die Lichtgeschwindigkeit
Menge der komplexen Zahlen die elektrische Kapazitat
C das Formelzeichen fir die das Einheitensymbol fir
Kombination Coulomb
d Differential- und Integralrechnung die Dichte
D 13 im Hexadezimalsystem die elektrische Flussdichte
e die Eulersche Zahl Elementarladung
E 14 im Hexadezimalsystem die elektrische Feldstarke
f algemeine Funktion die Frequenz
F 15 im Hexadezimalsystem das Formelzeichen fir die Kraft
geometrische Begriff Gon die Fallbeschleunigung
G - Zeichen fir die G-Paritat
h die Hohe in der Geometrie Plancksche Wirkungsquantum
benutzt
H die Menge der hyperkomplexen die magnetische Felstarke
Zahlen
i die imaginare Einheit Formalzeichen fir Augenblick
9 der Stromstarke
| Die Einheitsmatrix Formelzeichen fir Stromstarke
die
j die imaginare Einheit Gesamtdrehimpulsquantenzahl
eines Elektrons in einem Atom
J - die Stromdichte
k oft Konstante die Boltzmann-Konstante
K - das Einheitensymbol fir Kelvin

das Formelzeichen fir Lange

12



http://hexadezimalsystem.know-library.net/
http://physikalische_einheit.know-library.net/
http://ampere.know-library.net/
http://hexadezimalsystem.know-library.net/
http://coulomb_einheit.know-library.net/
http://differentialrechnung.know-library.net/
http://integralrechnung.know-library.net/
http://dichte_physik.know-library.net/
http://hexadezimalsystem.know-library.net/
http://elektrische_flussdichte.know-library.net/
http://eulersche_zahl.know-library.net/
http://hexadezimalsystem.know-library.net/
http://elektrische_feldst_rke.know-library.net/
http://frequenz.know-library.net/
http://hexadezimalsystem.know-library.net/
http://kraft.know-library.net/
http://geometrie.know-library.net/
http://gon.know-library.net/
http://fallbeschleunigung.know-library.net/
http://geometrie.know-library.net/
http://plancksches_wirkungsquantum.know-library.net/
http://quaternionen.know-library.net/
http://quaternionen.know-library.net/
http://magnetische_feldst_rke.know-library.net/
http://imagin_re_einheit.know-library.net/
http://einheitsmatrix.know-library.net/
http://stromst_rke.know-library.net/
http://imagin_re_einheit.know-library.net/
http://elektron.know-library.net/
http://atom.know-library.net/
http://stromdichte.know-library.net/
http://boltzmann_konstante.know-library.net/
http://l_nge.know-library.net/

das Formelzeichen fur die
Leuchtdichte

das Formelzeichen fir Masse
das Einheitensymbol fir Meter

das Formelzeichen flr das
Drehmoment

oft eine Variable

der Brechungsindex

die Menge der Naturlichen Zahlen

das Einheitensymbol fir das
Newton

das Zeichen fur den Umfang
das Zeichen flr die Mittelinie

das Formelzeichen fiir den

Druck
das Formelzeichen flr die das Formelzeichen fir die
Wahrscheinlichkeit Leistung

das Zeichen fur die Ladung

die Menge der rationalen Zahlen

das Formelzeichen fir die

Ladung
das Zeichen flir den Ortsvektor das Zeichen flr den
das Zeichen fir den Halbmesser Reflexionsfaktor

die Menge der reellen Zahlen

das Formelzeichen flir den
elektrischen Widerstand

das Formelzeichen fir den Weg

das Zeichen fir die Mitte

die Einheit des elektrischen
Leitwerts

das Formelsymbol fir die Zeit

das Formelsymbol fir die
Temperatur

oft das Zeichen fur den Vektor

das Symbol fiir die atomare
Masseneinheit
Formalzeichen fur Augenblick
der elektrische Spannung

das Formelzeichen fur die
elektrische Spannung

oft das Zeichen flur den Vektor

das Formelzeichen fur die

Geschwindigkeit
Formelzeichen fur das Volumen das Einheitensymbol fir das
Benutzt Volt
das Zeichen fur die das Formelzeichen fur die
Wahrscheinlichkeit Energiedichte

das Formelzeichen flr Energie
das Einheitensymbol fiir das
Watt
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X eine Gleichung fur eine )
unbekannte Grosse
X - -
die zweite Unbekannte in )
Gleichungen
Y ) das Formelzeichen fir die
Hyperladung
2 Formelzeichen flr ganze Zahl ein Mal fir die
benutzt Rotverschiebung
. das Formelzeichen flir den
Z die Menge der ganzen Zahlen Wellenwiderstand
3. Griechisches Alphabet
Buchstabe Bedeutungen
Schriftzeichen | Aussprache in der Mathematik in der Physik
. . das Formelzeichen fir die
a [alfa] Oft ein Winkel Dimpfungskonstante
A [alfa] - -
. , . das Formelzeichen fir die
B [vita] Oft ein Winkel Phasenkonstante
B [vita] - -
. . das Formelzeichen flr die
v [gama] Oft ein Winkel Fortpflanzungskonstante
r [gama] -
das Formelzeichen fir die
5 [delta] Variation )
das Formelzeichen fir die
A [delta] Differenz B
[e psilon] das Formelzeichen fir die
€ P Dielektrizitizskonstante
E [e psilon] - -
4 [dzE: ta]
Z [dzE: ta] - -
[E: ta] ) das Formelzeichen fir den
: Wirkungsgrad
H [E: ta] - -
. das Formelzeichen flr die
8 [TE. ta] ) Temperatur
. das Formelzeichen flir den
® [TE: ta] Induktionfluss )
1 [iO: ta] - -
I [iO: ta] - -
[kappal das Formelzeichen fir die
b PP elektrische Leitfihigkeit
K [kappa] - -
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das Formelzeichen fir die

A flambdal] ) Wellenlinge
das Formelzeichen fir den
A [lambdal ) magnetische Leitwert
[mi] das Formelzeichen fir den das Formelzeichen fir die
M Mittelwert der zufallige Anordnung Permeabilitat
M [mi] - -
v Iy’ ) das Formelzeichen fir die
y Viskositit
N [ny:] - -
3 [ksi:] - -
= [ksi:] - -
o [0 mikron] - -
o [0 mikron] - -
T [pi:] die Ludolfsche Zahl -
I1 [pi:] das Produkt
das Formelzeichen fur die
Dichte
p [rO:] - das Formelzeichen flr den
spezifischen elektrischen
Widerstand
P [rO:] - -
c [si: gma] die Standardabweichung
hX [si: gma] die Summe -
T [tau] - die Zeitkonstante
T [tau] - -
) [y: psilon] - -
Y [y: psilon]
[fi] das Formelzeichen flir den )
' Phasenwinkel
@ [fi] ) das Formelzeichen fiir den
' magnetische Induktionsflu
[Ci] - -
X [Ci:] - -
v [psi:] - -
[psi:] - -
. das Formelzeichen fir die
® [O: megal] - Winkelgeschwindigkeit
. das Formelzeichen fir die das Einheitensymbol fir das
Q [O: megal] elementar Ereignis Ohm

(6]
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4. Mathematik

4.1 Grundbegriffe

Addition

Die Addition ist eine der vier Grundrechenarten in der Arithmetik.
Die Zahlen, die addiert werden, heilen Summanden. Thr Ergebnis heifit Summe.

Summand + Summand = Summe
Subtraktion

Die Substraktion ist eine der vier Grundrechenarten in der Arithmetik.
Die Zahlen, die subtrahiert werden, heiflen Differenzen. Ihr Ergebnis heiit Differenz.

Minuend - Subtrahend = Differenz
Multiplikation

Die Multiplikation ist eine der vier Grundrechenarten in der Arithmetik.
Das Ergebnis, gesprochen "a mal b", heifit Produkt.

Multiplikant - Multiplikator = Produkt
Division

Die Division ist eine der vier Grundrechenarten der Arithmetik.
Der Term a:b heif3t Quotient.

Dividend : Divisor = Quotient
Der Divisor muss unbedingt ungleich 0 sein.
natiirlichen Zahlen

Die natiirlichen Zahlen sind die beim Zihlen verwendeten Zahlen 1, 2, 3,4, 5,6, 7,8, 9, 10,
usw. Oft wird auch zu den natiirlichen Zahlen gerechnet.

Die Menge der natiirlichen Zahlen, Formelzeichen:

ganzen Zahlen

Die ganzen Zahlen sind eine Erweiterung der natiirlichen Zahlen.

Die ganzen Zahlen umfassen alle Zahlen ..., -2, -1, 0, 1, 2, ... und enthalten damit alle

natiirlichen Zahlen sowie deren negative Zahlen.

Die Menge der ganzen Zahlen, Formalzeichen: Z
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rationalen Zahlen

Eine rationale Zahl ist eine Zahl, die als Verhéltnis zweier ganzer Zahlen dargestellt werden
kann.

Die Menge der rationalen Zahlen, Formalzeichen: Q
reelen Zahlen

Reelle Zahlen sind eine Erweiterung des Bereichs der rationalen Zahlen. Diese Erweiterung
ist ndtig, weil die rationalen Zahlen fiir manche Léngen keine Mal3zahl bereitstellen.

Die Menge der reelen Zahlen, Formalzeichen: R
komplexen Zahlen

Die komplexen Zahlen erweitern den Zahlenbereich der reellen Zahlen derart, dass auch
Wurzeln negativer Zahlen berechnet werden konnen.

Dies gelingt durch Einfiihrung einer neuen Zahl i als Losung der Gleichung i* = — 1. Diese
Zahl 1 wird auch als imaginire Einheit bezeichnet.

Komplexe Zahlen werden meist in der Form a +b-i

Die Menge der komplexen Zahlen, Formalzeichen: C

4.2 Mathematische Logik
Negation

Die Formalzeichen p’
In der formalen Logik bezeichnet die Negation eine logische Operation. In der klassischen

Logik wird bei der Ausfithrung der Negation zu einer Aussage p eine Aussage mit
entgegengesetztem Wahrheitswert gebildet.

p p’
0 1
1 0

Tabelle 4.2.1 Wertetabelle fiir die Negation
Konjuktion

p=anb

Eine Konjunktion bezeichnet in der Logik eine bestimmte Verkniipfung einer Aussage a mit
einer Aussage b. In der klassischen Logik ist die Konjunktion zweier Aussagen genau dann
wahr, wenn sowohl a als auch b wahr sind.

A b
0 0

=) go
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Tabelle 4.2.2 Wertetabelle fiir die Konjuktion
Disjunktion
p=avbh
Eine Disjunktion bezeichnet im Allgemeinen eine Trennung, Sonderung.In der Logik ist eine
Disjunktion, auch Adjunktion genannt, das nicht ausschlieBende oder: Eine Aussage, die zwei

Aussagen a und b mit Hilfe eines Disjunktors verkniipft, ist genau dann wahr, wenn
mindestens eine der Aussagen a oder b wahr ist.

e =1 =1k
il = i =) fox

el Ll Il k=) k)

Tabelle 4.2.3 Wertetabelle fiir die Disjunktion
Subjunktion
pP=prP=9

Die Subjunktion bzw. der Subjunktor —+ist der wenn-dann-Junktor der dialogischen
Aussagenlogik.

-*»—OOCD

i (=R =) oy
e =l [=) =Y Rav)

Tabelle 4.2.4 Wertetabelle fiir die Subjunktion
Antivalenz

p=a<sb

Antivalenz driickt in der Mathematik aus, dass die Verbindung von zwei Aussagen nur wahr
wird, wenn sie unterschiedlich sind, das heif}t, entweder die eine oder die andere wahr oder
falsch ist, aber nicht beide gleichzeitig wahr oder falsch sind.

A b p’
0 0 0
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Tabelle 4.2.5 Wertetabelle fiir die Antivalenz

4.3 Funktion
y=r(x)
Eine Funktion driickt die Abhédngigkeit einer Grofle von einer anderen aus. Traditionell
werden Funktionen als Regel oder Vorschrift definiert, die eine Eingangsgrof3e (Argument,
meist X) in eine Ausgangsgrofle (Funktionswert, meist y) transformiert .
Haufig werden auch die Begriffe Abbildung und Operation fiir Funktionen verwendet.
Die Mathematik definiert Funktionen in den Begriffen der Mengenlehre.

konstante Funktion

In der Mathematik ist eine konstante Funktion eine Funktion, die fiir alle Argumente stets
denselben, also konstanten Wert hat.

Linearfunktion

In der Mathematik ist eine konstante Funktion eine Funktion mit der Funktionsgleichung
y =ax+b. Der Graph einer linearfunktion ist eine Linie.

quadratische funktion

Eine quadratische Funktion ist eine Funktion mit der Funktionsgleichung y = ax” +bx +c.
Der Graph einer quadratischen Funktion ist eine Parabel.

Antilogarithmus

Es ist die Funktion in der Form y =a*

Inversionsfunktion

Die Inversionfunktion zu der Funktion y = f(x) iiber die Verdnderliche [c,d] ist die Funktion,
die der Verdnderliche [d,c] angehort.

Logarithmusfunktion

Es ist der Antilogaritmus y = a”. Logaritmusfunktion ist die Inversfunktion zu dieser
Funktion.
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4.4 Trigonometrie des rechtwinkligen Dreiecks
Bodenmal}

Der ebene Winkel von 1 Radiant umschliet auf der Umfangslinie eines Kreises mit 1 Meter
Radius einen Bogen der Lange 1 Meter. Der Vollwinkel umfasst 2 Radiant: 1 Vollwinkel = 2

7t rad.

goniometrische Funktion

sing =< (4.4.1)
c

wo:  a...der Winkelbetrag

a...die Gegenkathete
c... die Hypotenuse

cosa = b (4.4.2)
c

wo:  a...der Winkelbetrag

b...die Ankathete
c... die Hypotenuse

a
g b ( )

wo:  ao...der Winkelbetrag
a...die Gegenkathete
b...die Ankathete

cotga = b (4.4.4)
c

wo:  a...der Winkelbetrag
b...die Ankathete
a...die Gegenkathete

4.5 kongruente Darstellung im Ebene

Identitit
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Achsenspiegelung

Die Achsenspiegelung ist durch eine Gerade a gegeben. Sie ordnet jedem Punkt P einen
Bildpunkt P' zu, der dadurch bestimmt ist, dass die Verbindungsstrecke [PP'] von der Achse a
rechtwinklig halbiert wird.

Punktspiegelung

Es handelt sich um eine Abbildung, die durch einen Punkt Z gegeben ist. Die Spiegelung am
Punkt Z ordnet jedem Punkt P der Zeichenebene oder jedem Punkt des Raumes einen
Bildpunkt P' zu, der dadurch bestimmt ist, dass die Verbindungsstrecke [PP'] vom Punkt Z
halbiert wird.

Drehung

Unter einer Drehung versteht man in der Geometrie eine eineindeutige Abbildung einer Figur
auf eine andere mit folgender Eigenschaft: Es gibt einen Punkt Z, das so genannte

Drehzentrum, und einen Winkel o, den so genannten Drehwinkel, so dass fiir alle Punkte P
der Ausgangsfigur und ihr Bild P' der Zielfigur gilt:

1) Pund P' haben die gleiche Entfernung von Z: PZ=PZ
2) Der Winkel PZP' ist gleich a

Parallelverschiebung

Die Parallelverschiebung oder Translation ist eine geometrische Abbildung, die jeden Punkt
der Zeichenebene oder des Raumes in derselben Richtung um die selbe Strecke verschiebt.
Sie kann durch einen Vektor, den so genannten Verschiebungsvektor, gekennzeichnet
werden.

Satze iiber die Kongruenz des Dreieckes

Lehrsatz SSS: Zwei Dreiecken sind kongruente, wenn sie in allen dreiten Seiten
zusammenfellen.

Lehrsatz SWS: Zwei Dreiecken sind kongruente, wenn sie in zweiten Seiten und dem Winkel
zwischen ihr zusammenfellen.

Lehrsatz WSW: Zwei Dreiecken sind kongruente, wenn sie in zweiten Winkeln und der Seite
zu ihn anliegent zusammenfellen.

4.6 ahnliche Darstellung im Ebene

Zwei Gebilde sind dhnlich, wenn die dhnliche Darstellung im Ebene existiert.
Siitze iiber die Ahnlichkeit des Dreieckes

Lehrsatz SSS: Zwei Dreiecken sind dhnlich, wenn sie in allen Verhéltnissen der Seiten
zusammenfellen.

Lehrsatz WW: Zwei Dreiecken sind dhnlich, wenn sie in zwei Winkel zusammnenfellen.
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Lehrsatz SWS: Zwei Dreiecken sind dhnlich, wenn sie in einem Winkel und in dem
Verhiéltnis der Seiten auf seinen Schenkeln zusammnenfellen.

Euklidischer Lehrsatz iiber die Hohe
Der Fassungsraum des Viereckes,der liber die Hohe konstruktiert in dem rechtwinkligen

Dreieck konstruiert wird, ist gleich dem Fassungsraum des Viereckes, der aus beiden
Abschnitten der Hypotenuse konstrukiert wird.

vi=c, ¢, (4.6.1)

Euklidischer Lehrsatz iiber die Kathete
Der Fassungsraum des Viereckes, der iiber der Kathete in dem rechtwinkligen Dreieck

konstruiert wird, ist gleich dem Fassungsraum des Viereckes, der aus dem Hypotenuse und
dem Abschnitt der Hypotenuse konstrukiert wird, der zu diese Kathete anliegend ist.

b*=c-c, (4.6.2)
Pythagoreischer Lehrsatz

Der Fassungsraum des Viereckes, der iiber die Hypotenuse in dem rechtwinkligen Dreieck
konstrukiert wird, ist gleich der Summe der Fassungrame der Vierecken {iber seinen

Katheten.

4.7 Trigonometrie
Sinus Lehrsatz

Das Verhiltnis der Lénge der Seite und sin gegengesetzten Winkel ist in dem Dreieck
unverdnderlich.

a b c

T (4.7.1)
sind sinf siny

Cosinus Lehrsatz
ABC ist ein Dreieck mit den Seiten a, b, ¢ und den Winkeln a, B, y, dann es gilt:

a’ =b*+c¢* -2bc-cosa
b* =a’ +c’ —2ac-cos 8 4.7.2)

c*=b>+a* —2ba-cosy

4.8 komplexen Zahlen

Komplexen Zahlen sind Zahlen in der Form:
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a+bi (4.8.1)
wo:  a...der Realteil
b...der Imaginarteil
i...die imaginare Einheit
Die Abbildung der komplexen Zahl ist ein Punkt in der Ebene.
Gleichheit der komplexen Zahlen
Zwei komplexe Zahlen sind gleich, wenn Realteilen und Imaginérteilen gleich sind.

Addition der komplexen Zahlen

Zwei komplexe Zahlen addieren wir so, dass wir selbststéindig Realteilen und Imaginérteilen
addieren.

Subtraktion der komplexen Zahlen

Zwei komplexe Zahlen nehmen wir so ab, dass wir selbststindig Realteilen und
Imaginirteilen abnehmen.

Multiplikation den komplexen Zahlen

Komplexen Zahlen multiplizieren wir als das Binom.

Division der komplexen Zahlen

Komplex konjugierte Zahl zu der Zahl a = a; + asi ist die Zahl b = a; - a,i.

Zwei komplexen Zahlen teilen wir so, dass wir die Zahl mit der komplex konjugierter Zahl
weitern.

exponentiale Form der komplexen Zahlen

Absolutwert der komplexen Zahl a = a; + a,i verstehen wir die Zahl:

|a| =.Ja. +a: (4.8.2)

wo:  |a|...der Absolutwert der komplexen Zahl
ay...der Realteil
a,...der Imaginérteil

Das Argument der komplexen Zahl a = a; + ayi verstehen wir die Zahl:

tep =22 (4.8.3)

a;

wo:  ¢...das Argument der komplex Zahl
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a;...der Realteil
ay...der Imaginérteil

Die exponentiale Form der komplexen Zahl a = a; + ayi verstehen wir die Zahl:
a= |a| e’ (4.8.4)

wo:  a...die komplexe Zahl
|a|...der Absolutwert der komplexen Zahl
e...die eurlersche Konstante
i...die imaginare Einheit
¢...das Argument der komplexen Zahl

goniometrische Form der komplexen Zahlen
a= |a| -(cos@+i-sing) (4.8.5)

wo: a...die komplexe Zahl
|a|...der Absolutwert der komplexen Zahl
1...die imaginare Einheit
¢...das Argument der komplexen Zahl

4.9 Logarithmus

Der Logarithmus y ist der Exponent, auf den wir die Grundzahl potenzieren miissen, damit
wir logarithmische Zahl x bekommen.

y=log, x (4.9.1)
wo: y...der Logarithmus

a...die Grundzahl

x...die Logarithmische Zahl

Sitzen fiir die Rechnung mit dem Logarithmus

logl=0
log(xy) =logx+logy

logi =logx—logy
y
logx” = y-logx

4.10 Vektor

u= (”15”2’”3)

Der Vektor ist die Menge von allen zustimmend orientierten Strecken, die gleiche Grof3e
haben.
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Gleichheit der Vektors
Zwei Vektors sind gleich, wenn entsprechende Koordinate gleich sind.

Grofle der Vektors

=Ju. +u; (4.10.1)

wo:  u...Die Grofie der Vektors
u;...erste koordinate
Uu,...zweite koordinate

—

u

Addition der Vectors
Zwei Vectors addieren wir so, dass wir jeweiligere Koordiante addieren.
inneres Produkt der Vestors

Das innere Produkt der Vectors ist eine reele Zahl in der Form:

-

u-v=ul-\v

—_ - ‘ﬂ

-COS @ (4.10.2)

vektorielles Produkt der Vectors

Das vektorielle Produkt von zwei Vectors ist ein Vector in der Form:

— -

wxv = (uyvy =usvy5usv, —uvisuy, —uyv,) (4.10.3)
4.11 analytische Geometrie

Parametergleichung der Linie in der Ebene
Der gerichteter Vector ist der Vector, der mit der Linie parallel ist.

X =Xx +iu,

(4.11.1)
y=y tiu,

wo:  X,y...der beliebig Punkt der Linie
X1,y1...der bekannten Punkt der Linie
u,up...der gerichteter Vector
t...der Parameter

Allgemeine Gleichung der Linie

Der Normalvektor ist der Vector, der zu der Linie senkrecht ist.
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ax+by+c=0 (4.11.2)

wo:  a,b,c...die Parametern
X,y...die Koordinate des bekannten Punktes

Parametergleichung der Ebene
X =Xx +tu +sv,

Y=y +tu, +sv, (4.11.3)

z=2z +tu,;+sv,

wo:  X,y,z...der beliebige Punkt der Linie
X1,y1, Z1...der bekannten Punkt der Linie
u;,uy, us...der gerichtete Vector
t,s... die Parametern

Allgemeine Gleichung der Ebene

ax+by+cz+d =0 (4.11.4)

wo: a,b,c,d...die Parametern
x,y,z...die Koordinate des bekannten Punktes

4.11.1 Abweichung der Gebilde in den Raum

Abweichung von zwei Linien

Die Abweichung der Linien p und q ist eine Grof3e des Winkels, der beliebig ausgewéhlte
Gipfel hat.

- -

u-v

cosQ = (4.11.5)

-

v

i
Abweichung zweir Ebenen

Die Abweichung der Eben p und ¢ ist gleich der Abweichung der Schnittgerade p, q dieser
Eben mit der Ebene 1, die zu beidem Ebenen senkrecht ist.

(4.11.6)

Abweichung der Linie und der Ebene
Die Abweichung der Ebene p und der Linie p ist gleich der Abweichung der Linie p und der

Schnittgerade q der Ebene p mit der Ebene 1, die zu der Ebene p senkrecht ist und die Linie p
beinhilt.
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(4.11.7)

4.11.2 Kreislinie

Die Kreislinie ist die Menge von allen Punkten in der Ebene, die von dem Punkt S gleiche
Distanz haben.

Zentrale Gleichung der Kreislinie
xP+yt =7’ (4.11.8)

wo:  r...der Halbmesser
X,y...die Koordinate des Punktes

Allgemeine Gleichung der Kreislinie
x*+y +ax+by+c=0 (4.11.9)

wo:  a,b,c...die Parametern
x,y...die Koordinate des Punktes

4.11.3 Ellipse

Die Ellipse ist die Menge von allen Punkten in der Ebene, die von zwei Punkten F, und F,
gleiche Summe der Distanzen haben, die grofer als die Distanz von diesen Punkten ist.

Zentrale Gleichung der Ellipse

2 2
x—2+Z—2=1 (4.11.10)

Q

wo:  a...die haupte Halbachse
b...die unwesentliche Halbachse
X,y...die Koordinate des Punktes
Allgemeine Gleichung der Ellipse
ax’ +by’ +cex+dy+e=0 (4.11.11)

wo: a,b,c,d,e...die Parametern
X,y...die Koordinate des Punktes
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4.11.4 Hyperbel

Die Hyberbel ist die Menge von allen Punkten in der Ebene, die, von zwei Punkten F; und F»
gleiche Differenz der Distanz haben, die groBer als die Distanz von diesen Punkten ist.

Zentrale Gleichung der Hyperbel
XY (4.11.12)

wo:  a...die haupte Halbachse
b...die unwesentliche Halbachse
x,y...die Koordinate des Punktes

Allgemeine Gleichung der Hyperbel
ax’ —by* +cex+dy+e=0 (4.11.13)

wo: ab,c,d,e...die Parametern
x,y...die Koordinate des Punktes

4.11.5 Parabel

Die Parabel ist die Menge von allen Punkten in der Ebene, die gleiche Distanz von dem Punkt
F und von der Linie d haben.

Scheitelgleichung der Parabel
y? = 2px (4.11.14)

wo:  X,y...die Koordinate des Punktes
p...der Parameter

Allgemeine Gleichung der Parabel
y> +ax+by+c=0 (4.11.15)

wo:  ab,c,...die Parametern
x,y...die Koordinate des Punktes

4.12 Folge

Die Zahlen aj, a,, a3 ... a, gestalten die Folge, wenn wir jeder Zahl n nach einen beliebigen
Regel die Zahl a, festlegen konnen.

Folge kann man festgelegen:

Das Verzeichnis von allen Elementen

28


http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=unwesentlich
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=Gleichung
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=Parametern
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=Scheitelgleichung
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=Gleichung
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=Parametern
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=beliebig
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=Regel
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=festlegen
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=festgelegt
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=Verzeichnis

Die Formel fiir n-ten Element

Grafisch

Rekurrenter — Wir fithren ein die Regel an, nach der wir ein beliebig Element festlegen
wachsende und sinkende Folge

Die Folge ist wachsende, wenn a, < a,; gilt.

Die Folge ist sinkende, wenn a, > a,:; gilt.

Die Folge ist nicht wachsende, wenn a, < a,:; gilt.

Die Folge ist nicht sinkende, wenn a, > a, gilt.

4.12.1 arithmetische Folge

Die Folge { a,}~ ist arithmetische, wenn die Differenz des belibigen Elementes und des
unmittelbaren vorangehenden Elementes gleich bleibende ist .

a,,=a,+d (4.12.1)

WO:  apr...ndchste Element der Folge
an...vorangehendes Element
d...die Differenz

Summe der arithmetischen Folge

S =

) %-(a1 +a,) (4.12.2)

WO:  Sp...die Summe der arithmetischen Folge
a...erstes Element
a,..latztes Element

4.12.2 geometrische Folge

Die Folge { a,}~ ist geometrische, wenn die Quotient belibiges Elementes und unmittelbar
vorangehendes Elementes gleich bleibende ist .

a,,=4a,9 (4.12.3)
WO0:  ap:...ndchstes Element der Folge
a,...vorangehendes Element

q...die Differenz

Summe der geomertischen Folge

5 —a 124 (4.12.4)
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WO:  8y...die Summe der arithmetischen Folge
ay...erstes Element
a,..latztes Element

4.12.3 Grenzwert der Folge

{ a,}” ist eine Folge, wir sagen, dass die Zahl a der Grenzwert dieser Folge ist, wenn zu jeder
Zahl € > 0 existiert ng so, dass fiir alle n, wo n > ng, a, —a < g ist.

Sitze iiber die Grenzwerten der Folge

1) Jede Folge hat nur ein Grenzwert.

2) Jede konvergente Folge ist begrenzter.
3) Jede begrenztere Folge ist konvergente.
4) Es gilt:

i im,, a,+lim, b

n—>0 n

im, a,—-lim, b

n—>0 n

lim, ,,(a,-b,)=1lim,  a,-lim, b

n—>0 n n—>0 n

lim,  (c-b,)=c-lim, b

n—>0 n

5) Die Folge {l hat den Grenzwert 0.
n

unendliche Reihe
Es ist die Folge {an }::1 , dann wir den Begriff a;, as, a3 ... a, dieunendliche Reihe nennen.
4.13 Differenzrechnung und Integralrechnung

Grenzwert der Funktion
Es ist die Funktion f(x), die Zahl x riickt grenzenlos zu der Zahl c. Wenn die Wert der
Funktion f(x) grenzelnos zu dem Wert der Zahl c riickt, wir sagen, dass die Funktion f(x) in
dem Punkt ¢ einen Grenzwert hat.
Séitze iiber die Grenzwerten der Funtion
1) Die Funktion hat in dem Punkt nur ein Grenzwert.

2) Der Grenzwert der Konstante ist die Konstante.
3) Wenn in dem Punkt A kontinuierliche Funktion ist, der Grenzwert ist

lim,,, f(x)=f(a)

4) Es gilt:
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lim,_ c-f(x)=c-lim,_, f(x)
Derivation der Funtion

Die Derivation ist die Richtlinie der Beriihrungslinie zu dem Graph in dem Punke

L. x, —Ax)— flx
Ax—0 AX
wo: y’...die Derivatin der Funktion

Xo...der Anfangspunkt
Ax...die Verschiebung

Rechnung der Derivation
1) Die Derivation der Konstante ist 0.
2) Die Derivation der Summe ist die Summe der Derivationen

3) Die Derivation der Diferenz ist die Diferenz der Derivationen
4) Fiir die Derivation des Produktes gitl es:

[/ (x)- g(x)l= fx)-g(x)+ f(x)- glx)

5) Fiir Derivation des Anteil gilt es:

{f (x)] _ S x)glx)- {2 (x)- g(x)

glx) gl

Derivation der zusammengesetzten Funktion

Die Derivation der zusammengesetzten Funktion ist der Produkt der einfachen Funtion, auf
die die zusammengesetzte Funktion gliedern kann.

Zweite und hohe Derivation

Hohe Derivation rechnen wir gleich als erste derivation. Die Anzahl der Derivation bestimmt
der Rang der Derivation.

Differential der Funktion

Der Begriff dy heiflen wir das Differential der Funktion und wir definieren ihn als Produkt der
Derivation der Funktion iiber das Differential des Argumentes dx.

uneigentliches Integral

Integration ist verkehre Funktion zu der Derivation. Zu dem Diferenzial der Funktion suchen
wir diese Funktion durch Integrieren.
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Das Ergebnis der Integration ist primitive Funktion in der Form:
jf(x)’dx = f(x)+c (4.13.2)

wo: | f(x)dx ...das Integral der Funktion

f(x)...die Funktion
c...die Konstante

Sitze fiir die Rechnung mit den Integralen

1) Esgilt:
jk f(x)dx=k- J-f(x)'dx
2) Das Integral der Summe ist gleich wie die Summe der Integralen
3) Es existiert keine Formel fiir die Integration des Produktes und des Anteiles.

bestimmtes Integral
Das bestimmtes Integral Rechnen wir so, dass wir in das uneigentliches Integral zuerst obere

Grenze und dann untere Grenze substituieren. Beide Worthe in dieser Reihung werden wir
abrechnen.

[Yas =1L = 1(6)- £(a)

Eigenschaften des bestimmtes Integral

D [ f()=0

) [ 1= 1y

S C—

3) [ £+ £ = [ 1)

4.14 Matrizen

Zahlen m, n sind ganzen Zahlen und es gibt die Zahl ajc 1=1, 2,3...m, k=1, 2,3 ... n), dann
das Schema, das aus den Zahlen aj, die in die m Zeilen und n Spalten zusammengeleft
werden, nennen wir die Matrize des Typs (m,n).

Speziall Matrize

Die Nullmatrix ist die Matrize, die alle Elemente 0 hat.

Die quadratische Matrize ist die Matrize des Typs (n,n).
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Die Einheitsmatrize ist eine quadratische Matrize, die diagonale Elemente 1 hat und andere
Elemente 0 sind.

Die Dreiecksmatrize ist die Matrze, die die Elemente der Hauptdiagonale verschidene von 0
hat, und unter der Hauptdiagonale 0 sind.

Die transponierte Matrize ist die Matrze, die von dem Wechsel der Zeilen fiir die Spalten
entsteht.

4.14.1 Operation mit der Matrizen

Gleichheit der Matrizen

Zwei Matrizen sind gleich, wenn entsprechende Elemente gleich sind.

Addition der Matrizen

Die Sume der Matrize A und der Matrize B ist die Matrize C, fiir ihre Elemente gilt es:
c, =a, +b,

Produkt der Zahl und der Matrizen

Der Produkt der Zahl ¢ und der Matrize A ist die Metrize B, fiir ihre Elemente gilt es:
by =c-ay

Produkt der Matrizen

Der Produkt der Matrize 4 =[a, ]; und der Matrize B = [b, ]f in dieser Rethung nennen wir
die Matrize C = [cik ]Z , die die Elemente c;j hat, die inneres Produkt der i-ten Zeile und der k-

ten Spalten ist.

4.15 Determinante

Die Determinant n Rang der quadratischen Matrize A, nennen wir die Zahl a und die Scheme
ay Ape 4y,

a=detA=

a

a,.. a

nl nn

Unterdeterminante

Die Unterdeterminante (n-k) Rang entsteht aus der Determinant n Rang aus dem Ubergang
k Zeilen und k Spalten.

Laplacetransformierte
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A ist die Determinante n-tes Rang, dann es gilt:
A=>a,D, +a,D, +..+a,D, (4.15.1)
i=1

Cramersch Regel

Wenn die Determinante des Gleichungssystemes D # 0, dann hat dieses Gebilde eine Losung
X, =— (4.15.2)

wo:  Xj...die Losung des Gleichungssystems
D;...die Determinante, die nach der Substitution i Spalte durch die Zahlen auf der
leften Seite des
Gleichungssystem entsteht
D...die Determinante des Gleichungssystems

4.16 Kombinatorik

Variation

Die Variation der k Rang aus den n Elementen ist jede veranstaltete Menge, aus diesen
Elementen zusammengesetzt wird so, dass jedes Element in ihr nur einmal enthalten ist.

Ve=n-(n-1)-(n=2)-.[n—(k-1)] (4.16.1)

wo:  Vi...die Variation
n... die Zahl von den Elementen
k...die Rang
Variation mit der Rekursion

Die Variation der k Rang mit der Rekursion aus n Elementen ist jede veranstaltete Menge aus

diesen Elementen aneinanderfiigen wird so, dass jedes Element in ihr hochstens k-mal
enthaltene ist.

Vi =n" (4.16.2)

wo:  Vi...die Variation mit der Rekursion
n... die Zahl von den Elementen
k...die Rang
Permutation
Die Permutation aus den n Elementen ist jede n-elemente Variation aus diesen Elementen.

B, =n! (4.16.3)

wo: P...die Permutation
n... die Zahl den Elementen
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Kombination

Die Kombination ist die Menge von allen Variationen, die gleiche Elemente beinhalten.
n!
Ciy=—r 4.16.4
O - k) (#4164)

wo:  C...die Variation mit der Rekursion
n... die Zahl von den Elementen
k...die Rang

binomischer Lehrsatz

Fiir beliebige Zahlen a, b, n gilt es:

(a+b) =[g]-a" +m-a"—1 -b+@-an-2 b +(;Z)~a"_3 b +...+(”]-a"-" " (4.16.5)
n

4.17 Wahrscheinlichkeit

Die elementare Ereignisse sind einzeln Ergebnise des Experimentes der Mengen von
elementaren Ereignisse. Wir Ziechen ihr Q.

Wabhrscheinlichkeit des zufiilligen Ereignises
Es gilt:

1)Jedem zufiillig Ereignis wird nichtnegative Wahrscheinlichkeit P(s) zugeordnet, wo 0 <P,
<l1

2)Die Wahrscheinlichkeit der Vereinigung der unvertrdglich Ereignis ist die Somme ¢

dieser Wahrscheinlichkeiten.

3) Die Wahrscheinlichkeit des sichere Ereignisses ist 1. Die Wahrscheinlichkeit des
unmoglichen Ereignisses ist 0.

Ry = (4.17.1)

m
n

wo:  Pa)...die Wahrscheinlichkeit
m...die Zahl der positiven Ereignisse
n...die Zahl von allen Ereignissen
Wahrscheinlichkeit der Vereinigung der Ereignis

Wenn die Ereignisse A und B gegenseitig absondern, es gilt:

AUB:PEA)—'_f)(B)

unabhingige Ereignisse
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Es sind Ereignisse, wenn das Anfangen keinen Einfluss auf das Anfangen von dem zweiten
hat Ereignis.
Die Ereignisse sind unabhéngig, wenn es gilt: B,z = B, - B
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5. Physik
5.1 Kinematik

Fiir die Vereinfachung, ersetzen wir den Korper durch den Messenpunkt (Durch den
Schwerpunkt).

Die Begriffe Bewegung und Stillstandtes sind relativ. Die Bewegung und der Stillstandt kann
man nur gegen den Fremdkdrper messen. Der Korper, gegen den wir die Bewegung messen,
hei3t s Bezugssystem.

Die Trajektorie ist die Bahnform des Korpers.

Die Bahn ist die Large der Trajektorie.

Geswindigkeit

Zeichen: v Einheit: Meter je Sekunde  Einheitensymbol: m.s™

y=12 (5.1.1)
t

wo:  v... die Geschwindigkeit
s... die Bahn
t... die Zeit
Zufolge der Geschwindigkeit scheiden wir die Bewegung auf:  gleichméfige Bewegung
beschleunigte Bewegung

verlagsamte Bewegung

Zufolge der Trajektorie scheiden wir die Bewegung auf: Linearbewegung
krummlinige Bewegung

Kontinuerlich beschleunigte Bewegung

Bei diser Bewegung steigt die Geschwindigkeit kontinuerlich an.
Die Anderung der Geschwindigkeit heil3t Beschleunigungen.

Zeichen: a Einheit: Meter je Quadratsekunde  Einheitensymbol: m.s™
v=v,+a-t (5.1.2)
wo:  v...die Schlussgeschwindigkeit

vo...die Bezugsgeschwindigkeit

a...der Beschleunigungen

t...Die Zeit

Bahn der kontinuerlich beschleunigte Bewegung

Zeichen: s Einheit: Meter Einheitensymbol: m
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s=v0-t+%a-z‘2 (5.1.3)

wo:  s... die Bahn der kontinuerlich beschlounigten Bewegung
vo...die Bezugsgeschwindigkeit
t...die Zeit
a... der Beschleunigungen
Freifall

Newton bewies, dass alle Korper ohne den Luftwiderstandt mit gleichem Beschleunigungen
fallen.

Er hat die Gravitationskonstante g eingefiihrt. g = 9,81 m.s™

v=g-t (5.1.4)

wo:  v...die Schlussgeschwindigkeit
g...die Gravitationskonstante

t... die Zeit
s=dg.p (5.1.5)
5 g 1.
wo:  s... die Bahn
g...die Gravitationskonstante
t... die Zeit
Rundbewegung
Die Winkelgeschwindigkeit
Zeichen: ® Einheit: Radiant je Sekunde Einheitensymbol: s
2r
w="" 5.1.6
T (5.1.6)

wo:  o...die Winkelgeschwindigkeit
T...die Periode

In der Zeit t schreibt die Verbindungslinie der Mitte mit einem bestimmtem Punkt den Winkel
¢ um. Wenn wir dieser Winkel durch die Zeit t dividieren, bekommen wir die
Winkelgeschwindigkeit.

Die Winkelgeschwindigkeit ist fiir ganzen Korper gleich.

5.2 Dynamik

Dinamik erklért die Bewegung als die Folge der einwirkerden Kraft. Die Kraft ist die
Wechselwirkung gegen die Korper: a) aufrechter Verkehr
b) unter der Wirkung des Kraftfeldes
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Erstes Trigheitsgesetz

Der Korper verbleibt in der Ruheoder in kontinuerlicher Linearbewegung, falls die dussere
Krifte diesen Stand nicht dndern.

Zweites Trigheitgesetz

Der Beschleunigungen des Korpers ist direkt dem Kraft proportional und indirekt dem
Gewicht proprtional.

F=m-a (5.2.1)
wo:  F..die Kraft

m...das Gewicht

a... der Beschleunigungen
Drites Tragheitgesetz
Das Gesetz der Wirkung und Gegenwirkung
Zwei Korper wirken auf sich immer mit den Kréften der gleichen Grof3en, aber der verkehrten
Richtung.

Beweglichkeit des Korper und der Erhaltungssatz der Beweglichkeit

Die Beweglichkeit ist das Prudukt des Gewichtes m und der Augenblicksgeschwindigkeit v.
Zeichen: p Einheit: Kilogramm Meter je Sekunde Einheitensymbol: kg.m.s™
p=m-v (5.2.2)
wo:  p...die Beweglichkeit

m...das Gewicht

v...die Geschwindigkeit

Fiir das System des Korpers, das keine dusseren Krifte beeinflussen, bleibt die ganze
Beweglichkeit unverindert.

Arbeit

Die Arbeit ist in der physikalischen Bedeutung die Kraftwirkung auf den Kérper, bei der zum
Vorschub dieses Korper zugeht.

Zeichen: W Einheit: Joule Einheitensymbol: J
W=F-s (5.2.3)
wo:  W... die Arbeit

F... die Kraft
s... die Bahn
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Leistung
Die Leistung ist die geleistete Arbeit in einer Zeitteinheit.

Zeichen: P Einheit: Watt Einheitensymbol: W

P==- (5.2.4)

wo:  P...die Leistung
W... die Arbeit

t...die Zeit
Wirksamkeit
P2
=— 5.2.5
n P (5.2.5)

wo:  1...die Wirksamkeit
P»... die Leistung
P;...die Leistungsbedarf
5.2.1 Energie

Die Energie ist das Vermdgen eine Arbeit zu machen. Die Energie hat die gleiche Einheit als
die Arbeit.

Zeichen: Q Einheit: Joule Einheitensymbol: J
potenzielle Energie

E,=m-g-h (5.2.6)

wo:  E,...die Potenzielle Energie
m...das Gewicht
g...die Gravitationskonstante
h...die Hohenlage

kinetische Energie

E, =—-m-v? (5.2.7)

1
2
wo:  Ex...die Kinetische Energie

m...das Gewicht
v...die Beweglichkeit
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5.3 Mechanik der starken Korper

Es geht {iber die Korper, bei denen man die Deformation vernachléssigen kann.
Kraftmoment
Die drehbare Wirkung der Kraft hebt sich auf, wenn die Summe der Moments gleich Null ist.
Zeichen: M Einheit: Newton Meter Einheitensymbol: N.m
M=F-a (5.3.1)
wo:  M...das Kraftmoment
F...die Kraft
a...die Lange des Arm

Druck

Der Druck ist direkt dem Kraft proportional und indirekt dem Fassungsvermogen
proportional.

Zeichen: p Einheit: Pascal Einheitensymbol: Pa
F
=— 532
P= (53.2)

wo:  p...der Druck
F...die Kraft
S...Fassungsvermogen

5.4 Mechanik der Fliissigkeit

Eine Ideale Fliissigkeit fliet ohne die Auflehnung und sie ist absolut inkopressibel.
Ein Ideales Gas fliet ohne die Auflehnung und es ist komprimierbar bis auf den
Nullrauminhalt.

Pascalches Gesetz

Einen Druck, den eine dussere Kraft macht ist in allen Stellen der Fliissigkeit gleich.

hydrostatischer Druck

Er ist wirksam durch eigenen Druck der Fliisigkeit
Der hydrostatischer Druck wichst mit der Tiefe.

Py=h-p-g (5.4.1)
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wo:  pu...der Hydrostatische Druck
h...der Tiefe
p...die Dichte
g...die Gravitationskonstante

5.5 Elektrizitat

elektrisches Feld

Das elektrisches Feld gibt die Kraft an, durch die Feld auf eine Ladung bereitet.

Zeichen: E Einheit: Volt je Metr Einheitensymbol: V.m™
E = F (5.5.1)
0

wo:  E...das elektrisches Feld
F...die Kraft
Q...die Ladung

elektrische Spannung

Est ist die Arbeit, die wir machen, wenn wir die Ladung aus dem Punkt A in den Punkt B
iibertragen.

Zeichen: U Einheit: Volt Einheitensymbol: V
v=" (5.5.2)
0

wo:  U...die elektrische Spannung
W...die Arbeit
Q...die Ladung

Kapazitit

Die Kapazitit ist direkt der Ladung proportional und indirekt der elektrischen Spannung
proportional.

Zeichen: C Einheit: Farad Einheitensymbol: F
0

C= 553
U ( )

wo:  C...die Kapazitit
Q...die Ladung
U...die elektrische Spannung
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Aus den Proportionen des Kondensators

C=¢,-¢ ? (5.54)

”

wo:  C...die Kapazitit
go...die Permitivitit des Vakuums
&r...die Permitivitdt des Materiales
S... der Fassungsraum der Schaftelektrode
l...die Elektrodenentfernung

Coulombsches Gesetz

Die Kraft, mit der sich zwei Korper anziehen, féllt mit der zweiten Potenz der Distanz.

Fep- 22 (5.5.6)

r

wo:  F...die Kraft
k...der Verhéiltnisfaktor
Q1,Qs...die Ladung
r...die Distanz

elektrischer Strom

Der elekrische Strom ist die Ladung, die des Draht in einer Zeiteinheit durchlduft.

Zeichen: | Einheit: Ampere Einheitensymbol: A
1 :% (5.5.7)

wo: l...der elektrischer Strom
Q..die Ladung
t...die Zeit

Ohm Gesetz

Der elektrische Strom ist direkt der elektrische Spannung proportional und indirekt den
elektrischen Widerstand proportional.

Der elektrischer Widerstandt: Zeichen: R Einheit: Ohm Einheitensymbol: Q
U

= 5.5.8
z (5.5.8)

wo: l...der elektrischer Strom
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U...die elektrische Spannung
R...der elektrischer Widerstand

Aus den Proportionen des Drahtes

[
R=p-— 559
P (5.5.9)

wo:  R..der elektrischer Widerstand

p...der spezifischer Widerstand

l...die Linge

S...der Fassungsraum

Arbeit und die Leistung des elektrischen Stroms

Zeichen: W Einheit: Joule Einheitensymbol: J
W=U-I-t (5.5.10)
wo:  W...die Arbeit

I...der elektrischer Strom

U...die elektrische Spannung

t...die Zeit
Zeichen: P Einheit: Watt Einheitensymbol: W
pP=U-1I (5.5.11)

wo:  P...die Leistung
I...der elektrischer Strom
U...die elektrische Spannung

5.6 Magnetismus

Form des magnetisches Feldes

Das Magnetische Felde stellen die Kraftlinien dar. Die Feldliniendichte dieser Linien pragt
die Feldkraft.

Diamagnetische Materials
Sie haben unmagnetische Atome.

Paramagnetische Materials
Sie haben magnetische Atome, aber ihr magnetisches Feld kann man nicht in eine Richtung

ordnen.

Feromagnetische Materials
Sie haben magnetische Atome, ihre magnetische Feld kann man in eine Richtung orden.

44


http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=elektrischer%20Widerstand
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=elektrischer%20Widerstand
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=spezifischer%20Widerstand
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=Fassungsraum
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=Feldliniendichte
http://slovnik.seznam.cz/search.py?lg=de_cz&wd=unmnagnetische%20F%C3%BChrung

Intensitit des Magnetischen Feldes

Die Intensitit des Magnetischen Feldes ist die Magnetisierungsspannung auf eine Linge der
Induktionslinie bezogen.

Zeichen: H Einheit: Ampere je Meter Einheitensymbol: A.m™'
e Nl'f (5.6.1)

wo:  H... die Intensitidt des Magnetisches Feldes
I...der elektrischer Strom
l... die Lange der Induktionslinie
N...die Windungszahl

Magnetische Flussdichte
Faradaysches Gesetz

In dem Draht induziert man eine elektrische Spannung, wenn es sich in seiner Umgebung das
magnetische Feld dndert.

Es ist die Zahl der Induktionslinien, auf eine Einheit der Flache.

Zeichen: B Einheit: Tesla Einheitensymbol: T
C

B=— 5.6.2
S (5.6.2)

wo:  B...die magnetische Flussdichte
®... der Induktionsfluss
S... der Fassungsraum

Selbstinduktivitit der Spule
Es ist die Fihigkeit, die Spannung durch die Anderung des Eigenstrom zu induzieren.

Zeichen: L Einheit: Henry Einheitensymbol: H

u :L-% (5.6.3)

wo:  u...die elektrische Spannung
L... die Selbstinduktivitit
AlL.. die Anderung des Eigenstrom
t... die Zeit
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Aus der Proportion der Spule
S 2
L::Uo'/ur'T'N (5.6.4)

wo:  L... die Selbstinduktivitat
Wo...die Permeabilitit des Vakuums
L...die Permeabilitdt des Materiales
S...der Kernquerschnitt
l... die Lange
N...die Windungszahl

5.7 Optik

Das Licht = die elektromagnetische Wellenbewegung.

Wellenlénge
Zeichen: A Einheit: Meter Einheitensymbol: m
%
A=— (5.7.1)
f
wo:  A...die Wellenldnge
v...die Lichtgeschwindigkeit
f...die Frequenz
Widerschein

1) der Reflexionswinkel = dem Inzidenzwinkel (o= a')
2) Der Widerstrahl liegt in der Einfallsebene

5.7.1 Brechungsgesetz
Refraktionskoeffizient
Zeichen: n Einheit: - Einheitensymbol: -

n=5< (5.7.2)
A%

wo: ... der Refraktionskoeffizient
c...die Lichtgeschwindigkeit in das Vakuum
v... die Lichtgeschwindigkeit in das Material
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Brechungsgesetz
sina -n, =sin f-n, (5.7.3)
wo:  a... der erste Winkel

n;... der erste Refraktionskoeffizient

B3... der zweite Winkel

n,... der zweite Refraktionskoeffizient

Lichtbrechung auf der Grenzscheide
Es ist die Folge der Anderung der Geschwindigkeit.
1) Die Geschwindigkeit erhoht sich => die Bruchung von der Senkrechte (n;> ny)

2) Die Geschwindigkeit erhoht sich => die Bruchung zu der Senkrechte (n; > n;)

5.7.2 Wellenwesen der Leuchte

Dispersion des Lichtes

Auf den hochbrechenden Kantensdulen brecht sich jede Farbe des Lichtes anders.
Der Brechwert wichst mit der Frequenz des Lichtes.

Interferenz der Licht auf einer dilnnen Schicht

Wenn auf eine diinne Schicht das Licht einfallt, sehen wir lichte und dunkele Platze.

Wir haben zwei Mdglichkeiten: 1) die Verschiedung iiber die ganze Wellenldnge — maximale
Verstiarkerung

2) die Verschiedung iiber die halbte Wellenldnge — maximale

Schwichung

Interferenz auf dem Beugungsgitter

Die Durchgang des Lichtes durch das Beugungsgitter verursacht seine Brechunge.

Lichtpolarisation

Die Polarisation beweist, dass das Licht die Querwellen ist. Natiirliches Licht schwingt in
allen Richrungen gleich. Manche Materiale konnen das Licht polarisieren.

Teilweise Polarisation — Die Schwindungen in eine Richtung vorwiegen.
Ganze Polarisation — Die Schwindungen sind nur in eine Richtung.

Abbildung in dem Planspiegel

Das Bild hat eine gleiche Grose, ist nicht verkehrt, aber es ist seitenverkehrt umgekehrt.
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5.7.3 Abbildung in dem Kugelspiegel

Konkavspiegel

Grunde Strahlen
1) Der Strahl, der mit der Mittellinie parallelduft spiegelt sich von dem Brennpunkt.
2) Der Strahl, der den Brennpunkt durchgeht, spiegelt sich parallellaufend mit der
Mittellinie.

Das Objekt ist zwischen dem Linsenglas und dem Brennpunkt: Das Bild ist vergroBert,
scheinbar und nicht verkehrt.
Das Objekt ist hinter dem Brennpunkt: Das bild ist wirklich und verkehrt.

Wolbspiegel
Grunde Strahlen

1) Der Strahl, der in den Brennpunkt richtet, spiegelt sich als ob aus dem Brennpunkt.
2) Der Strahl, der in den Brennpunkt Richter, spiegelt sich parallellaufend mit der
Mittellinie.

Das Bild ist immer verringert, scheinbar und nicht verkehrt.
Abbildungsgleichung

LIV (5.7.4)

a a f

wo:  a... der Abstand des Gegenstandes
a’... der Abstand des Bildes
f...die Brennweite

5.8 Thermodynamik

Nullter Hauptsatz

Wenn ein System A sich mit einem System B sowie B sich mit einem System C im
thermischen Gleichgewicht befindet, so befindet sich auch A mit C im thermischen
Gleichgewicht.

Erster Hauptsatz

Jedes System besitzt eine innere Energie. Diese kann sich nur durch den Transport von
Energie in Form von Arbeit und Wérme tiber die Grenze des Systems édndern

U=0+W (5.8.1)

wo:  U...die innere Energie
Q...die Warme
W...die Arbeit
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Zweiter Hauptsatz
Der zweite Hauptsatz der Thermodynamik besagt, dass es eine extensive Zustandsgrof3e
Entropie S gibt, die in einem abgeschlossenen System niemals abnimmt.

_Q
5-2 (5.8.2)

wo:  S...die Entropie
Q...die Wirme
T...die Temperatur

Dritter Hauptsatz

Bei der Anndherung der Temperatur an den absoluten Nullpunkt (T = 0) wird die Entropie S
unabhingig von thermodynamischen Parametern. Damit geht S gegen einen festen Grenzwert
SO.

isothermischer Vorgang
Es ist der Vorgang, bei dem sich der Druck und das Volumen des Gases @ndern und die
Temperatur gleiche bleibt.

isobarischer Vorgang

Es ist der Voggang, bei dem sich das Volumen und die Temperatur des gases dndern und der
Druck gleich bleibt.

isochorer Vorgang

Es ist der Druck, bei dem sich der Druck und die Temperatur dndert und das Volomen gleich
bleibt.

adiabatischer Vorgang

Es ist der Vorgang, bei dem sich der Druck, die Temperatur und das Volumen des Gases
dndern.

Wirme

Die Wirme ist ein Teil der innere Enegie, die der Korper bei dem thermischer Austausch des
zweites KOoprer nimmt an oder iiberreicht

Zeichen: Q Einheit: Joule Einheitensymbol: J
O=m-c-AT (5.8.3)
wo:  Q...die Wiarme

m...die Masse

c... Wirmekapazitit

T...die Temperatur

Temperatur

Zeichen: T Einheit: Kelvin, Celsiusgrad Einheitensymbol: K, °C
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Hohe Temperaturen bezeichnet man als heil3, niedrige als kalt.
Volumen
Zeichen: V Einheit: Kubikmeter Einheitensymbol: m’
In der Physik bezeichnet man mit dem Volumen die Ausdehnung eines Stoffes.
Schmelzwirme
Zeichen: L; Einheit: Joule Einheitensymbol: J

L =1

t t

o (5.8.4)

wo:  Li...die Schmelwirme
m...die Masse
ly... Die spezifische Schmelzwérme

Schmelzwirme bezeichnet die Energie, die benotigt wird, um eine Stoffprobe von dem festen
in den fliissigen Aggregatzustand zu iiberfiihren.

Kristallisationswirme
Zeichen: L Einheit: Joule Einheitensymbol: J
Kristallisationswéarme wird freigesetzt, wenn ein Stoff seinen Aggregatzustand von fliissig
nach fest dndert.
spezifische Schmelzwirme

Zeichen: I; Einheit: Joule pro Kilogramm Einheitensymbol: Jkg™

Die spezifische Schmelzwirme bezeichnet die Menge Energie, die zum Schmelzen eines
Stoffes bendétigt wird, bezogen entweder auf die Stoffmenge oder auf die Masse.

Schmelzen )

Als Schmelzen bezeichnet man das Ubergehen eines Stoffes vom festen in den fliissigen
Aggregatzustand.

Verdampfen

Als Verdampfen oder auch Sieden bezeichnet man den Ubergang eines Reinstoffes vom

fliissigen in den gasformigen Aggregatzustand am Siedepunkt und eines Stoffgemisches im
Siedebereich.
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6 DSP

6.1 Deutsch-Tschechisch Worterbuch fiir DSP

6.1.1 Antialiasing

der aktive Filter

der Amplitudengang

der analoge Filter

der Analogsignal

der Antialiasing

die Bandbreite

der Bandpassfilter

der Bandstoppfilter

der Butterworthfilter

die Differentialgleichung

der digitale Filter

der Dirac-Impuls

die diskrete Fourier-Transformation
der Filter mit endlicher Impulsantwort
der Filter mit unendlicher Impulsantwort
der Filter

die Fourier-Transformation

der Frequenzgang

das Frequenzspektrum

die Grenzfrequenz

der Idealfilter

der Kammfilter

die Kantenglattung

der lineare Filter

der nichtlineare Filter

das Nyquist-Shannonsche Abtasttheorem
die Ordnung des Filters

der passive Filter

der Phasengang

der Tiefpassfilter

der Tschebyschefffilter

die Ubertragungsfunktion

das Ursprungssignal

die Z-Transformation

6.1.2 Abtastung

der Abtaster

die Abtastung

das Abtasttheorem

die Digitalisierung

die diskrete Abtastung
die sinc-Funktion

aktivni filtr

amplitudova charakteristika
analogovy filtr

analogovy signal

Antialiasing

Sifka pasma

pasmova propust

pasmova zadrz

Butterworthfiltr

diferencialni rovnice

digitalni filtr

diractiv impuls

diskrétni Furierova transformace
filtr s kone¢nou impulsni charakteristikou
filtr s nekone¢nou impulsni charakteristikou
filtr

Furierova transformace
frekven¢ni charakteristika
frekvencni spektrum

mezni kmitocet

ideélni filtr

hiebenovy filtr

vyhlazovaci filtr

linearni filtr

nelineéarni filtr
Nyquistovo-Shannonovo kritérium
rad filtru

pasivni filtr

fazova charakteristika

dolni propust

Cebysevav filtr

ptenosova funkce

puvodni, vstupni signal
Z-transformace

vzorkovac
vzorkovani
vzorkovaci teorém
digitalizace
diskrétni vzorkovani
funkce sinc
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die Untertaktung
das Ursprungssignal

6.1.3 Quantisierung

das Digitalsignal

der diskrete Wert

die logarithmische Quantisierung
das Originalsignal

die Puls-Code-Modulation

die Quantisierung

der Quantisierungsfehler

das Quantisierungsgerausch

die Quantisierungskennlinie

das Quantisierungsrauschen

6.1.4 Analog-Digital-Wandler

der Abtaster

die Abtastfrequenz

die Amplitude

der Analog-Digital-Wandler
die Aufldsung

der Augenblickswert

der BCD-Code

der bindrer Code

die Bipolartechnik

der Datenstrom

die Delta-Sigma-Modulation
der Delta-Sigma-Wandler
die digitale Daten

der dynamische Fehler

der Fehler der Verstirkerung
die Flip-Flop-Schaltung

der Gray-Code

das hochstwertige Bit

der Integrator

der Integrierkomparator

das Jitter

der Komparatorprinzip

der Kompensationprinzip
die Konvertierungsgeschwindigkeit
der Naherungsprinzip

das niedrigstwertige Bit

der numerische Code

der Parallelumsetzer

der Quarzoszillator

die Referenzgrofle

der Register

die Riickfiihrschaltung

podvzorkovani
puvodni, vstupni signal

digitalni signal
diskrétni hodnota
logaritmické kvantovani
originalni signal

pulsni kddova modulace
kvantovani

chyba kvantovani
kvantizacni Sum
kvantiza¢ni hladiny
kvantovaci Sum

vzorkova¢
vzorkovaci kmitocet
amplituda

A/D prevodnik
rozliSeni pfevodniku
okamzita hodnota
BCD kod

binarni kod

bipolarni technologie
datovy tok
delta-sigma modulace
delta-sigma komparator
digitalni data
dynamicka chyba
chyba zesileni

klopny obvod
Grayuv kod

nejvice vyznamny bit
integrator

integracni komparator
¢asova nejistota
komparacni princip
kompenza¢ni princip
rychlost pfevodu
aproximacni princip
nejméné vyznamny bit
¢iselny kod

paralelni pfevodnik
Qaurtz oscilator
referen¢ni hodnota
registr

zpétna vazba
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der Sdgezahngenerator

das Schaltlaufwerk

der Schaltungsaufwand

der Schaltungsaufwand

der Taktimpuls
temperaturabhédngig

der Ubersetzungsfehler

die Umrechnungscharakteristik
die Umsetzungsgeschwindigkeit
der Umsetzungsvorgang

die Umsetzungszeit

die Unipolartechnik

die Unterscheidungsvermdgen
der Zihler

das Zdhlergebnis

der Zahlverfahren Wandler

die Zweitaktintegration

6.1.5 Digital-Analog-Wandler

die alternative Linaercharakteristik
das analoge Ausgangssignal
die Auflésungsvermdgen
der Decoder

der Digital-Analog-Wandler
das digitale Eingangssignal
der effektive Anzahl von Bits
der gekette Stand

der getrennte Stand

die ideale Charakteristik

die Nachwirkung

die Nichtlinearitét

der Nichtlinearitédtfehler

der Nullpunktfehler

das Mehrrampenverfahren
der Operationsverstarker

die Quelleeinhaltung

das R2R-Netzwerk

der statische Fehler

das Steuerglied

die Uberschaltzeit

das Widerstandnetzwerk

die wirkliche Charakteristik

6.1.6 Spektralanalyse

die Amplitudenspektrum
die Oberwelle

der Spektralanalysator
die Spektralanalyse

generator pilového priabehu
fidici jednotka
obvodové zapojeni
levny obvod

hodinovy signal
teplotné zavisly

chyba ptevodu
pfevodni charakteristika
pienosova rychlost
ptelozené slovo
ptevodova rychlost
unipolarni technologie
rozliSovaci schopnost
citac

vystupni slovo

sériovy pfevodnik
dvoutaktni integrace

nahradni ptimkova charakteristika
analogové vystupni napéti
rozliSovaci schopnost
dekodér

C/A ptevodnik

digitalni vstupni signal
efektivni pocet bitil
sepnuty stav

rozepnuty stav

idealni charakteristika
hystereze

nelinearita

chyba nelinearity

chyba nuly

vahovy dekodér
operacni zesilovac
stabilita zdroje

sit R-2R

staticka chyba

budic¢

doba ptepinani
odporova sit’

skute¢nd charakteristika

amplitudové spektrum
harmonicka

spektralni analyzator
spektralni analyza
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die Spektrallinie
das Spektrum

spektralni ¢ara
spektrum

6.2 Tschechisch-Deutsch Worterbuch

6.2.1 Antialiasing

aktivni filtr

amplitudova charakteristika
analogovy filtr

analogovy signal
Butterworthfiltr

Cebysevav filtr

diferencialni rovnice

digitalni filtr

diractiv impuls

diskrétni Furierova transformace
dolni propust

fazova charakteristika

filtr

filtr s kone¢nou impulsni charakteristikou
filtr s nekone¢nou impulsni char.
frekvencni charakteristika
frekvencni spektrum

Furierova transformace
hiebenovy filtr

idealni filt

linearni filtr

mezni kmitocet

nelineéarni filtr
Nyquistovo-Shannonovo kritérium
pasivni filtr

pasmova propust

pasmova zadrz

prenosova funkce

plvodni, vstupni signal

rad filtru

Sitka pasma

vyhlazovaci filtr

Z-transformace

6.2.2 Vzorkovani

digitalizace

diskrétni vzorkovani
funkce sinc
podvzorkovani
puvodni, vstupni signal
vzorkovaci teorém
vzorkovad

der aktive Filter

der Amplitudengang

der analoge Filter

der Analogsignal

der Butterworthfilter

der Tschebyschefffilter

die Differentialgleichung

der digitale Filter

der Dirac-Impuls

die diskrete Fourier-Transformation
der Tiefpassfilter

der Phasengang

der Filter

der Filter mit endlicher Impulsantwort
der Filter mit unendlicher Impulsantwort
der Frequenzgang

das Frequenzspektrum

die Fourier-Transformation

der Kammfilter

der Idealfilter

der lineare Filter

die Grenzfrequenz

der nichtlineare Filter

das Nyquist-Shannonsche Abtasttheorem
der passive Filter

der Bandpassfilter

der Bandstoppfilter

die Ubertragungsfunktion

das Ursprungssignal

die Ordnung des Filters

die Bandbreite

die Kantenglattung

die Z-Transformation

die Digitalisierung

die diskrete Abtastung
die sinc-Funktion

die Untertaktung

das Ursprungssignal
das Abtasttheorem
der Abtaster
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vzorkovani

6.2.3 Kvantovani

digitalni signal

diskrétni hodnota

chyba kvantovani
kvantiza¢ni hladiny
kvantiza¢ni Sum
kvantovaci Sum
kvantovani

logaritmické kvantovani
originalni signal

pulsni kdédova modulace

6.2.4 Analogové digitalni prevodniky

A/D prevodnik
amplituda
aproximacni princip
BCD kod

binarni kod

bipolarni technologie
¢asova nejistota
¢iselny kod

citac

datovy tok
delta-sigma komparator
delta-sigma modulace
digitalni data
dvoutaktni integrace
dynamicka chyba

generator pilového pribchu

Grayuv kod

hodinovy signal

chyba prevodu
integracni komparator
integrator

klopny obvod
komparacni princip
kompenza¢ni princip
levny obvod

nejméne vyznamny bit
nejvice vyznamny bit
obvodové zapojeni
okamzita hodnota
paralelni pfevodnik
prelozené slovo
pfenosova rychlost
pfevodni charakteristika

die Abtastung

das Digitalsignal

der diskrete Wert

der Quantisierungsfehler

die Quantisierungskennlinie

das Quantisierungsgerdusch

das Quantisierungsrauschen

die Quantisierung

die logarithmische Quantisierung
das Originalsignal

die Puls-Code-Modulation

der Analog-Digital-Wandler
die Amplitude

der Ndherungsprinzip

der BCD-Code

der binérer Code

die Bipolartechnik

das Jitter

der numerische Code

der Zahler

der Datenstrom

der Delta-Sigma-Wandler
die Delta-Sigma-Modulation
die digitale Daten

die Zweitaktintegration
der dynamische Fehler
der Sidgezahngenerator
der Gray-Code

der Taktimpuls

der Ubersetzungsfehler
der Integrierkomparator
der Integrator

die Flip-Flop-Schaltung
der Komparatorprinzip
der Kompensationprinzip
der Schaltungsaufwand
das niedrigstwertige Bit

das hochstwertige Bit

der Schaltungsaufwand

der Augenblickswert

der Parallelumsetzer

der Umsetzungsvorgang

die Umsetzungsgeschwindigkeit
die Umrechnungscharakteristik
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pievodova rychlost
Qaurtz oscilator
referencni hodnota
registr

rozliSeni ptfevodniku
rozliSovaci schopnost
rychlost pfevodu
fidici jednotka
sériovy prevodnik
teplotné zavisly
unipolarni technologie
vystupni slovo
vzorkovaci kmitocet
vzorkovac

zpétna vazba

6.2.5 Digitalné analogové prevodniky

analogové vystupni napéti
budi¢

C/A prevodnik

dekodér

digitalni vstupni signal
doba pfepinani
efektivni pocet bitd
hystereze

chyba nelinearity

chyba nuly

chyba zesileni

idealni charakteristika
nahradni ptimkova charakteristika
nelinearita

odporova sit’

operacni zesilovac
rozepnuty stav
rozliSovaci schopnost
skute¢nd charakteristika
sepnuty stav

sit R-2R

stabilita zdroje

staticka chyba

vahovy dekodér

6.2.6 Spekralni analyza

amplitudové spektrum
harmonicka

spektralni analyzator
spektralni analyza
spektralni ¢ara

die Umsetzungszeit

der Quarzoszillator

die Referenzgrofle

der Register

die Auflésung

die Unterscheidungsvermdgen
die Konvertierungsgeschwindigkeit
das Schaltlaufwerk

der Zahlverfahren Wandler
temperaturabhingig

die Unipolartechnik

das Zdhlergebnis

die Abtastfrequenz

der Abtaster

die Riickfiihrschaltung

das analoge Ausgangssignal
das Steuerglied

der Digital-Analog-Wandler
der Decoder

das digitale Eingangssignal
die Uberschaltzeit

der effektive Anzahl von Bits
die Nachwirkung

der Nichtlinearitéatfehler

der Nullpunktfehler

der Fehler der Verstirkerung
die ideale Charakteristik

die alternative Linaercharakteristik
die Nichtlinearitét

das Widerstandnetzwerk

der Operationsverstarker

der getrennte Stand

die Auflésungsvermogen

die wirkliche Charakteristik
der gekette Stand

das R2R-Netzwerk

die Quelleeinhaltung

der statische Fehler

das Mehrrampenverfahren

die Amplitudenspektrum
die Oberwelle

der Spektralanalysator
die Spektralanalyse

die Spektrallinie
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spektrum das Spektrum

6.3 Antialiasing
aktiver Filter

Der aktive Filter heifen wir den Filter, in dem ein aktives Element ist. Zum Beispiel ein

Operationsverstérker.
Resultierende Ubertragung ist ein Produkt der Ubertragung des passiven Filters und der

Ubertragung des aktiven Elementes.

der Eingang

Re R3

R1
T

W CH C

“

Bild. 6.3.1 Verschiedene aktive Filter
Amplitudengang

Der Amplitudengang gibt Ubertragung des Elementes in die Abhiingigkeit auf die Frequenz
an. Ein Result haben wir in Dezibels oder ohne Einheit.

t t t t t t t t t
u} 100 200 300 400 00
T [HZ]

Bild 6.3.2 Beispiel des Amplitudenganges
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analoger Filter

Den analogen Filter heifen wir ein Filter, der ein analoges Eingangsignal bearbeitet.

Ry

i

Ry R
~ R R
— e
l Uy R éc ¢ -
3 AL

_—

T

Bild 6.3.3 analoger Filter

Analogsignal

Das Analogsignal hat nicht endliche Zahl des Standes. Es ist zusammenhéngend in der Zeit.
Meistens denken wir unter dem Begriff ,,der Analogsignal® die Sinuslinie mit verschiedenen
Frequenzen, Phasen und Amplituden.

Amplitude

Los

.\. __z"
- .

Perode | 1

Bild 6.3.4 Analogsignal

Bandbreite

Die Bandbreite B [Hz] gibt die Differenz der Grenzfrequenzen des verdringten oder des

iibertragenen Bandes an.
Die Grenzfrequenz des verdriangten und iibertragenen Bandes ist das Absinken tiber 3 dB von

der Top-Werte der Ubertragung.
B=f, -1, (6.3.1)
wo:  B...Bandbreite

fv...verdriangte Band
fu...lUbertragene Band
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A
a[dB] O

: B
fo f [kHz]

Bild 6.3.5 Bandbreite
Bandpassfilter

Der Bandpasstfilter verhaltet alle frequenzen au3er der Bandbreite.

Ca
|—
R
Cs
H-; + _Iuj
i
wo:  B...Bandbreite

fi...Frequenz mit maximale Ubertragung
ay...maximale Ubertragung )
a.;...Absinken an 3 dB von maximale Ubertragung

£

Bild 6.3.6 realer Bandpassfilter
Bandstoppfilter

Der Bandpassfilter ldsst allen frequenzen in der Bandbreite durch.
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wo:  B...Bandbreite
fi...Frequenz mit maximale Ubertragung
ay...maximale Ubertragung
a_;...Absinken an 3 dB von maximale Ubertragung

Bild 6.3.7 realer Bandstoppfilter

Butterworthfilter

Der Butterworthfilter ist die Sorte des Filters. Er hat glattern Amplitudengang und linearen
Phasengang.

R1 Re R3
T

i C1 C3
L

Bild 6.3.8 Butterworthfilter
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0,6 1

All

0,4

0,2 -
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Bild 6.3.9 Amplitudengang des Butterworthfiltes
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Differentialgleichung

Fir die Rechnung des digitalen Filters brauchen wir die Differentialgleichung. Die
Differentialgleichung kann man sein in der Form:

v + ana (D)"Y +ansa (2" 4t a(2)y + ao(2)y = blx) (632

wo:  y".... die Ordnung der Derivation
an.i(x)...die differentatione Funtion der Verdnderliche x
bx)...... die Gesamtfuntion

digitaler Filter

Der digitale Filter ist ein Filter, der das digitales Signal bearbeitet.

Wir haben zwei Sorte des digitalhen Filters: der Filter mit endlicher Impulsantwort (FIR)
der Filter mit unendlicher Impulsantwort (IIR)

Mit Hilfe der Riickfiihrschaltung und des Verzdgerungselementes konnen wir alle Sorte des
Filters machen.

Dirac-Impuls

Der Dirac-Impuls ist ein Signal, das unendliche kurze Zeit und unendliche ,,Amplitude® hat.
Mit Hilfe des Dirac-Impulses driicken wir ein ideales Ubernahmesignal.

H{w)

[}

o0
R
[’

0 T 2T KT

Bild 6.3.10 Dirac-Impuls
diskrete Fourier-Transformation

Mit Hilfe der Fourier-Transformation kdnnen wir das Spektrum des Signales ausdriicken. Die
diskrete Fourier-Transformation driickt einen Bestandteil des Spektrums.

F(k)=Y f(aT)e "
"= (6.3.3)

N-
- kQ —jkQnT
; k
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wo:  kQ...Frequenzmuster
nT...Zeitpunkt der Muster
N...Zehl der Muster

Filter mit endlicher Impulsantwort (FIR)

Der Filter mit endlicher Impulsantwort ist ein digitaler Filter ohne die Riickfiihrschaltung.
Die Filter FIR sind absolut standsichere. Ihr Phasegang ist linearer, wenn sie symetrisch oder
antisymetrisch sind. Ihre Raelization ist einfach.

Filter mit unendlicher Impulsantwort (IIR)

Der Filter mit endlicher Impulsantwort ist ein digitaler Filter mit der Riickfiihrschaltung.

Die Filter IIR haben mehrere Variante der Tatigkeiten. Sie konnen linear oder nichtlinear sein.
Seine Realization ist ganz schwer und man kann passieren, dass der ausgefiihrte Filter IIR
unbestindig wird.

Filter
Der Filter kann einige Frequenzen des Spektrums verhalten.

Die Filter sind: digitale ~<— FIR
IR

analoge~—__ passive
aktive

GattungsmiBig der Filtrierung teilen wir die Filter auf den Tiefpassfilter, den Hochpassfilter
den Bandpassfilter und den Bandstopfilter an.
Der filter beschreibt sein Frequenzgang oder seine Ubertragungsfunktion

Ry

] Cz —
J
Ug
J“1 e )
1 I Fa
_I_
|
[ — :
l“ﬁ !
1
1 L I
B

62



wo:  B...Bandbreite
Jk...Frequenz mit maximale Ubertragung
ap...maximale Ubertragung
a_;...Absinken an 3 dB von maximale Ubertragung
Bild 6.3.11 verschiedene Filter

Fourier-Transformation

Mit Hilfe der Fourier-Transformation konnen wir das Spektrum des Signales ausdriicken.
Flo)=Y fe /" (6.3.4)

wo:  F(w)...GroBe der Muster
fu...Frequenz der Muster
nT... Zeitpunkt der Muster

Frequenzgang

Der Frequenzgang des Filters hat zwei Teile, den Amplitudengang, der die Ubertragung des
Filters angibt, und der Phasegang, die Verspétung des Ausgangs zum Eingang angibt.

A [dB] ©
-50

-100

-150
o

¢ [rad]
-100

-200

-300
o

Bild 6.3.12 Frequenzgang
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Frequenzspektrum

Jedes Signal ist zusammengelegt aus Oberwellen. Jede Oberwelle hat ihre Frequenz,
Amplitude und Phase. Das Frequenzspektrum gibt die Bedeutung und die Verspétung der
einzelnen Oberwellen des Signals an.

400
U[v]3so
300

f [Hz]
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S ——

arglU) [rad]
thFs

0 ] 10 15 20 2h 30 35 40 45 a0
Bild 6.3.13 Frequenzspektrum
Grenzfrequenz

Die Grenzfrequenz f, des Filters ist die Frequenz, bei der die Ubertragung des Filters um 3 dB
gegeniiber grofiter Ubertragung des Filters fallt

f [kHz]
0.5 1 15 2 25
0 ]
A 48] -ZoB f
] o
-10
20
304

Bild 6.3.14 Grenzfrequenz
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Idealfilter

Der Idealfilter ist ein Filter, der idealen Frequenzgang hat. Das bedeutet, dass in der
Bandbreite die Ubertragung 1 und dann 0 ist.
In der Praxis dieser Filter existiert nicht.

I
Al

1 ° °

0,8

0,6 -

0,4

0,2

0 ! ! ®
0,001 0,01 0,1 1 10
f [kHz]

Bild 6.3.15 Tiefpassfilter als der Idealfilter

Kammfilter

Der Kammfilter ist eine Sorte des digitalen Filters mit endlicher Impulsantwort. Dieser Filter
kann man als einen Tiefpassfilter benutzen.

amplitude (factor)—+

1 ERE
freq (10° Hz) —+

Bild 6.3.16 Freguenzgang des Kammfilters

Kantenglittung

Das Signal, das aus Digital-Analog-Wandler geht, ist nicht zusammenhéngend, aber es hat die
Staffelungen. Fiir Verundung des Signals miissen wir die Kantenglittung benutzen.
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U,

Bild 6.3.17 Kantengléttung
linearer Filter

Der lineare Filter ist ein Filter, der linearen Phasengang hat.

g [rad] U T — —
1000 - - - - T DLAGCTELTE LIRS
eSS
=00 I R R R B R S B

1] 0.1 nz 0.3 0.4 0.4 06 0.7 0.4 0.4 1

f [Mhz]
Bild 6.3.18 Phasengang des linearen Filters

nichtlinearer Filter

Der nichtlineare Filter ist ein Filter, der nichtlinearen Phasengang hat.

¢ [rad] ' :
ADDf-mmmmm e R e ATTAREEEEEECTEPPPE
200 F------- R e R
a00 : : : : : :
0 20 40 R0 a0 100 120
f [MHz]

Bild 6.3.19 Phasengang des nichtlinearen Filters
Nyquist-Shannonsche Abtasttheorem

Dieses Theorem sagt, welche kleinste Frequenz man anwenden muss, damit man nicht zu der
Untertaktung kommt.

fr22 fon (6.3.5)
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WO:  fau..... Abtastfrequenz
fmax- - -hochste Frequenz des Signales

Die Abtastfrequenz ist Grenzfrequenz fiir den Antialiasingfilter.

Ordnung des Filters

Die Vereinigung des n-Filters erster Ordnung entsteht ein Filter n-ter Ordnung.
Die Filter hoherer Ordnung haben steileren Amplitudengang. Das bedeutet, dass der Filter
bessere Eigenschaften haben wird.

——

erste Ordnung

passiver Filter

zweite und dritte Ordnung

.

vierte und fiinfte Ordnung

Bild 6.3.20 Ordnung des Filters

Der passive Filter heifen wir den Filter, in dem kein aktives Element ist.

U,

0

Bild 6.3.21 passiver Filter

O—— ¢ O
R
U,
—c o
O ¢ O
Phasengang

U,

Der Phasengang des Filters gibt die Verspitung einzelner Frequenzen auf dem Ausgang in
Bezug auf dem Eingang an.
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¢ [rad] g
-100
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Bild 6.3.22 Phasengang

Tiefpassfilter

Der Tiefpassfilter (oder das Integrationsglied) wird als der Antialiasingfilter und die
Kantenglattung gebraucht.

Fiir kleine Frequenzen hat er die Ubertragung 1, fiir grope Frequenzen hat er die Ubertragung
0.

-

27RC

(6.3.6)

wo:  fg...Grenzfrequenz des RC-Filters
R...Widerstand des Rezistor
C...Kapazitit des Kondezator

o ME— ® o
T

10 -
@ 5

o ® O

R C
}—
U,
Uy

Bild 6.3.23 verschidene Tiefpassfilter
Tschebyschefffilter

Der Tschebyschefffilter ist die Sorte des Filters. Er hat welliger Amplitudengang und linearer
Phasengang.
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Bild 6.3.24 Tschebyschefffilter
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Bild 6.3.25 Amplitudengang des Tschebyscheftfilters erste Variante
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Bild 6.3.26 Amplitudengang des Tschebyscheftfilters zweite Variante
Ubertragungsfunktion
Die Ubertragungsfunktion gibt das Verhiltnis zwischen dem Ausgang und dem Eingang des

Filters in ein Frequenzspektrum an. Die Ubertragungsfunktion des Tiefpassfilters kann man
aussehen:

1

A= 6.3.7
1+sCR ( )
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wo:  A...Ubertragung des Tiefpassfilters
s....Parameter
R...Widerstand des Rezistors
C...Kapazitit des Kondezators
Ursprungssignal

Das Ursprungssignal ist ein signal, das aus dem niitzlichen Signal und aus dem Rausch
geformt ist. Dieses Signal konnen wir mit dem Filter saubern.

L[]
10
=
=
200 400 00
t[=]

Bild 6.3.27 Beispiel des Ursprungssignals
Z-Transformation

Die Z-Transformation ist Komplexfunktion in der Form:

Z{xn}:X(z):an -z (6.3.8)
wo:  X(z)...Komplexfunktion

fo...... Index der Probe

Xpeoounn Grose der Probe

Zeiiiinn komplexe Verinderliche

Mit Hilfe der Z-Transformation kdnnen wir digitalen Filter projektieren.

6.4 Analog-Digital-Wandler
6.4.1 Abtastung

Abtaster

Der Abtaster ist die elektronische Schaltung, die fahig ist, den Wert des Analogsignals zu
behalten.

Der Schalter S schaltet sich mit der Abtastfrequenz. Der Kondensator C wirdaufgeladet und
dann mit Hilfe des Operationsverstirker wird der Wert der Probe auf den Ausgang tibertrigt.
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wo:  Uy...Ursprungssignal
us... Tastzeit
ua...eigentliche Probe
Bild 6.4.1 Abtaster

Abtastung

Die Abtastung ist erster Schritt bei der Digitalisierung. Mit Hilfe der Abtastfrequenz wird das
FEingangsignal auf die Einzelteile, die Proben bemustert.

. 'y ~

k)

Bild 6.4.2 Abtastung
Abtasttheorem

Dieses Theorem sagt, welche kleinste Frequenz man anwenden muss, damit es nicht zu der
Untertaktung kommt.

Jo 22 [ (6.4.1)

wWOo:  fae..... Abtastfrequenz
fmax- - -hochste Frequenz des Signales

Digitalisierung

Die Digitalisierung des Signals ist der Vorgang, bei dem sich Analogsignal auf Digitalsignal
andert.

Das Analogsignal muss man abtasten, quantisieren und in bindr Code tibertragen.

Bei der Digitalisierung begehen wir verschiedenen Fehler, aber mit Digitalsignal kann man
besser arbeiten.
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Bild 6.4.3 Digitalisierung

diskrete Abtastung

Die Abtastung ist erster Schritt bei der Digitalisierung. Mit Hilfe der Abtastfrequenz
bemustert man das Eingangsignal auf die Einzelteile, die Proben. Nach der Abtastung
bekommen wir diskrete Proben, dass das bedeutet wir liber diskrete Abtastung sprechen.

sinc-Funktion

Die sinc-Funktion wird fiir die Abbildung des Spektrums des periodischen Signals gebraucht.
Die sinc-Funktion hat die Form:

sin x
. ¥ #0
sinc(x) =4 und (6.4.2)
1 ,x=0

L
(i
[ 1]

(LR i

~ -~
| 1y

0 koA \,—"ﬂ"‘g_u_.-': II'|I | | I.II "J.{H\' " \_/" B o

Bild 6.4.4 sinc-Funktion
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Untertaktung

Wenn wir nicht das Abtasttheorem einhalten, blenden die Spektrums des Signal ein.
Das veranldsst grofe Fehler. Deshalb gebrauchen wir Antialiasingfilter.

5.4.2 Quantisierung

Digitalsignal

Das Digitalsignal ist endliches Ergebnis des Analog-Digital-Wandlers. Quantisierte Werte
tibertragen den Coder auf das Digitalsignal.

Die Sorte den Digitalsignales kann man verschieden sein. Es hingt von der Sorte des Coders
ab.

- UL UL

Start Syne ‘ 0 ‘ 1 ‘ 0 ‘ 0 ‘ 1 ‘

Bild 6.4.5 Digitalsignal
diskreter Wert

Jeder diskrete Wert, der mit der Abtastung entsteht, hat seine Grofe.
Bei der Digitalization konnen wir nicht unendliche Zahl diskreter Werte biirgen, deshalb
miissen wir diese diskrete Werte auf die Grope der Quantisierungskennlinien quatisieren.

F 3
x(t) 1  Die Diskrate

YeHe

¥

Bild 6.4.6 diskreter Wert

logarithmische Quantisierung

Manchmal brauchen wir logarithmisch quantisieren, deshalb gebrauchen wir logarithmische
Quantisierungskennlinie.
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Bild 6.4.7 logarithmische Quantisierung
Originalsignal
Das Originalsignal ist ein Signal, das wir auf den Eingang des Analog-Digital-Wandlers

zuleiten. Nach der Dekodierung mdchten wir dieses Signal gleich haben.

F 3
w1t — L Der Originalzignal

¥

Bild 6.4.8 Originalsignal
Puls-Code-Modulation (PCM)
Die quantisierte Werte konnen wir auf PCM {ibertragen. Jede Quantisierungskennlinie hat

seinen bindren Code. Gemif der Quantisierungskennlinie hat der Puls seine Breite und Form.
Diese Ubertragung macht Coder.
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Bild 6.4.9 Puls-Code-Modulation
Quantisierung

Jeder diskreter Wert, der mit der Abtastung entsteht, hat seine Grofe.

Bei der Digitalization kdnnen wir nicht unendliche Zahl diskreter Werte biirgen, deshalb
miissen wir diese diskrete Werte auf die Grope der Quantisierungskennlinien quatisieren.
Dieser Fehler heift der Quantisierungsgerdausch. Der Abstand zwischen den
Quantisierungskennlinien heifit Quantisierungsrauschen.

Die Guantizierungzkennlinie

. 4 /

a1,

Bild 6.4.10 Quantisierung

Quantisierungsgeriusch

Das Quantisierungsgerdusch entsteht durch die Abrundung der diskreten Werte. Es ist die
Diferenz zwischen der Quantisierungskennlinie und wirklichem Wert.
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Bild 6.4.11 Quantisierungsgerausch
Quantisierungskennlinie
Bei der Digitalization konnen wir nicht unendliche Zahl diskreter Werte biirgen, deshalb

miissen wir diese diskrete Werte auf die Grope der Quantisierungskennlinien quatisieren.
Die Zahl der Bits gibt uns dei Zahl der Quantisierungskennlinien.

x=2" (6.4.3)

wo:  x...Zahl der Quantisierungskennlinien
n...Zahl der Bits

- 4 /

R T

Die Quantizierungskennlinie

Bild 6.4.12 Quantisierungskennlinie
Quantisierungsrauschen

Es ist eingentlich die Diferenz zwischen den Quantisierungskennlinien. Es heifit auch
Quantisierungsschritt q. Sein Wert ist der Wert des LSB.

E 3

T
I — "
/ I t
Das Cuantizierungsrauschen

Bild 6.4.13 Quantisierungsrauschen
Vergleichsschaltung
Die Vergleichsschaltung ist die elektronische Schaltung, die den Wert des Eingangsignals mit

der Referenzspannung abgleicht. Wenn der Wert gleich ist, ist auf dem Ausgang der

76



Vergleichsschaltung logische 1 (Ug.). Wir konnen die Kaskade mit verschiedener
Refenzspannung machen und dann die Quantisierungskennlinien aufstellen.

Bild 6.4.14 Vergleichsschaltung

6.4.3 Analog-Digital-Wandler

Abtaster

Der Abtaster ist die elektronische Schaltung, die fahig ist, den Wert des Analogsignals zu
behalten.

Der Schalter S schaltet sich mit der Abtastfrequenz. Der Kondensator C wirdaufgeladet und
dann mit Hilfe des Operationsverstirker wird der Wert der Probe auf den Ausgang {ibertragt.

R
oo ]

o
o 0

Wwo:  Uy...Ursprungssignal
Us... Tastzeit
u,...eigentliche Probe

Ux

Bild 6.4.15 Abtaster
Abtastfrequenz

Die Abtastfrequenz ist die Frequenz, mit der wir das Eingangsignal abtasten. Thre Grope muss
dem Nyquist-Shannonsche Abtasttheorems entsprechen.

Amplitude

Die Amlitude ist der grose Wert, der das Signal haben kann.
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| Die ampltude

i i
sac =

Die Periode

Bild 6.4.16 Amplitude
Analog-Digital-Wandler

Es ist das System, das aus verschiedenen Bauelementen zusammengebaut wird und das das
Analogsignal auf das Digitalsignal iibertrégt.

Das Analogsignal verstirkt sich mit dem Verstarker. Der Antialiasingfilter dimpft die
Frequenzen, die dem Nyquist-Shannonsche Abtasttheorem nicht entsprechen. Der Abtaster
macht die Proben und Analog-Digital-Wandler (der Komparator) iibertrigt sie auf die
Binirzahl. Der Koder verdatet die Binirzahl auf einiger Code fiir die Ubertragung. Ganzes
System ist mit der Taktimpuls gesteuert.

Verstarker  AAF Abstaster ADW  Kodierung

Dasz —" f-'k
.&nalugsignal_._ D ey B_. _|__I - D — 01 F——> Das Digitalzignal

Der Taktimpuls

Bild 6.4.17 ganzer Analog-Digital-Wandler
Auflosung
Die Auflosung des Analog-Digital-Wandlers ist der Spannungswert des LSB oder auch der
GroPe der litzter Quantisierungskennlinie. Die Auflosung wichst mit der Zahl der Bits des
Analog-Digital-Wandlers.

Augenblickswert

Das Analogsignal ist verdnderlich in der Zeit. Der Augenblickswert ist der Wert des Signals
in einem Augenblick.

u=U_, -(sin2zft + ) (6.4.4)

WO:  U....... Augenblickswert der Spannung
Upax. . .Amplitude der Spannung
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foorinin Frequenz der Spannung
/B Phase der Spannung

BCD-Code

der Augenblickswert

—_—

e

Die Periode

Die Amplitude

Bild 6.4.18 Augenblickswert

Der BCD-Code ist die Kiirzung fiir binér kodiertes Dezimalsystem. Jede Ziffer hat ihre
Kombination aus vier Bits zusammengestellt.
Vier Bits konnen sechzehn Kombinationen geben. Wir brauchen nur zehn Kombinationen.
Ubriggeblieben Kombinationen heifen die Redundanz.

dekadische
Wert 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
BCD-
Code 0000 | 0001 | 0010 | 0011 | 0100 | 0101 | O110 | O111 | 1000 | 1001

Die
Redundanz

binirer Code

Tabele 6.4.1 BCD - Code

Der bindrer Code ist der Code, der dekadischen Wert auf die Bindrzahl iibertrigt.

dekadischen Wert binarer Code
0 0000
1 0001
2 0010
3 0011
4 0100
5 0101
6 0110
7 0111
8 1000
9 1001
10 1010
11 1011
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12 1100
13 1101
14 1110
15 1111

Tabelle 6.4.2 binédrer Code
Bipolartechnik
Die Bipolartechnik gibt nur bipolare Elemente an.
Die Bipolartechnik ist teuer, sie braucht viele Energie und sie ist schneller als die

Unipolartechnik. Versorgungsspannung des Komparator kann negativ sein und dann kann
man sich negativ Analogsignal verarbeiten.

D+UEE

Bild 6.4.19 Elektronisches Tor NAND in der Bipolartechnik
Datenstrom

Auf dem Aufgang des Analog-Digital-Wandlers sind die Daten zu néchster Bearbeitung
verschickt. Einzelne Worter gestalten den Datenstrom.

Delta-Sigma-Modulation
Der Modulator beinhaltet den Integrier (den Tiefpassfilter), den Komparator K, die Flip-Flop-
Schaltung des Types D, die sich mit dem Taktimpuls f; umklappt. Riickfiihrung mit dem

Digital-Analog-Wandler schaltet die Versorgungsspannung auf die Werten £Ug um, die sich
von dem Eingangspannung mit Hilfe des Operationsverstérker abnimt.

80



u EIN
0 +
der Integrier
r ’ T

0 P

(5\. r A fIK F

i/ll UR.}" I\_|_/
.\_“_\_\_____:r
_L das Zahlerqgebnis

n-Bits
Bild 6.4.20 Delta-Sigma-Modulation

Delta-Sigma-Wandler
Der Delta-Sigma-Wandler ermdglicht hohe Linearitit mit hoher Auflosung. Die

Umsetzungszeit ist niedrig.
Bei diesem Wandler entsteht das Quantisierungsrauschen, dessen Spektrum im Interval

<O,%> legt. Weil bei diesem Wandler mit der Frequenz fs bemustet wird, die K-mal das

Abtasttheorem iiber schreitet wird, die Breite des Spekrums der Leistung des
Quantisierungsrauschen K-mal ausgebreitet.
Der Digitalfilter iibt antialiasing.

+® D T~ Digital
Lo Filker |
» 1-BIT DAC

Bild 6.4.21 Delta-Sigma-Wandler

digitale Daten

Die digitale Daten sind Ausgang jeder Analog-Digital-Wandlers.

- UL UL

digitale Daten: Siart Syne ‘ 0 ‘ 1 ‘ 0 ‘ 0 ‘ 1 ‘

Bild 6.4.22 Beispiel der digitalen Daten
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dynamischer Fehler

Die dynamischen Fehler sind die Fehler, die sich zuffilig &ndern. Wir kdnnen sie nicht
entfernen.

Zwischen dynamische Fehler gehort z.B.: die Nachwirkung und die Schaltzeit,
Flip-Flop-Schaltung

Die Flip-Flop-Shaltung hat eine wichtige Beschaffenheit, den Speicher.

Q der Zustand
der Speicher
die Nullung
die Stelliny

verboten Zustandt

—— o ||
—|o|—o|m

(=1l =]ta]

Tabelle 6.4.3 Wertetafel der Flip-Flop-Shaltung RS

J K|]Q der Zustand
0 0 | q der Speicher
0 1 10 die Nullung
1 0 |1 die Stelliny
1 1 |q

Tabelle 6.4.4 Wertetafel der Flip-Flop-Shaltung JK

C D | Q
0 0 | q
0 1 q
1 010
1 1 1

Tabelle 6.4.5 Wertetafel der Flip-Flop-Shaltung D

Bild 6.4.23 Flip-Flop-Schaltung
Gray-Code

Der Gray-Code ist Code, wo nur ein Wert dndern kann. Damit nicht der Fehler beim Lesen
entsteht.
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dekadische
Wert 0 1 2 3 4 5 6 7
Gray- 0000 0001 0011 0010 0110 0111 0101 0100
Code

Tabelle 6.4.6 Gray-Code
hochstwertiges Bit (MSB)

Es ist Bit mit groftem Wert. Beim Wandler ist MSB hochster Wert der Spannung.

Tabele 6.4.7 hochstwertiges Bit
Integrator

Der Integrator (der Tiefpassfilter) kann man als einen Ségezahngenerator benutzen.
Die Integrators zahlen den Mittelwert einiger Grope.

C

Bild 6.4.24 Integrator
Integrierkomparator

Wenn wir die Spannung Uiy auf dem Eingang bringen, beginnt auf dem Ausgang des
Integrier die Spannung erst auf den Wert —Ug fallen. Der Komparator kippt um und schalltet
den Schalter S. Der ganze Integrier gibt frei. Der Zéhler zahlt die Zyklen der
Uberschaltungen.

Am Ende schickt der Uberschaltung die Daten auf den Ausgang. Die Frequenz des
Integrierkomparator ist in der Form:

UIN
=— 6.4.5
f =R (6.4.5)
wo:  fo...... die Frequenz des Integriers

Ujn...die Spannung auf dem Eingang
RC....die GroPe der Elementen des Integriers
Ukg.....die Referenzspannung
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Bildchen n. 6.4.25 Integrierkomparator mit der Ubertragung auf die frequenz
Jitter Ty
Aus dem Bildchen 6.4.26 ist sichtbar, welchen Einfluss die aktive Zeit des Taktimpuls hat.
Wenn die Zeit lange ist, kann man die Gréfe der Spannug édndern und so einen Fehler

machen.
Der Dirac-Impuls hat keinen Jitter und dann ist fiir Abtasung der Beste.
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Bild 6.4.26 Jitter
Komparatorprinzip

Die Referenzspannung ist dquidistant verteilt zwischen den Widerstanden auf die
Quantisierungskennlinien. Nach der Zufiirung der Spannung Uy gliedert sich zwischen den
Widerstanden. Gemaf des Wertes der Spannung klappen die Komparators und schicken das
Wort in den Koder.

Dieser Prinzip ist der schnellste Prinzip der Uberschaltung auf das Digitalsignal.
Komparatorprinzip ist teur und anspruchsvoll auf dei Zahl des Elementes.
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Bild 6.4.27 Komparatorprinzip des Analog-Digital-Wandlers
Kompensationprincip

Der Kompensationprinzip beschreiben wir fiir 4-Bits Wandler.

Auf dem Beginn der Uberschaltung wird der Wert des Wandlers auf 1000 angesetzt. Dann
vergleicht man dieser Wert mit der Spannung auf dem Eingang. Wenn die Spannung grésere
ist, schreibt man der Wert auf 1100 um und der ganze Zyklus kehrt erst in den Wert des LSB
wieder. Wenn die Spannung kleiner ist, schreibt man der Wert auf 0100 um und der ganze
Zyklus kehrt erst in den Wert des LSB wieder.
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Bild 6.4.28 Kompensationprincip des Analog-Digital-Wandlers
Konvertierungsgeschwindigkeit

Es ist die Geschwindigkeit, hinter der Digitale daten auf dem Ausgang nachr dem Beginn der
Ubetragung entscheinen.

Die Konvertierungsgeschwindigkeit hiingt von der Sorte der Ubetragung ab. Der
Parallelumsetzer ist schneller als Serialumsetzer.

Die Konvertierungsgeschwindigkeit héingt auch von den Ubergangszustand des Elementes ab.
Die Konvertierungsgeschwindigkeit gibt die Frequenz an, die der Wandler bearbeiten kann.

Néherungsprinzip
Dieser Prinzip vergleicht die Spannung Uy mit der riickgekoppelten Spannung Uy so lange,
bis es dnlich ist.

Nach der Sorte teilen wir diese Wandler auf: die Zihlschaltung, die Uberwachungsschaltung
und den Wandler mit der schrittweise Annéherung.
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Bild 6.4.29 Néherungsprinzip des Analog-Digital-Wandlers
niedrigstwertiges Bit (LSB)

Es ist Bit mit dem kleinsten Wert. Beim Wandler ist LSB der niederste Wert der Spannung.

LSB
Tabelle 6.4.8 niedrigstwertiges Bit
numerischer Code

Jeder Wandler tibertrégt seine Daten in den numerischen Code. Einige Codes haben die
Féhigkeit der Feststellungen des Fehlers bei der Ubertragung und kénnen es reparieren.

Code
BCD-Code
Gray-Code

bindrer Code

Tabelle 6.4.9 Beispiele der numerischen Codes
Parallelumsetzer

Der Paraclumsetzer ist schneller als Serialumzetzer, weil er alle Bits auf einmal bearbeitet.
Dieser Umsetzetzer ist teurerer und er hat viel Elementes.
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Bild 6.4.30 Parallelumsetzer
Quarzoszillator

Der Quarzoszillator konnen wir als Taktimpulsgenerator benutzen.
Der Quarzoszillator ist genaurer und stabiler als RC-Oszillator. Er kann hohere Frequenzen

erzeugen.
| |:| |
L]

Bild 6.4.31 Zeiche der Oszillator

Referenzgrofle

Mehrheit der Komparators und des Wandlers gebrauchen fiir die Vergleichung der
Referenzgrofe der Spannung. Es kann man z.B. der Wert der Quantisierungskennlinie sein.

Register

Der Register ist das Element, das sich die Daten erinnert.
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Der Register hduft einige Daten. Wenn die Umsetzungsvorgang ganz ist, schickt sie der
Register zu nichster Bearbeitung.

Riickfiihrschaltung

Die Riickfiihrschaltung bringt den Wert auf dem Ausgang zuriick auf den Eingang.
Die Riickfiihrschaltung kann Eigenschaften der Schaltung aufbessern oder sie kann die
steuerndene Information fiir den Eingang bringen.

Sédgezahngenerator

Der Ségezahngenerator ist ein Generatog, der Ausgangsignal in der Form Ségezahn macht.
Dieses Signal kann man sein fiir den Wandler mit der Zweitaktintegration benutzt werden.

Bild 6.4.32 Einfacher Sdgezahngenerator
Schaltlaufwerk

Das Schaltlaufwert steuert ganze Schaltung. Es synchronisiert einzelne Blocke. Es
kommuniziert mit der Umgebung und stellt richtige Uberzetszung sicher.

der Schaltungsaufwand

Wir haben zwei Variante:  die Bipolartechnik
die Unipolartechnik

Die Bipolartechnik ist teuer, sie braucht viele Energie und sie ist schneller als die
Unipolartechnik. Die Unipolartechnik ist biliger, sie braucht weniger Energie, aber sie ist
langsamer als die Bipolartechnik.

Taktimpuls

Mit Hilfe des Taktimpuls synchronisiert das Schaltlaufwerk den Wandler.

Die Taktimpulse sind mit Hilfe der Qurtzaszillator generiert.

Wir fordern hohe Steilheit, stabile Frequenz und gleich bleibende Periode Ty, bleibende
Impulsverhéltnis und bleibenden Puls Ts.

Impulsverhiltnis ist Verhéltnis zwischen der Zeit des Puls Tsund der Zeit der Periode Ty

T
n==-5.100 (6.4.6)

vV

wo:  n.....Impulsverhiltnis
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Ts...Zeit des Puls
Ty...Zeit der Periode

Jede Schaltung reagieren auf verschidene Anderungen. Manchmal reagieren sie auf die
Impulsvorderflanke, manchmal auf abfallende Flanke, manchmal auf ganzen Puls.

T=s

T
u 5/‘ < =

der Taktimpuls

/

Bild 6.4..3 Taktimpuls
temperaturabhéngig
Diese Abhdngigkeit gehort zwischen dynamische Fehler, genuer zwischen die Fehler der
Verstirkerung. Wir sterben diese Abhingigkeit minimisieren.
Diese Abhdngigkeit hat nicht z.B. der Wandler mit der Zweitaktintegration.

Ubersetzungsfehler

Ubertragung des Analogsignals auf den Digitalsignal ist eingentlich die Abrundung einzelner
Werten. Im idealem Zufall ist der Ubersetzungsfehler der Wert des 0,5 LSB.

Umrechnungscharakteristik
Die Umrechnungscharakteristik ist die Staffelfunktion. Die Distanz der

Quantisierungskennlinien heift der Quantisierungsschritt . Er entspricht dem Wert des LSB.
Bei der Quantisierung runden wir analogischen Wert xy auf den digitalischen Wert Xy ab.
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wo:  Xum...Augenblickswert der Eingangspannung
Xgr...maximale Eingangspannung
Xm...GroBe der Ausgangspannung des Wandler
Xg...maximale Grofle der Ausgangspannung des Wandler
q... Quantisierungsgerdusch

Bild 6.4.34 Umrechnungscharakteristik
Umsetzungsgeschwindigkeit

Die Umsetzungsgeschwindigkeit gibt an, wieviel Daten (im Bits) man in einer Sekunde
ibertragt.

y = (6.4.7)

WO:  Vy...... Umsetzungsgeschwindigkeit
N....... Zahl des tlibertragenen Bits
bpeene.n. Zeit der Ubertragung.

Umsetzungsvorgang

Der Umsetzungsvorgang ist das Ergebnis der Ubertragung. Es ist ein Wort, das die niitze
Daten, die Steuerdaten und z.B. Daten fiir die Ermittelung des Fehler beinhaltet.

Die Ermittelung des Fehlers kann z.B. Paritdtsbit machen. Es existiert geradzahlige Paritit
und ungeradzahlige Paritit.

Wir haben z.B. geradzahlige Paritit. Wenn die Summe des Bits gradzahlig ist, stellt sich das
Parititbit auf 1 ein. Wenn die Summe des Bits ungeradzahlig ist, stellt sich das Paritétbit auf 0
ein. Fiir das ungeradzahlige Paritét ist es umgekehrt.
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Bild 6.4.35 Umsetzungsvorgang
Umsetzungszeit

Die Umsetzungszeit ist die Zeit, in der der Wandler befdhigt ist einen Abtast oder einen
Umsetzungsvorgang zu producieren.

Unipolartechnik
Die Bipolartechnik gibt unipolare Elemente an.
Die unipolartechnik ist biliger, sie braucht wenige Energie und sie ist langsamer als die

bipolartechnik. Versorgungsspannung des Komparators kann nicht negativ sein und dann
kann nicht negatives Analogsignal verarbeiten.
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Bild 6.4.36 Beispiele der Unipolartranzistors

G

Unterscheidungsvermogen

Die Unterscheidungsvermdogen ist der kleinster Wert, den der Wandler noch unterscheiden
kann.

Die Unterscheidungsvermogen bei dem Wandlers ist der Wert des LSB.

Zahler

Der Zihler rechnet die Impulse eines Zyklus. Wenn der Zyklus zu Ende ist, {ibertragt er sein
Ergebnis in bindren Code oder er gibt seine Angabe iiber die Zahl der Pulses néchsten
Elemente iiber.

Zihlergebnis

Das Zihlergebnis oder der Umsetzungsvorgang ist das Ergebnis der Ubertragung. Es ist ein
Wort, das die niitze Daten, die Steuerdaten (Startbit, Synchronisierbit) und z.B.



Daten fiir die Ermittelung des Fehlers beinhaltet.

das Zahlergebnis "_" I-I_I-I_I-l_l-l_
——

Start Syne ‘ 0 ‘ l ‘ ] ‘ 0 ‘ l ‘

Bild 6.4.37 Zéhlergebnis
Zihlverfahren Wandler

Dieser Wandler ist ganz schnell und hat wenigere Elementes als Paraclumsetzer.

Seiner Prinzip kann man z.B. fiir 8 Bits Wandler erklidren. ADW 1 macht die Ubertragung
hoherer 4 Bits der Eingangsspannung. Der Ausgang des ADW1 ist rekonstruiert mit Hilfe der
DAW. Rekonstruierte Spannung rechnet von Eingangsspannung ab. Der Rest der Spannung
verstérkt sich (im unserem Zufall 16 mal) und der ADW tibertragt unterer 4 Bits. Beide
Hilften stellen sich zusammen und wir haben den Umsetzungsvorgang iiber 8 Bits.

7 ! ¥ ADW 2
Uen DAW ) 4- Bits dler ”msﬁ;unzftﬂrgang
-BIs
4-Bits
LSB
{} MSB
ADW 1
4- Bits

Bild 6.4.38 Zahlverfahren Wandler
Zweitaktintegration

Dieser Wandler arbeitet im zwei Takten.

Im ersten Takt ist auf den Eingang des Integriers die Eingangspannung Uy herbeigefiihrt. Der
Zéhler zahlt die Impulse aus dem Quartzoscillator G. Die Spannung u; wéchst und dieser
Vorgang dauert bis in den Uberlauf des Komparators K. Die Zeit T ist also solide unter der
Formel (6.4.8) festgelegt.

Pl
T1 = (6.4.8)
fo
wo: Tj...... Zeit erstes Taktes
Mevernnn. Zahl des Bits des Zihlers
fGeuennn. Frequenz der Quarzoszillator
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Im zweiten Takt ist auf dem Eingang des Integriers die Referenzspannung Ug mit
umgekehrter Polaritdt als Eingangspannung U herbeigefiihrt. Der Zahler zahlt immer die
Impulse. Die Spannung u; fallt erst zum Nullwert. Der Zweite Takt ist zu Ende und auch
ganze Ubertragung. Die Zeit T, des zweites Takts gibt Formel (6.4.9) an.

) _ N U, | (6.4.9)
Jfo U
wo:  Th....... Zeit zweites Taktes
N........ Zahl des einlesungen Bits des Zahlers
SGerinan Frequenz der Quarzoszillators
U......Eingangsspannung
Ug...... Referenzspannung

T;....... Zeit erstes Taktes

Aus der Formel (6.4.10) bekommen wir die Zahl des einlesungen Bits des Zéhlers.

U
N=T,-f,=N, % (6.4.10)
UR
wo: N....... Zahl des einlesungen Bits des Zahlers
Ts....... Zeit zweites Taktes
fGeuunnnn Frequenz des Quarzoszillators
Un......Eingangsspannung
Uk...... Referenzspannung
Nz...... Kapazitit des Zahlers
das
Reset schaltlaufwerk
M
e 1 f t
I der Integrier | =B 2
| |
| |
| | _‘ CIR
| |
I |
| | der Zahler
H |
| | CA J L
| |
I |
| |
! n-Bits

der Umsetzungsvargang -.5|_%__ L-

Bild 6.4.39 Wandler mit der Zweitaktintegration
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Dieser Wandler eliminiert die Zeitunsicherheit der Elementes R und C und eliminiert
Instabilitét der Frequenz des Quarzoszillators. Die Grope des Umsetzungsvorgangs ist nur auf
der Kapacitit des Zéhlers, der Grope der Eingangsspannung und der GréBe der
Referenzspannung abhingig.

U

U'n

Bild 6.4.40 Verlauf der Spannung auf dem Integrierer

6.5 Digital-Analog-Wandler

alternative Linaercharakteristik

Bei der Bestimmung des Fehlers des Analog-Digital-Wandlers benutzen wir die alternative
Linearcharakteristik.

Es ist die ideale Charakteristik des Analog-Digital-Wandlers die iiber den Nullpunktfehler
verschieben wird. Die alternative Linearcharakteristik hat meistens eine andere Neigung, als
ideale Charakteristik.

u, N
Urs-LSB
die atternstive
Liniencharakteristik
2 2'-1 D
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Bild 6.5.1 alternative Linaercharakteristik des Digital-Analog-Wandlers
analoges Ausgangssignal
Das analoge Ausgangssignal ist ein Produkt der Ubertragung des Digital-Analog-Wandlers.
Als das Analogsignal durch dei Kantenglittung durchgeht, hat das Signal die Form der
Staffelfunktion. Die Kantegliattung dieser Stufen glattet aus und auf dem Ausgang erscheint
fast vollkommen analoges Ausgangsignal.

Auflésungsvermogen

Die Aufldsungsvermdgen ist minimaler Wert, den Wandler auflosen kann.
Bei den Wandlers ist es der Wert des LSB.

Decoder

Der Decoder ist eine Schaltung, die einigen binidren Code 16sen kann.
Digital-Analog-Wandler

Der Digital-Analog-Wandler ist eine Schaltung, die das digital Eingangsignal auf das Analog
Ausgangsignal iibertragen kann.

Ganzer Digital-Analog-Wandler hat drei Teile. Der Digital-Analog-Wandler, der allein

Ubertragung macht. Der Tiefpassfilter (oder Kanteglittung), der die Staffelfunktion glittet,
die aus dem Wandler geht. Letztes Element ist das Schaltaufwert, das ganz Wandler leitet.

der das Schaltlaufwerk
Tiefpassfilter v

das analoge
Ausgangssignal

D
< D -« e —
i das digitale
Eingangssignal

Bild 6.5.2 Digital-Analog-Wandler
digitales Eingangssignal
Auf den Eingang des Wandlers kommt das digital Eingangssignal.

Es ist ein Wort, das die niitze Daten, die Steuerdaten (Startbit, Synchronisierbit) und z.B.
Daten fiir die Ermittelung des Fehler beinhaltet.

- UL UL

Start Syne ‘ 0 ‘ 1 ‘ 0 ‘ 0 ‘ 1 ‘

Bild 6.5.3 Digitales Eingangssignal
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effektive Anzahl von Bits

Wenn die Eingangsgrofe schnell dndert, konnen sich die dynamische Fehler hier durchsetzen.
Das Bedeutet, dass mit wachsende Frequenzen die Auflosungsvermodgen des Wandlers fillt.
Deshalb leiten wir die effektive Anzahl von Bits in der Abhéngigkeit von der Frequenz. ein. 8
Bits Wandler kann z.B. auf der Frequenz im MHz nur effektive Anzahl von Bits 6 haben.

Fehler der Verstirkerung

Bei der Bestimmung des Fehlers des Analog-Digital-Wandlers benutzen wir der Fehler der

Verstéarkerung.
Es ist der Diferenz zwischen den Neigungen der idealen charakteristik und der alternativen

Linearcharakteristik.

ua "h‘ der Fehler der
“erstarkerung
Ues-LSB
=
0 21 D

Bild 6.5.4 Fehler der Verstarkerung des Digital-Analog-Wandlers

geketteten Stand
Die Digital-Analog-Wandlers gebrauchen analogen Schalter fiir die Einschaltungen einzelner

Spannungsbereichen. Die Zeite der Abschaltung und der Verspannung miissen zum Nullwert
nahekommen. Der gekettete Standt muss moglichst wenigen Widerstdnde haben.

getrennten Stand
Die Digital-Analog-Wandlers gebrauchen analogen Schalter fiir die Einschaltungen einzelner

Spannungsbereichen. Die Zeite der Abschaltung und der Verspannung miissen zum Nullwert
nahekommen. Der getrenntet Standt muss grofftmoglichen Widerstinde haben.
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ideale Charakteristik

Bei der Bestimmung des Fehlers des Analog-Digital-Wandlers benutzen wir die ideale
Charakteristik.

Die ideale charakteristik ist die Charakteristik, die wir bekommmen streben. In der Praxi ist es
unmdglich.

die Ideale Charakteristik

=

2 2-1 D

Bild 6.5.5 ideale Charakteristik des Digital-Analog-Wandlers
Nachwirkung
Die Nachwirkung gehort zu den statischen Fehler. Der Komparator geht aus dem geketteten
Standt in den getrennte Standt bei anderem Wert der Spannung als bei dem Ubergang aus
dem getrenntet Standt auf den geketten Standt. Die Diferenz dieser Spannungs heifit die
Nachwirkug.
Nichtlinearitit
Bei der Bestimmung des Fehlers des Analog-Digital-Wandlers benutzen wir die

Nichtlinearitit.
Es ist wirkliche Gestalt der Ubersetzungscharakteristik.
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die Michtlinearitat

0 2.1 D

Bild 6.5.6 Nichtlinearitdt des Digital-Analog-Wandlers

Nichtlinearitatfehler

Bei der Bestimmung des Fehlers des Analog-Digital-Wandlers benutzen wir den
Nichtlinearitétfehler.

Es ist die maximale Abweichung der wirklichen Charakteristik von der alternativen
Linaercharakteristik.
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Bild 6.5.7 Nichtlinearitatfehler des Digital-Analog-Wandlers
Nullpunktfehler
Bei der Bestimmung des Fehlers des Analog-Digital-Wandlers benutzen wir den
Nullpunktfehler.

Es ist die Verschiebung der Ubersetzungscharakteristik iiber den konstanten Wert.
Bei heutigem Wandlers kdnnen wir diesen Fehler abschafen.

u, |

Urs-LSB

Der Mullpunktfehler

N\

L 21 D
Bild 6.5.8 Nullpunktfehler des Digital-Analog-Wandlers
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Mehrrampenverfahren

Diese Wandlers nutzen die Referenzspannug und das Widerstandnetzwerk aus. Mit Hilfe
diesen Widerstande haben wir binére abgestufte Stromquellen. Diese Quellen schalten gemaf
digitales Eingangssignals auf den Ausgang des Wandlers. Her werden sie zusammengezéhlt

und auf die Spannung iibertragt.

I R o
' =2 .
-
2, 2R e
+— —" R/2
|

7]
L]

Das Steverglied

- .

der Eingang n-bits

Bild 6.5.9 Mehrrampenverfahren

Operationsverstirker

Der Operationsverstérker ist ein Element, das verschiedene Verwendungen hat.
Wir kénnen ihn als z.B. den Komparator, den Verstdrker, das Differenzglied und die

Zidhlschaltung gebrauchen.

Bild 6.5.10 Operationsverstérker

Quelleeinhaltung

Die Quelleeinhaltung ist wichtig fiir rechte Ubertragung des digitalin Signals. Wir brauchen,
damit die Quelle ausreichend hart war und damit seine Temperaturabhéngigkeit klein war.
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R2R-Netzwerk

Das R2R-Netzwerk kann die Eingangspannung auf das Verhéltnis 1:1 teilen.

Wenn wir Wandler mit dem Mehrverfahren mit dem R2R-Netzwerk gebrauchen, machen wir
nicht den Fehler der Anwendungen der Widerstandt mit verschiedenen Toleranzen. Das R2R-
Netzwerk kann nur zwei Werte der Widerstinde gebrauchen.

Uin R
-

—

statischer Fehler

R R U out
T T h .
2R 2R 2R

Bild 6.5.11 R2R-Netzwerk

Die statische Fehler sind die Fehler, die durch die Ungenauigkeiten des Elementes entstehen.
Ihre Groe dndert sich nicht. Wir konnen sie teilweise entfernen.
Die statische Fehler sind: der Fehler der Verstarkerung, die Nichtlinearitét und der

Offsetdruck.
u;

Urs-LSB

der Sffzetdruck

N\

""" der Fehler der
“erstarkerung

dig wirkliche
Charakteristik —— _~

die Micktlinearitst

die atternstive
Liniencharakteristik

die Ideale Charakteristik

0

Bild 6.5.12 Statische Fehler des Digital-Analog -Wandlers
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Steuerglied

Das Steuerglied ist eingentlich der Schalter, gemap der Grofe des digitalen Eingangssignals,
die einzehlne Aste des Wandlers schaltet.

Uberschaltzeit

Die Uberschaltzeit ist die Zeit, in die die Schaltung aus dem geketteten Standt in den
getrennten Standt oder aus dem getrennteten Standt in den geketteten Standt {ibergeht.

Widerstandnetzwerk

Das Widerstandtnetzwerk kann die Eingangspannung auf die Verhaltnisse 1:2:4:8:...:2""
teilen, was eingentlich bindren Code angibt.

Wenn wir Wandler mit dem Mehrverfahren mit dem Widerstandtnetzwerk gebrauchen,
machen wir den Fehler der Anwendungen des Widerstinde mit verschiedenen Toleranzen.

4 R
>D
2 oR

Bild 6.5.13 Das Widerstandnetzwerk
wirkliche Charakteristik
Bei der Bestimmung des Fehlers des Analog-Digital-Wandlers benutzen wir die wirkliche
Charakteristik.

Die wirkliche Charakteristik ist wirkliche Form der Ubersetzungscharakteristik gegebenes
Wandlers. Wir beurteilen ihre Nichtlinearitit zu der alternativen Linaercharakteristik.
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Bild 5.5.14 wirkliche Charakteristik des Digital-Analog-Wandlers

6.6 Spektralanalyse
Amplitudenspektrum

Das Amplitudenspektrum sagt, welche Grofle eingentliche Oberwellen haben.
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300
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Bild 6.6.1 Das Amplitudenspektrum
Oberwelle

Jedes unharmonische Signal konnen wir auf die Oberwellen gliedern. Jede Oberwelle hat ihre
Frequenz ihre Amplitude.

400
u[Y]330

300 eingentliche

200 ¢

7E0 [ Oberwellen

100 b
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f [Hz]
Bild 6.6.2 Oberwellen
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Spektralanalysator

Der Spektralanalysator ist eine Vorrichtung, die die Spektralanalyse macht. Der
Spektralanalysator kann das Spektrum im Frequenzgebiet darstellen.

Spektralanalyse
Die Spektralanalyse dient zur Ermittlung der Bedeutung eingentlichen Oberwellen des
Signals. Wir unteschieden das Amplitudenspektrum und Frequenzspektrum.

Jedes harmonisches Signal ist mit Hilfe der zweite komplex konjugierte Zahlen ausgedriickt.

S(t)=%C1 e’ +%Cl e (6.6.1)

wo:  s(t)...harmonisches Signal im Frequenzgebiet
C;....Amplitude des Signals

fooon. Zeit
Spektrallinie

Mit Hilfe der Spektrallinie darstellen wir eingentliche Oberwellen bei der Spektralanalyze.
Die Lange der Spektrallinie gibt die GroBe gegebenes Elementes an.

400
U[w]350
300~ Spektrallinie

TTIT+TT.TT P B S R M M
0 ] 10 15 20 25 20 5 40 45 50

f [Hz]

Bild 6.6.3 Spektrallinie
Spektrum

Das Spektrum des Signals gibt den Stellvertretung eingentlicher Oberwellen des Signals im
Frequenzgebiet an.
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7 Rozvaha nad softwarovym reSenim slovniku

V ramci BB2E jsem m¢l také posoudit, jakou formou budu mou praci prezentovat
v multimedidlni podobé&. Slovnik jsem zkousSel vytvotit v HTML editoru, PHP editoru a C++
Builderu.

HTML editor je asi nejjednodussi forma, ve které je mozno program realizovat.
Program by urcité splnil nejjednodussi funkce, jako je zakladni prohlize pii klikani na
jednotlivé odkazy. Samotné programovani je také velice jednoduché a nenaro¢né. Program by
ale urcit¢ nemél distojnou formu pro prezentaci a nedokazu si piedstavit jak realizovat
pridavani zaznamt.

PHP je nastavba HTML editoru, tzn., Ze lze fici, Ze mizeme uvést stejné kladné
vlastnosti jako HTML, tzn. jednoduchy kod. Diky tomu, Ze pfi programovani v PHP editoru
napt. vyhleddavani nebo pfidavani zdznamt. Dalsi nespornou vyhodou a zaroveit nevyhodou
je, Zze program pracuje na internetu. Tim padem se mlize program jednoduse §ifit a uzivatel jej
nemusi mit nahrany na pevném disku. Nevyhoda je, Zze pokud nema uzivatel pravé piistup
k internetu nemutze program vyuzit a navic také existuje mnoho rtiznych prohlize¢i a pro
programatora, ktery nend s PHP moc zkuSenosti urcit¢ nebude jednoduché zajistit, aby
program fungoval na vSech prohlize¢ich stejn€. Posledni velka ptednost PHP, je, ze funguje
na vSech operacnich systémech.

Vyvojové prostiedi C++ Builder je posledni program, ve kterém jsem se pokusil
vytvorit jakousi ,,demo verzi*“. Program C++ Builder pfirozené umi pracovat s proménnymi,
podminkami a cykli, tudiz zde opét odpadd problém s realizovanim slozitéjSich funkci
v programu. Protoze program pracuje s komponenty pouzivanymi ve Windows, ma program
velice pfijemné a zndmé uzivatelské prostiedi, tim padem je pro uzivatele velice jednoduché
si na néj zvyknout a naucit se v ném orientovat. Nevyhodou oproti editoru PHP je, ze
vytvofeny program nebude umét pracovat na jinych operacnich systémech. Diky tomu, Ze
C++ Builder nevytvaii internetovou stranku, ale ,,exovy*“ soubor, nelze vysledek prace
prezentovat pifimo na internetu. Urcité ale neni problém na program umistit odkaz, kde se ho
bude moci uzivatel moci stdhnout napt. ve formatu zip a potom kdykoliv pustit bez ptipojeni
na internet.

Po zvazeni vSech pro a proti u vSech vyvojovych prostiedich jsem se rozhodl pro
vyvojové prostfedi C++ Builder. Pomér vyhod a nevyhod mezi timto programem a PHP je asi
stejny, proto zde rozhodly moje subjektivni ndzory. Program C++ Builder do urcité miry
znam a vefim, ze diky velice pfijemnému uZzivatelskému prostiedi dosahnu lepSich vysledka
nez pii programovani v PHP.
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8. Vytvoreni programu
8.1 Nejdiilezitéjsi funkce programu
8.1.1 Spusténi programu

Po spusténi programu, uzivatel uvidi okénko, které mu dava moznost vybrat si jednu
ze ti1 databazi. Po kliknuti na obrazek nebo na nadpis databaze se zobrazi formulaf, na kterém
jsou funkce, které¢ jsou popsany nize v této kapitole.

Multimediale S5tiitze DSP im Deutsch

il';:?_!

hd athiematik,

Obr 8.1.1. Hlavni okno programu
8.1.2 Funkce prohliZeni

Funkce prohlizeni je prioritni funkce programu, klikdnim na jednotlivd témata a
podtémata stromové struktury vlevo na formulari mtize uzivatel zobrazovat jednotlivé terminy
a jejich podterminy.

Program je vytvoren tak, Ze pokud uzivatel klikne na skupinu termini, tedy ze nezvolil
zobrazit pouze jeden termin, zobrazi se pouze texty, které jsou k danym termintim piifazeny.
Je to pouze jakysi nahled. Obrazky a vlastni poznamky jsou pro piehlednost skryty. Zobrazi
se pouze az v pripad¢, ze uzivatel zvolil praveé jeden termin.

8.1.3 Funkce tlacitek vpred a zpét

Aby uzivatel nemusel znovu slozit¢ vyhleddvat jiz zobrazené terminy, jsou
v programu umisténa tlacitka vpted a zpét. V programu je rezervovano misto pro pamét, ktera
si pamatuje, na které terminy uzivatel klikl nebo si je jinym zptisobem v programu zobrazil.
Velikost této paméti je pro 200 zaznamd, to znamend, ze uZzivatel mlize zobrazit az 200
ptedchozich termind.

8.1.4 Funkce zobrazeni pribuznych témat
Kazdému terminu se da pfifadit az 5 ptibuznych témat. Tato témata jsou zobrazena

v rozbalovacim okénku nad stromovou strukturou. Po kliknuti na jedno z ptibuznych témat se
objevi jeho detail.
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8.1.5 Funkce pridani vlastni poznamky

Ke kazdému terminu muze uzivatel pfidat vlastni pozndmku tak, Ze ji v detailu
terminu napiSe do textového editoru s ndzvem ,,Hier konnen Sie Thr Text zugeben®. Po tom,
co se stane textovy editor neaktivni (kliknuti na jiny termin, ukonceni programu atd.) se
poznamka ulozi do textového souboru se stejnym ndzvem jako dany termin do slozky, kde je
program umistén. Program se uzivatele neptd, jestli chce jakkoliv zménénou poznamku ulozit,
je to pro to, aby program nijak uzivatele zbytecné nezdrzoval. Z tohoto textového souboru se
také pozndmka nacte pti dalSim zobrazeni daného terminu.

8.1.6 Funkce vyhledavani termint

Funkce vyhleddvani slouZzi k rychlému zjisténi, zda databaze obsahuje hledany termin.
Pokud uzivatel napise do textového editoru nad tlac¢itkem ,,Suchen hledané slovo nebo jen
jeho ¢ast a klikne na toto tlacitko, program zobrazi celou databazi a zkontroluje, zda se v ni
toto slovo nachéazi. Pokud program néco najde a uzivatel chce hledat dale, sta¢i znovu
kliknout na tlacitko ,,Suchen* a program hled4 déle. Pokud program nic nenajde, objevi se
hlaska ,,Nicht gefunden®, coz znaci, ze se termin nebo slovo v databazi nenachazi. Funkce pro
vyhledavani neuklada data do paméti pro tlacitka vpied a zpét. Je to z toho diivodu, ze funkce
vyhleddvani slouZzi jen pro rychlou orientaci v programu, ne pro praci s nim a uzivatele by
zdrzovalo od prace, kdyby po klikani na tyto tladitka vidél pouze vysledky toho, co uz
uspesné nebo neuspésné vyhledal.

8.1.7 Funkece tisk

V systémovém menu se nachazi polozka ,,Drucken®, kterd vytiskne to, co ma pravé
uzivatel zobrazeno. Pokud ma uzivatel zobrazen néjaky detail terminu s obrazky, vytisknou se
nejprve stranky s textem, potom teprve stranky s obrazky.

8.1.8 Funkce pro zobrazeni napovédy

Polozka ,Hilfe“ v systtmovém menu zobrazi napovédu, kterd je k programu
vytvofena, zde je popsano jak Cesky, tak némecky, jak mé uZivatel s programem spravné
pracovat.

8.1.9 Funkce prepinani mezi databazemi

Databaze miizeme piepinat dvéma zplsoby, budto otevienou databazi ukoncime
ktizkem vpravo nahotfe na formuléii nebo polozkou v systémovém menu s ndzvem ,,Andere
Dateibase®. Oba tyto zpusoby uzaviou aktivni databazi a zobrazi okénko, které¢ bylo vidét
hned po spusténi programu.

8.1.10 Funkce pridavani zaznamu v databazi DSP

Funkce pro pfidani novych zaznamu je pouze v databazi DSP. Pro dalsi databaze je
tato funkce celkem nepotifebnd, protoZe matematika a fyzika jsou oblasti, které uz se dale
nerozviji, obsahuji vétSinu zakladnich pojmi a pro program nejsou prioritni. Kdyzto databaze
DSP rozhodné neobsahuje vSechny pojmy a digitalni zpracovani signdlu je stale se rozvijejici
obor, kde budou vznikat nové a nové pojmy.

109



Funkci pro pifidani zdznam vyvoldme kliknutim na polozku ,,Zugeben einen
Terminus“. Program uzivatele vyzve k zadani hesla, toto heslo je ,,0000“. Po zadéani
spravného hesla se teprve objevi dialogové okno pro pfidani terminu.

Na formulafi si uzivatel miize vybrat mezi dvéma jazyky a to, pochopiteln¢, mezi ¢estinou a
némcinou. Volba jazyka zplisobi zménu v popiscich jednotlivych kolonek a tlacitek.

Formuléf je rozdélen na povinnou a nepovinnou c¢ast. Povinnd cast je oznaCena
Cervenymi nadpisy kolonek. Zde uzivatel musi vybrat jednu z moznosti. Program je
koncipovan tak, aby musela byt vzdy zadana alesponn n¢jakd hodnota nebo aby se tyto
hodnoty dopliiovali spravné automaticky, 1 kdyz je uzivatel mtize jakkoliv upravovat.
Nepotiebné kolonky se automaticky stavaji neaktivni podle zvolené kombinace pfedchozich
hodnot. Pole pro pfidavani textu je rozdéleno do 3 ¢asti. Neni to sice uplné praktické a
estetické, ale velmi to ulehcilo préci pfi programovani. Do kazdé kolonky se vleze 255 znakd.
Po napsani téchto 255 znakii kurzor automaticky pteskoc¢i do dalsi kolonky. Po naplnéni
vSech tfi kolonek vés program upozorni, Ze misto v paméti pro text je jiz plné a dale jiz nejde
nic dopisovat. Kolonky nadepsané ¢ern€ jsou nepovinné udaje. Jsou to kolonky pro ptidani
obrazku a ptibuznych terminti. Program sam upozoriiuje uZivatele plovouci napoveédou, jak se
maji obrazky a pribuzna témata dopliiovat. Obrazky se ptidavaji tak, ze do piislusné kolonky
musi uZivatel napsat nazev obrazku ve formatu bmp bez pifipony. A tento obrazek nahrat do
slozky ,,obrazky* ve stejném adresafi jako je program. Do dalsi kolonky musi uZivatel dopsat
popisek, ktery ma byt pod obrazkem vidét. Pokud jednu z kolonek nevyplni, program je
nastaven tak, aby obrazek nepfidal. Pokud uZivatel nechce obrazek piidavat, mél by
v pfislusnych okénkach nechat 0, pokud tak neucini, program to udéld automaticky. Ke
kazdému tématu je mozZno pfipojit celkem 6 obrazkd. Esteticky je program navrzen pro 3
schémata, tabulky nebo grafy a 3 vzorce. Jinak ale mizZe uZivatel vkladat obrazky jakkoliv
bez ohledu na jejich charakter, na funkci programu to nema vliv. Pfibuzna témata se ptidavaji
podobné jako obrazky. Do okénka uzivatel musi napsat presny ndzev piibuzného tématu,
ktery uz v databazi je. Program totiz kontroluje, zdali se termin v databazi nachazi a teprve
potom dané ptibuzné téma ptidd. Pokud opét uzivatel nechce nic pridat, mél by zde ponechat
0. Pokud tak neucini, program to udéla za néj. Ke kazdému terminu lze pfidat maximaln¢ 5
pfibuznych témat. Po vyplnéni vSech kolonek staci uz jenom kliknout na tlac¢itko ,,Ptidat*
(,,Zugeben*) a termin se ihned objevi v databazi na poslednim misté¢ dané¢ho seznamu.
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Obr 8.1.2 Okno pro ptfidani zdznamu

8.1.11 Funkce sprava pridanych zaznami

Protoze piidavat zdznamy lze pouze u databaze DSP, lze ptfidané zdznamy upravovat
pouze u této databaze.

Spravovat zaznamy muze uzivatel dvéma zplsoby. Bud'to miize pfidany zaznam

jakkoliv upravit nebo ho smazat. Funkci vyvolame kliknutim na polozku ,,Bearbeiten einen
Terminus®.
Program uzivatele vyzve k zadani hesla, toto heslo je ,,0000“. Po zadani spravného hesla se
teprve objevi dialogové okno pro spravu terminu. Okno je téméf stejné jako pro piidani
terminu, pouze s rozdilem, ze vlevo dole je na okné posuvna lista, kterd udava, ktery zdznam
praveé upravujete.

Terminy se upravuji tak, ze pomoci posuvné listy najdete termin, ktery chcete upravit.
Poté zménite chybny nebo doplnite chybéjici udaj a kliknete na tlacitko ,,Opravit®
(,,Berichtigen®). Pokud upravite jeden nebo vice terminti, program vas poté upozorni na to, ze
je program nutno ukoncit a znova spustit. Je to z toho diivodu, Ze si databaze musi preskladat
svoje data. Programov¢ to neni feSeno, protoze by se tim program zbyte¢n¢ zpomalil a zabiral
by vice paméti.

Mazani termind se déla tak, ze si pomoci posuvné listy uzivatel najde termin, ktery
chce smazat a klikne na tlacitko ,,Smazat* (,,Ausradieren®).
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Obr. 8.1.3 Vzhled formulare pro kazdou databazi

8.2 Rozbor a vysvétleni nejdilezitéjSich ¢asti zdrojového kodu

na této databazi. Ostatni databaze maji zdrojové kody podobné, jsou v nich zménény pouze
nazvy proménnych a komponent na formulatich.

Cely program je, jak uz bylo feceno, v klasické verzi programu C++ Builder. I kdyz se
na prvnich strankach vsude objevovalo slovo databaze, neni program koncipovan v zddném
databdzovém programovacim jazyku. ProtoZze sem m¢l v zaddni moznost sam si zvolit
vyvojové prostiedi, ve kterém budu program tvofit, zvolil jsem zékladni verzi C++ Builder,
protoze jsem se chtél dostat hloub¢ji do jeho problematik, naucit se, jak s programem co
nejlépe pracovat, pochopit jeho problematiku a feSit v ném razné malé 1 velké problémy.
Nakonec se ukazalo, ze kvili mym omezenym programovacim schopnostem nebyl program
upln¢ idedlni, protoze se mi nepodafilo pfijit na vSechny zavady programu. Vysledek mé
prace je ale rozhodné postacujici a myslim si, ze i pres malé chyby se program velice dobfie a
jednoduse pracuje.

Myslim si, Zze je velice vhodné uvést, jak mij program hardwarové zaméstnava
pocita¢. Na pevném disku program zabere necelych 27 MB, coz je z velké ¢ésti zplisobeno
velkym mnozstvim obrazkt. Pro dne$ni pocitace s harddiskem vétsim nez 80 GB je to podle
mé zanedbatelnd hodnota. Spustény program zabere maximélné¢ 7 MB operacni paméti. Pro
srovnani zabere napt. program ICQ 6 a Nod32 dohromady asi 60 MB operacni paméti. Jak je
vidét z téchto hodnot, program je vcelku jednoduchy a nendrocny.
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8.2.1 Definice globalnich proménnych v databazi DSP

Globalni proménné jsou promeénné definované pro cely béh programu, tzn., ze pfi
spusténi programu se jim alokuje pamét’ a tu zabiraji po celou dobu béhu programu.

int x,vy,z;

Proménné Ciselného typu Intiger, které slouZzi jako soufadnice pro zobrazovani dat
v databazi.

int res=0;

Proménna ciselného typu Intiger, ktera slouzi pro hlidani pro hlidani programu, jestli
neni potieba ho restarotvat.

int top=0, top2=0,left2,left;

Proménné ¢iselného typu Intiger, které slouzi pro urceni polohy komponent jako
textovy editor, obrazek nebo popis obrazku.

int x1[200], y1[200], z1[200], counterl=-1, citacl=1l, citac2=1, counter2=-
1;

Proménné Cciselného typu Intiger, které slouzi pro funkci vpfed a zpét. Pole
proménnych x1, yl a zl udavaji soufadnice pfedchozich zobrazenych udaji. Proménné
counterl a counter2 udavaji pozici, na které se pravé uZivatel pii prochdzeni vpted nebo zpét
pohybuje a proménné citacl a citac2 udavaji, o kolik pozic se uZzivatel posunul vzhledem
k vychozi pozici. Pro funkci zpét jsou proménné counterl a citacl, pro funkci vpied jsou
proménné counter? a citac2.

AnsiString nazev_souboru, pripona =".txt";

Proménné znakového typu AnsiString, které slouzi pro ulozeni a nacteni poznamky
poznamky.

int povol=0, vl index=127, vl index1=127, vl index2=110;

Proménné ciselného typu Intiger, které slouzi pro piidavani vlastnich zdznam.
Proménna povol udava, jestli byl do stromové struktury ptidan vlastni zdznam. Proménné
vl index, vl index1, vl index2 udavaji, na kterou pozici v paméti se maji ptidané zaznamy
ukladat.

using namespace std;

Proménna, kterd neni v programu nikde Gpln¢ vyuzita. Je pouze potiebna pro
dynamickou tvorbu komponent pro tisk.

AnsiString bmpName[6];

Pole znakového typu AnsiString, do které se nahrava nazev obrdzku pro ptipadny tisk.

AnsiString bmpCaption[6];
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Pole znakového typu AnsiString, do které se nahrava popis obrazku pro ptipadny tisk.

typedef struct t termin

{ int obor;
int podobor;
int poradi;
int cislo;
int pribuznel;
int pribuzne2;
int pribuzne3;
int pribuzne4;
int pribuzne5;
ShortString t nadpis;
ShortString t textl;
ShortString t text2;
ShortString t text3;
} tx _termin;

t termin *poc terminu[280];
int countO, index;

Proménna typu struktura t_termin, ktera ma tvar hlavni formy pouzitych termind, tedy
nese jejich detail. Kazdy termin musi obsahovat ¢islo oboru, podoboru a potadi. Dale pak
Cislo, které, které je pouzito pii hledani piibuznych témat spolecné s péti piibuznymi ¢isly pro
piifazeni ptibuzného tématu. Nazev terminu je ulozen v proménné t nadpis. Pro popis
terminu je alokovana pamét v proménnych t textl az t text3. Tento ne Gpln¢ idealni zptisob
je pouzit z toho divodu, Ze do struktury nelze ptifadit proménna typu AnsiString.

Spolec¢né s touto strukturou je nutno uvést jesté také ukazatel poc terminu, kterému je
alokovana stejna velikost jako struktufe t_termin. Cislo 280 udava, Ze databaze je udélana pro
280 zaznamii, po té uz do databize zadné terminy pfidavat nejdou. Tento fetézec slouzi pro
uloZeni jednotlivych termini do paméti programu. Proménna typu Integer count0 udava pocet
ulozenych termind a proménnd typu Intiger index udava, presnou pozici ulozeného zaznamu.

typedef struct t seznamy //struktura pro zobrazeni slovniku
{ int obor;

int podobor;

ShortString t nadpisl;

ShortString t nadpis2;

ShortString t textl;

ShortString t text2;
} tx_ seznamy;

t seznamy *poc_seznamu[280];
int countl=0, indexl;

Proménna typu struktura t seznamy, kterd slouzi k zobrazovani slovnikll. Kazdy
termin musi obsahovat ¢islo oboru, podoboru a poradi. Dale pak némecky a Cesky nazev
skupiny, pod kterou dany zdznam patii t nadpisl a t nadpis2 a némecky a Cesky nazev
daného terminu t textl a t text2.

Spolecné s touto strukturou je nutno uvést jesté také ukazatel poc seznamu, kterému
je alokovéna stejna velikost jako struktufe t seznamy. Cislo 280 opét udava, ze databaze je
udélana pro 280 zaznam, po té uz do databaze zadné terminy ptidavat nejdou. Tento fetézec
slouzi pro uloZeni jednotlivych termini do paméti programu. Proménna typu Integer countl
udava pocet ulozenych terminii a proménna typu Intiger indexl udava, piesnou pozici
ulozeného zaznamu.

114



typedef struct t obraz
{ int obor;
int podobor;
int poradi;
int cislo;
int druh;
ShortString t nazev;
ShortString t cesta;
} tx obraz;

t obraz *poc obrazu[l032];
int count2=0, index2=0;

Proménna typu struktura t obraz, ktera slouzi k zobrazovani obrazki. Kazdy termin
musi obsahovat ¢islo oboru, podoboru a poradi. Dale pak ¢islo pro zobrazeni obrazkl ve
spravném potadi, obsahuje-li termin vice obrazkl najednou a druh, ktery udava, jedna-li se o
obrazek ¢i vzorecek. Proménné t nazev at cesta udavaji popisek k obrazku a cestu, odkud se
ma obrazek nacist.

Spolec¢né s touto strukturou je nutno uvést jesté také ukazatel poc obrazu, kterému je
alokovana stejna velikost jako struktuie t obraz. Cislo 1032 udava, Ze databaze je udélana pro
280 zaznami (kazdému terminu lze ptifadit 6 obrazkl), po té uz do databaze zadné terminy
pridavat nejdou. Tento fetézec slouzi pro ulozeni jednotlivych terminii do paméti programu.
Proménna typu Integer count2 udava pocet ulozenych termini a proménna typu Intiger index2
udava, ptesnou pozici ulozeného zaznamu.

8.3 Vysvétleni funkci, které jsou v programu volany

8.3.1 Funkce adding() pro pridani nového zaznamu t_termin

t termin *adding(int obor, int podobor,int poradi, int cislo,int
pribuznel,int pribuzne2,int pribuzne3,int pribuzne4,int
pribuzne5,ShortString t nadpis, ShortString t textl, ShortString t text2,
ShortString t text3)

{t_termin* termin;

termin=(t_ termin*)malloc(sizeof (t_ termin));

termin->obor=obor;

termin->podobor=podobor;

termin->poradi=poradi;

termin->cislo=cislo;

termin->pribuznel=pribuznel;

termin->pribuzne2=pribuzne?2;

termin->pribuzne3=pribuzne3;

termin->pribuzned4=pribuzned;

termin->pribuzneb5=pribuzne5;

termin->t nadpis=t nadpis;

termin->t textl=t textl;

termin->t text2=t text2;

termin->t text3=t text3;

return termin;}

Funkce tohoto typu jsou v programu tfi, jedna pro detail terminu, druhé pro slovnik a
tfeti pro obrazky. Funkce ma stejné vstupni hodnoty jako struktura t termin. Je potieba opét
uvolnit misto v paméti, k tomu slouzi ukazatel termin a funkce malloc(). Potom uz se jen
kazdému parametru struktury t termin piifadi spravné hodnoty.
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Priklad pro pfidani nového zaznamu mtize vypadat takto:

poc_terminu[0]=adding(1,1,1,1,0,0,0,0,0, "Nadpis terminu","Prvni cast
textu", "Druhd ¢ast textu","Treti c¢ast textu")

8.3.2 Funkce show(), ktera Frik4, jak zobrazovat detaily jednotlivych termint

void show (int index)
{top=10, 1left=230;
f hlavni->re text->Top=top;
f hlavni->re text->Left=left;
AnsiString nadpis;
AnsiString mezera;
AnsiString text;
nadpis+=" "+poc_terminul[index]->t nadpis+" ";
f hlavni->re text->SelAttributes->Size=13;
f hlavni->re text->Lines->Add(nadpis);
text+=poc terminul[index]->t textl;
text+=poc terminul[index]->t text2;
text+=poc_terminulindex]->t text3;
f hlavni->re text->Lines->Add (mezera);
f hlavni->re text->SelAttributes->Size=10;
f hlavni->re text->Lines->Add (text);
f hlavni->re text->Lines->Add (mezera);

}

Tato funkce ma vstupni parametr index, ktery udava, se kterym zaznamem se ma
pracovat.

Nejprve se nastavi poloha textového editoru re_text pomoci proménnych top a left

Déle se nadefinuji lokalni proménné nadpis, mezera a text. Do proménné nadpis se
nakopiruje proménnd t nadpis pfisluSného zaznamu a zobrazi se do textového editoru
s pfedem nadefinovanym fontem. Do proménné text se podobné nakopiruji proménné t textl
az t text3 a zobrazi se do textového editoru spfedem nadefinovanym fontem. Mezi
jednotlivymi zaznamy se vytvoii mezery pomoci proménné mezera.

8.3.3 Funkce show1(), ktera rika, jak zobrazovat némecko-Cesky slovnik

void showl (int indexl)
{AnsiString text;

text+=" "+poc seznamu[indexl]->t textl;
text+="\t";
text+=" "+poc seznamu[indexl]->t text2;

f hlavni->re text->SelAttributes->Size=10;
f hlavni->re text->Lines->Add (text);}

Tato funkce ma vstupni parametr index1, ktery udava, se kterym zdznamem se ma
pracovat.

Dale se nadefinuje lokdlni proménnd text. Do této proménné se nahraje nejprve
proménna t textl zpracovavaného terminu, pak se zde vlozi tabulator a proménna t text2
zpracovavaného terminu. Textovému editoru se nastavi font a zobrazi se do n&j proménnd
text.

8.3.4 Funkce show2(), ktera rika, jak zobrazovat ¢esko-némecky slovnik
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void show2 (int indexl)
{AnsiString text;

text+=" "+poc seznamu[indexl]->t text2;
text+="\t\t";
text+=" "+4poc seznamu[indexl]->t textl;

f hlavni->re text->SelAttributes->Size=10;
f hlavni->re text->Lines->Add(text);}

Tato funkce mé vstupni parametr index1, ktery udava, se kterym zaznamem se ma
pracovat.

Dale se nadefinuje lokdlni proménnd text. Do této proménné se nahraje nejprve
proménna t_text2 zpracovavaného terminu, pak se zde vlozi tabulator a proménna t textl
zpracovavaného terminu. Textovému editoru se nastavi font a zobrazi se do néj proménna
text.

8.3.5 Funkce showimg(), ktera rika, jak zobrazovat obrazky

void showimg (int index2)
{AnsiString popis;
AnsiString popis2;
popis+=poc_obrazu[index2]->t nazev;
popis2+=poc obrazul[index2]->t nazev;
if (poc_obrazul[index2]->druh<4&&poc_obrazul[index2]->cislo!=0)
{if (poc_obrazul[index2]->druh==1)
{1left=230;
top+=20+f hlavni->re vlastni->Height+f hlavni->re text->Height;
f hlavni->i obrazl->Top=top;
f hlavni->i obrazl->Left=left;
try {f hlavni->i obrazl->Picture->LoadFromFile (poc obrazu[index2]
->t cesta);
bmpName [0]=poc_obrazu[index2]->t cesta;
bmpCaption[0]=poc obrazul[index2]->t nazev;
f hlavni->i obrazl->Width=f hlavni->i obrazl->Picture->Bitmap->Width;
hlavni->i obrazl->Height=f hlavni->i obrazl->Picture->Bitmap->Height;}
catch (EFOpenError &e) {MessageDlg("Es fallt Ordner "
+poc_obrazul[index2]->t cesta+"!", mtError, TMsgDlgButtons ()<<mbOK,0);}
top+=10+f hlavni->i obrazl->Height;
f hlavni->1 popisl->Top=top;
f hlavni->1 popisl->Left=left;
f hlavni->1 popisl->Caption=popis;
top+=10+f hlavni->1 popisl->Height;}}
if (poc_obrazul[index2]->druh>=4&&poc _obrazul[index2]->cislo!=0)
{if (poc_obrazul[index2]->druh==4)
{if (top==0)
{top2+=20+f hlavni->re vlastni->Height+f hlavni->re text->Height;}
else
{top2=top;}
f hlavni->i obraz4->Top=top2;
f hlavni->i obraz4->Left=left;
try {f hlavni->i obrazd4->Picture->LoadFromFile (poc_obrazu[indexZ2]
->t cesta);
bmpName [3]=poc_obrazu[index2]->t cesta;
bmpCaption[3]=poc obrazul[index2]->t nazev;
f hlavni->i obraz4->Width=f hlavni->i obraz4->Picture->Bitmap->Width;
f hlavni->i obraz4->Height=f hlavni->i obraz4->Picture->Bitmap
->Height;}
catch (EFOpenError &e) {MessageDlg("Es fallt Ordner "
+poc_obrazulindex2]->t cesta+"!", mtError, TMsgDlgButtons () <<mbOK, 0) ;}
top2+=10+f hlavni->i obraz4->Height;
f hlavni->1 popisé4->Top=top2;
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f hlavni->1 popisé4->Left=left;
f hlavni->1 popisé4->Caption=popisZ2;
top2+=10+f hlavni->1 popis4->Height;}}

V ukazce je funkce zkracena na to, Zze ke kazdému terminu lze ptifadit pouze jeden
obrazek a jeden vzorec. Vstupnim parametrem této funkce je promé&nna index2, kterd udava,
se kterym zdznamem se ma pracovat.

Nejprve se nadefinuji lokalni promé&nné popis a popis2, které slouzi pro popisy, které maji
byt pod obrazkem vidét. Do téchto proménnych se nacte popisek ze struktury t obraz. O tom,
kterd z proménnych se pouZije, se dale rozhodne podle podminek.

Pti zobrazovani se nejprve program podiva, jestli je proménna ¢islo daného obrazku
ruzna od 0, tzn., jestli existuje a jestli je mensi neZ 4, tedy jestli se jedna o obrazek. Pokud
ano, zkontroluje program, jestli se jedna o prvni, druhy nebo tteti obrazek. (V ptikladu je
pouze podminka pro prvni obrdzek.) Po rozhodnuti, kolikaty obrazek je se nastavi proménna
left na konstantni hodnotu 230 a proménna top na hodnotu S$itky textového pole pro detail
terminu + $ifky textového pole pro poznamku + $itky vSech piedchozich obrazkl a jejich
popiski + konstanta 20. Tyto dvé hodnoty se nastavi jako vychozi poloha pro zobrazeni
obrazku. Program se pokusi nacist obrazek, ktery ma nazev jako hodnota ulozena v proménné
t_cesta, zpracovavaného terminu struktury t obraz. Nastavi hodnotu proménnych bmpName a
bmpCaption pro piipadny tisk a zvétsi plochu pro zobrazeni obrazku na jeho velikost a
zobrazi ho. Pokud se programu nepodaii obrazek nacist, objevi se chybovéa hlaska, ze obrazek
nebyl nalezen. Po zobrazeni obrazku se podobnym zplisobem nacte i jeho popisek.

Pokud je proménna cislo dané¢ho terminu vétsi a rovno 4, jedné se o vzorec. Program
nejprve zkontroluje, jestli je k terminu pfifazen néjaky obrazek. To zjisti podle proménné top,
kterd bude riiznd od nuly. Pokud je proménna top 0, nastavi poc¢atecni soufadnice plochy pro
zobrazeni tésn¢ pod textové editory. Pokud je top rtizna od nuly nastavi program soutadnice
platna tésné pod posledni popisek obrazku. Potom uz program pracuje stejné, jako kdyz se
jednalo o obrazek a ne o vzorec.

8.3.6 Funkce terminy(), ktera oznacuje terminy databaze v textu

void terminy (int index)
{int pozicel, zacatekl, do_ koncel,a=0;
f hlavni->e hledej->Text=poc_terminu[index]->t nadpis;a=0;

do

{if (f hlavni->re text->SelLength!=0)
zacatekl = f hlavni->re text->SelStart + f hlavni->re text->SelLength;
else
{zacatekl = 0;}

do _koncel = f hlavni->re text->Text.Length() - zacatekl;
pozicel = £ hlavni->re text->FindText (f hlavni->e hledej->Text,
zacatekl, do _koncel, TSearchTypes ()<< stMatchCase);
if (pozicel != -1)
{f _hlavni->re text->SetFocus();
f hlavni->re text->SelStart = pozicel;
f hlavni->re text->SelLength = f hlavni->e hledej->Text.Length();
f hlavni->re text->SelAttributes->Color=clGreen}
else
{f _hlavni->re text->SellLength=!f hlavni->re text->SellLength;
a=1l;}}
while (a==0);
f hlavni->e hledej->Clear();
f hlavni->e hledej->SetFocus();}
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Vstupnim parametrem této funkce je proménna index. Funkce pro oznaceni termint
pracuje tak, ze program v zobrazeném textu vyhleda vSechny terminy, které se v databazi
nachazeji a oznaci je zelené. Pro tuto funkci je pouzita pomocna komponenta e hledej. Do
které se nacitaji vyhledavané terminy.

Nejprve se nadefinuji lokalni proménné pozice pro urceni pozice kurzoru, zacatek pro
uréeni pocatku vyhledavani, do konce, ktera urcuje délku do konce textu a proménnd a, ktera
oznamuje funkci konec vyhledavani.

Program dé€la jeden ukon tak dlouho, dokud vyhovuje podminka, ze bylo néco pred
tim nalezeno. Pii vyhledavani program nejdiive zkontroluje, jestli uz bylo néco pred tim
nalezeno. Pokud ano, nastavi zaméteni pro zacatek vyhledavani a misto, kde naposledy néco
nasSel. Pokud nic pfed tim nalezeno nebylo, program nastavi zacatek na pozici nula.

Nasledné program urci délku textu do konce a zahdji samotné vyhledavéani funkci FindText
s ptislusnymi parametry.

Dal8i podminka programu fikd, Ze pokud bylo néco nalezeno, nastav zaméteni do
textového editoru, fekni programu, od jakého mista ma vyhledavat dale, oznac¢ nalezeny text a
zmén ho na zeleny. A pokud se nic nenaslo, fekni to programu.

Po skonceni vyhleddvani se vycisti textovy editor e hledej, ktery pii vyhledavani
pomahal misto dal$i definované proménné.

8.3.7 Funkce AddNode(), ktera pridava zaznam do stromové struktury

bool AddNode (TTreeNode *n, AnsiString src, AnsiString trg
{if (n—>Text==srcé&&povol==
{povol=1;
f hlavni->t seznam->Items->AddChild(n, trg)
return true;}}

Tato funkce ma vstupni parametry tiidu TTreeNode n, kterd fika jak se stromovou
strukturou pracovat, proménnou src, ktera udava, kam se ma zdznam do stromové struktury
pridat a proménnou trg, kera udava nazev toho, co se ma do struktury ptidat.

Funkce AddNode tika, ze pokud ve stromové struktufe existuje néjaké obor, ktery je
stejny jako obor ptfiddvaného a je zakazano ptidavat zdznam, povol to a pfidej zdznam se
jménem v proménné trg.

Na konci se vrati s logicka hodnota true, ktera je potfebna pro spravné vyhodnoceni
funkce v program, ktera zavolala tuto podfunkci.

U této funkce se pii prekladani objevuje varovani, ze funkce nevraci zadnou hodnotu.
Tento problém jde sice vyiesit, ale program potom nepracuje Upln¢ spravné. Toto varovani
nema na funkce programu vliv.

8.3.8 Funkce uloz() pro uloZeni piridanych zaznami do textového souboru

K tomu, aby se mohly pfidané data nacist pii dal$im spusSténi programu je tieba je ulozit do
textového souboru

void uloz (void)

{DeleteFile ("databazel.txt");
TStringList* to file = new TStringList();
to file->Add(IntToStr (vl index));

for(int i=127; i<vl index; i++)

{to_file->Add(IntToStr (poc_terminu[i]->obor));
to file->Add(IntToStr (poc_terminuli]->podobor));
to file->Add(IntToStr (poc_terminul[i]->poradi));
to file->Add(IntToStr (poc terminul[i]->cislo));
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to file->Add (IntToStr (poc terminuli]->pribuznel));
to file->Add(IntToStr (poc_terminul[i]->pribuzne2)) ;
to file->Add(IntToStr (poc_terminu[i]->pribuzne3));
to file->Add(IntToStr (poc_terminuli]->pribuzned));
))

’

to file->Add
to file->Add

IntToStr (poc_terminuli]->pribuzne5
poc_terminu[i]->t nadpis);

to file->Add(poc_terminu[i]->t textl);

to file->Add(poc_terminu[i]->t text2);

to file->Add(poc_terminu[i]->t text3);}

to file->SaveToFile ("databazel.txt");

o~~~ o~~~

Funkce nema zadny vstupni parametr, pro jednoduchost je zde uvedena pouze funkce
pro ukladani obdoby struktury t termin. Ostatni struktury se ukladaji analogicky.

Nejprve je vymazan piedchozi soubor. Déle program vytvoii novou tfidu to_file, ktera
umi ukladat text do textového souboru. Na prvni faddek ulozi program aktualni velikost
proménné vl_index, aby program pii nacitani védél, kolik pfidanych zdznamd ma opét nacist.
Poté program ulozi vSechny pfidané terminy, tak ze kazdd proménnd dané¢ho zdznamu je na
jednom ftadku, coz je vyhodné pro nacitdni. Nakonec se program ulozi tfidu to:file do
textového editoru s ndzvem databazel.txt.

8.3.8 Funkce reset(), ktera ,,Cisti* komponenty pro zobrazeni dalSiho zdiznamu

void reset ()

{f hlavni->re text->Clear();

f hlavni->1 popisl->Caption="";
f hlavni->1 popis2->Caption="";
f hlavni->1 popis3->Caption="";
f hlavni->1 popis4->Caption="";
f hlavni->1 popis5->Caption="";
f hlavni->1 popis6->Caption="";
f hlavni->i obrazl->Picture=0;

f hlavni->i obraz2->Picture=0;

f hlavni->i obraz3->Picture=0;

f hlavni->i obraz4->Picture=0;

f hlavni->i obraz5->Picture=0;

f hlavni->i obraz6->Picture=0;}

Tato jednoducha funkce pted tim, nez se zobrazi dalsi terminy, vyc¢isti vSechny
potfebné komponenty.

8.3.9 Funkce zobraz() pro zobrazeni vybranych terminii programem

void zobraz (void)
{if (x==1)
{f hlavni->re text->Clear();
f hlavni->re text->Width=f hlavni->Width-270;
f hlavni->re text->Height=f hlavni->Height-75;
f hlavni->re vlastni->Visible=false;
int j=0,1i=0;
for (index1=0; indexl<countl; indexl++)// pro vsechny terminy
{if ((poc_seznamu[indexl]->obor==1) && (y==0))
{if (poc_seznamu[indexl]->podobor>i)
{f hlavni->re text->SelAttributes->Size=13;
f hlavni->re text->Lines->Add("\n "+poc seznamu[indexl]
->t nadpisl+"\n");
i=poc_ seznamu[indexl]->podobor; }
if (index1>=127&&3==0)
{3=1;
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f hlavni->re text->SelAttributes->Size=13;
f hlavni->re text->Lines->Add("\n Eigenstrom\n");}
showl (index1) ; }
if ((poc_seznamu[indexl]->obor==1) && (y!=0) && (poc_seznamu[indexl]
->podobor==y) )
{if (poc_seznamu[indexl]->podobor>1i)
{f hlavni->re text->SelAttributes->Size=13;
f hlavni->re text->Lines->Add("\n "+poc seznamu[indexl]
->t nadpisl+"\n");
i=poc_seznamu[indexl]->podobor; }
if (index1>=127&&73==0)
{3=1;//nadpis se zobrazi jednou
f hlavni->re text->SelAttributes->Size=13;
f hlavni->re text->Lines->Add("\n Eigenstrom\n");}
showl (index1);}}}
if (x==3)
f hlavni->re text->Clear();
f hlavni->re text->Width=f hlavni->Width-270;
f hlavni->re text->Height=f hlavni->Height-75;
for (index=0; index<countO; index++)
{if ((poc_terminu[index]->obor==x)&& (y==0))
{show (index) ;
f hlavni->re vlastni->Visible=false;}
if ((poc_terminu[index]->obor==x)&&(y!=0) && (poc_terminu[index]
->podobor==y) )
{f_hlavni->re text->Width=f hlavni->Width-270;
f hlavni->re text->Height=f hlavni->Height-550;
f hlavni->re vlastni->Top=f hlavni->re text->Height;
f hlavni->re vlastni->Left=left;
f hlavni->re vlastni->Width=f hlavni->re text->Width;
show (index) ;
f hlavni->re vlastni->Visible=true;
nazev_souboru=poc_terminul[index]->t nadpis;
try {f hlavni->re vlastni->Lines->LoadFromFile (nazev_ souboru +
pripona) ;}
catch (EFOpenError &E) {f hlavni->re vlastni->Lines-> LoadFromFile
("chyba.txt");}
f hlavni->c pribuzne->Clear();
int pribuzny;
pribuzny=poc_terminul[index]->pribuznel;
if (pribuzny!=0)
f hlavni->c pribuzne->AddItem(poc_terminu[pribuzny-1]
->t nadpis, f hlavni);
pribuzny=poc_ terminul[index]->pribuzne2;
if (pribuzny!=0)
f hlavni->c pribuzne->AddItem(poc_terminu[pribuzny-1]
->t nadpis, f hlavni);
pribuzny=poc_terminul[index]->pribuzne3;
if (pribuzny!=0)
f hlavni->c pribuzne->AddItem(poc_terminu[pribuzny-1]
->t nadpis, f hlavni);
pribuzny=poc_terminul[index]->pribuzne4;
if (pribuzny!=0)
f hlavni->c pribuzne->AddItem(poc_terminu[pribuzny-1]
->t nadpis, f hlavni);
pribuzny=poc_terminul[index]->pribuzne5;
if (pribuzny!=0)
f hlavni->c pribuzne->AddItem(poc_terminu[pribuzny-1]
->t nadpis,f hlavni);}}// pridej tyto pribuzne do comba
top=0; top2=0;
bmpName [0]="0"; bmpCaption[0]="0"; bmpName[l]="0";
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bmpCaption[1]="0"; bmpName[2]="0"; bmpCaption[2]="0";
bmpName [3]="0"; bmpCaption[3]="0"; bmpName[4]="0";
bmpCaption[4]="0"; bmpName[5]="0"; bmpCaption[5]="0";
for (index2=0; index2<count2; index2++)
{if (poc_obrazul[index2]->obor==x&&y!=0&&poc_obrazu[index2]
->podobor==y)
{showimg (index2);}}}
try {for (index=0; index<countO; index++)
{if (x!=l&&x!=2)
terminy (index) ; }
for (int i=0; i<5; i++)
{abeceda();}}
catch (EInvalidOperation &A) {;}

— —

Tato funkce je asi nejdilezitéjsi funkce programu. V piikladu neni opét uvedena cela.
Da se rozdélit do tii casti. Prvni Cast je cast pro zobrazeni slovnikli, druha ¢ast je pro
zobrazeni detailu terminu a tieti ¢ast je volani funkce pro oznaceni dilezitych terminti zelenou
barvou.

Podle hodnoty soufadnice x, kterd se méni pii kazdé zméné stromové struktury, se program
dostane do jedné z podminek, pokud je x rovno hodnoté 1 nebo 2, jedna se o slovniky, pokud
je x vetsi jednd se o zobrazeni detailll terminu. Pokud tedy vybereme slovnik, vycisti se
nejprve textovy editor a nastavi se jeho velikost, aby byl téméf pies celou obrazovku. Textovy
editor pro poznamku zmizi. Déle je zde podminka, jestli se ma zobrazit Gpln¢ cely seznam
nebo pouze jeho ¢éast. Program to de€ld pomoci soufadnice y. Jestli je y rovno nule,
zobrazujeme cely seznam. Pokud ne, zobrazujeme pouze jeho Cast. Déle je potieba zobrazit
jednotlivé nadpisy oborti. To je uskute¢néno pomoci konstanty i, konstanta i se nastavi na
nulu a testuje se, jestli je obor zobrazovaného terminu vétsi nez tato konstanta. Pokud ano,
zobrazi se nadpis a ki se pficte jedna. Tim se zabezpeCi zobrazeni nadpisu pouze jednou.
Pokud se v databazi objevuji pfidané zaznamy, je potieba je také oddé€lit nadpisem.
Vygenerovani nadpisu je zabezpefeno pomoci konstanty j, ktera se nejprve nastavi na nulu.
Poté je programem testovano, jestli se v databazi vyskytuji pfidané zdznamy a je-li j stale
rovno nule. Pokud ano, nadpis se zobrazi.

Zobrazeni detailu, tedy je-li x vétSi nez 2 se provadi podobnym zplsoben jako
zobrazeni slovniku. Nejprve se vycisti textovy editor a jeho velikost se nastavi pfes celou
obrazovku. Dale podminka testuje, jedna-li se o detail jednoho nebo vice terminti. Pokud se
jedna o detil vice termini, je funkce jednoducha a spoc¢iva pouze v zavolani funkce show()
pro terminy, které vyhovuji podmince a skryti textového editoru pro poznamku. Pokud se
zmensi se jeho velikost. Pak se zobrazi editor pro poznamku. Déle program testuje, nebyla-li
k danému terminu uz né€kdy diive pfidana néjakd poznadmka. Pokud ano, program ji nacte
z textového editoru a vepise to editoru pro poznamku. Dalsi krok spoc¢iva v tom zobrazit do
BomboBoxu pro vybér ptibuzného terminy piibuznd témata. Program tento BomboBox
nejprve vycisti. Déle pak postupné nacita do lokalni proménné piibuzni proménné z struktury
t _termin pribuznel az pfibuzne5. Pokud se hodnota v téchto proménnych nerovna nule, tzn.,
ze ptibuzné téma existuje, zobrazi do KomboBoxu nazev terminu pod indexem, ktery tato
proménna obsahuje zmenSena o jednicku. Déle pak uz funkce obsahuje pouze vymazani
nekterych konstant pro dal§i praci s programem a zobrazeni obrazki daného terminu.
Podminka pro zobrazeni fikd, pokud ma néjaky obrazek stejné soutadnice jako zobrazeny
termin, zobraz i tyto obrazky.

Posledni ¢ast je volani funkce oznaceni vybranych termina zelenou barvou a zobrazeni
fecké abecedy. Toto volani musi byt oSetieno jako Run-Time chyba, protoze funkce zobraz je
volana pti kazdé zméné okna, coz znamena 1 pii ukoncovani aplikace a program, ktery je
ukoncovan nemuze volat dalsi funkci. Pokud se tedy nejedna o ukoncovani aplikace. Program
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oveii podminku, jestli nebyl zobrazen seznam (zde by bylo vybarveno zelené vse). A pro

vSechny terminy v databazi zavola funkce terminy.
8.3.10 Funkce nacti(), ktera nacte do databaze pridané terminy

void nacti (void)
{try {TStringList *from file = new TStringList();
t termin *a termin;
from file->LoadFromFile ("databazel.txt");
count0 = ( vl index = StrToInt( from file->Strings[0]));
for(int i=127; i<vl index; i++)
{free(poc_terminu[il);
a _termin = (t termin *) malloc(sizeof (t termin));
a_termin->obor = StrTolnt (from file->Strings[13*(i-127)+1]);
a_termin->podobor = StrTolInt (from file->Strings[13*(1-127)+2
a_termin->poradi = StrTolInt(from file->Strings[13*(i-127)+3]
a_termin->cislo = StrToInt (from file->Strings[13*(i-127)+4]);
a_termin->pribuznel = StrTolInt (from file->Strings[13*(i-127)
)
)
)
)

[
a_termin->pribuzne2 = StrTolnt (from file->Strings[13* (i-127
a_termin->pribuzne3 = StrTolInt (from file->Strings[13* (1i-127
a_termin->pribuzned4 = StrTolInt (from file->Strings[13* (1i-127
( [ (

a termin->pribuzneb5 StrTolInt (from file->Strings[13* (i-127
a_termin->t nadpis = from file->Strings[13*(i-127)+10];
a_termin->t textl = from file->Strings[13*(i-127)+11];
a_termin->t text2 = from file->Strings[13*(i-127)+12];
a_termin->t text3 = from file->Strings[13*(i-127)+13];
poc_terminu[i] = a termin;
povol=0;
for (int j=14;j<f hlavni->t seznam->Items->Count;j
{if (poc_terminul[i]->obor!=4)
if (AddNode?2 (f hlavni->t seznam->Items->Item[j],poc_terminul[i]
->obor, poc_terminu[i] >t_nadpls))
if (f_hlavni->t seznam->Items->Item[]]->ImageIndex==0)
f hlavni->t seznam->Items->Item[]j]->ImageIndex=poc_terminu[i]
f hlavni->t seznam->Items->Item[j]->SelectedIndex=poc_ terminu]|
->podobor;
f hlavni->t seznam->Items->Item[]]->StateIndex=poc terminu[i]
->poradi;}}}
if (poc_terminu[i]->obor==4)
{if (AddNode3 (f hlavni->t seznam->Items->Item[j],poc terminuli]
->podobor,poc_terminu[i]->t nadpis))
{ if (f _hlavni->t seznam->Items->Item[]]->ImageIndex==0)
{f_hlavni->t seznam->Items->Item[j]->Imagelndex=poc_terminu]|
->obor;

->obor;

i]

i]

f hlavni->t seznam->Items->Item[j]->SelectedIndex=poc_ terminu[i]

->podobor;
f hlavni->t seznam->Items->Item[]]->StateIndex=poc_ terminu[
->poradi;}}}}}}

catch (EFOpenError &E) {;}

povol=0;}

i]

Funkce je potiebna pro nacteni terminti do databaze z textového souboru pii spusténi
programu. Funkce zde neni uvedena cela, je zde uvedena pouze cast, ktera nacita data pro
strukturu t termin. Nacteni dalSich struktur je obdobné. Celd funkce je oSetfena proti Run-
Time chybé, kterd oSetiuje to, ze neexistuje textovy soubor, ze kterého se maji data nacitat.

Nejprve program vytvoii novou tfidu from file, kterd slouzi pro uloZeni terminti do
paméti. Do této paméti se nactou data z textového souboru databazel.txt. Na prvnim fadku je
ulozen pocet zdznamul. Tento zdznam se pievede ztextové podoby na Cislo a nahraje do
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proménnych vl index a count0. Dale se naCtou vSechny data ze souboru pomoci nové
struktury a_termin. Protoze maji vSechny data stejnou strukturu. Muze se s vyhodou vyuzit
periodického opakovani tadka, tzn., ze se dal ur€it matematicky ptedpis, podle kterého
muzeme data z textového souboru nacitat.

Déle je potieba zobrazit zaznamy ve stromové struktufe. K zobrazeni jsou urceny funkce
AddNode2 a AddNode3. O jejich pouziti rozhodne charakter ptidavaného terminu.

Syntaxe funkci AddNode2 a AddNode3 je stejna jako syntaxe funkce AddNode. Lisi se
pouze tim, kterd data funkce zpracovava. Nejprve se tedy zakaze ptidavat nédy. Potom se pro
vSechny terminy provede podminka, kterd urci jejich formu. Podle podminky se zavola jedna
z funkci AddNode2 nebo AddNode3. Po ptfidani zdznamu do struktury se mu jesté pfiradi
soutfadnice stejné jako ma termin, ktery ma zaznam ukazovat.

8.3.11 Funkce zobraz2(), ktera zobrazuje termin na formulafri pro spravu
termint

void zobraz2 (void)

{int j=0;

int cislo_ indexu=f sprava->sb cislo indexu->Position;
AnsiString pribl="0", prib2="0", prib3="0", prib4="0", prib5="0";
for (int index=0; index<countO; index++)

{int pr cislo=poc_terminu[index]->cislo;

if (pr_cislo==poc_terminul[cislo_ indexu]->pribuznel)
pribl=poc_terminu[index]->t nadpis;

if (pr_cislo==poc_terminulcislo indexu]->pribuzne2)
prib2=poc_ terminu[index]->t nadpis;

if (pr_cislo==poc_terminul[cislo_indexu]->pribuzne3)
prib3=poc_ terminu[index]->t nadpis;

if (pr_cislo==poc terminu[cislo indexu]->pribuzne4)
prib4=poc terminu[index]->t nadpis;

if (pr_cislo==poc_terminul[cislo_indexu]->pribuzneb)
prib5=poc_ terminu[index]->t nadpis;}

if (poc_ terminu[cislo indexu]->obor==3| |poc_terminu[cislo indexu]
->obor==5| |poc_terminu[cislo indexu]->obor==6)
{f_sprava->c_obor->ItemIndex=poc_terminu[cislo indexu]->obor-3;
f sprava->e podobor->Text=IntToStr (poc_ terminu[cislo indexu]->podobor) ;
f sprava->c podobor->Enabled=false;
f sprava->e poradi->Text="1";
f sprava->e poradi->Enabled=false;}
if (poc_terminu[cislo_indexu] ->obor==4)
{f_sprava->c_obor->ItemIndex=poc_ terminu[cislo_ indexu]->obor-3;
f sprava->c_podobor->ItemIndex=poc terminu[cislo indexu]->podobor-1;
f sprava->e podobor->Enabled=false;
f sprava->e poradi->Text=IntToStr (poc_terminu[cislo_ indexu]->poradi) ;}
f sprava->c_ clen->Text=poc_seznamu[cislo indexu]->t textl;
for(int i=0;i<f sprava->c_clen->Text.Length () ;i++)
{f sprava->c_clen->SelStart=i;
f sprava->c clen->SelLength=1;
if (f _sprava->c_clen->SelText!=",")
{3++71}
else
{i=f sprava->c_clen->Text.Length();}}
f sprava->c clen->SelStart=j+2;
f sprava->c_clen->Sellength=1;
f sprava->c clen->Text=f sprava->c_clen->SelText;
3=0;
f sprava->e nem nazev->Text=poc terminu[cislo indexu]->t nadpis;
f sprava->e ces nazev->Text=poc seznamu[cislo indexu]->t text2;
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for (int i=3;i<f sprava->e ces nazev->Text.Length();i++)
{f sprava->e ces nazev->SelStart=i;
f sprava->e ces nazev->SellLength=i+1;
if (f sprava->e ces nazev->SelText!="\t")
G447} -
f sprava->e ces nazev->SelStart=0;
f sprava->e ces nazev->SellLength=j;
f sprava->e ces nazev->Text=f sprava->e ces nazev->SelText;
f sprava->e pr textl->Text=poc_ terminu[cislo indexu]->t textl;
f sprava->e pr text2->Text=poc_terminulcislo_indexu]->t text2;
f sprava->e pr text3->Text=poc terminu[cislo indexu]->t text3;
f sprava->e pribuznel->Text=pribl;
f sprava->e pribuzne2->Text=prib2;
f sprava->e pribuzne3->Text=prib3;
f sprava->e pribuzne4->Text=prib4;
f sprava->e pribuzne5->Text=prib5;

for (int vl index2=110;vl index2<count2;vl index2++)

{if (poc_terminulcislo_ indexu]->obor==poc_obrazu[vl index2]
->obor&&poc_terminuf[cislo indexu] ->podobor==poc_obrazul[vl index2]
->podoboré&&poc _terminuf[cislo indexu]->poradi==poc obrazul[vl index2]
->poradi)

{if (poc_obrazul[vl index2]->druh==1)

{f_sprava->e obrl->Text =ChangeFileExt

(ExtractFileName (poc_obrazu[vl index2]->t cesta),"");

f sprava->e popis obrl->Text=poc obrazul[vl index2]->t nazev;}

if (poc_obrazu[vl index2]->druh==2)

{f_sprava->e obr2->Text=ChangeFileExt

(ExtractFileName (poc_obrazu[vl index2]->t cesta),"");

f sprava->e popis obr2->Text=poc obrazu[vl index2]->t nazev;}

if (poc_obrazu[vl index2]->druh==3)

{f sprava->e obr3->Text=ChangeFileExt

(ExtractFileName (poc_obrazu[vl index2]->t cesta),"");

f sprava->e popis obr3->Text=poc obrazul[vl index2]->t nazev;}

if (poc obrazul[vl index2]->druh==4)

{f_sprava->e vzorecl->Text=ChangeFileExt

(ExtractFileName (poc_obrazu[vl index2]->t cesta),"");

f sprava->e popis_vzorl->Text=poc obrazul[vl index2]->t nazev;}

if (poc_obrazu[vl index2]->druh==5)

{f sprava->e vzorec2->Text=ChangeFileExt

(ExtractFileName (poc_obrazu[vl index2]->t cesta),"");

f sprava->e popis vzor2->Text=poc_ obrazu[vl index2]->t nazev;}

if (poc_obrazul[vl index2]->druh==6)

{f _sprava->e vzorec3->Text=ChangeFileExt

(ExtractFileName (poc_obrazu([vl index2]->t cesta),"");

f sprava->e popis vzor3->Text=poc obrazu[vl index2]->t nazev;}}}}

Tato umoznuje, aby uzivatel vidél vSechny parametry terminu pfi jeho spravé.

Nejprve se vytvoii lokalni proménné j pro tipravu ¢eského ndzvu struktury t seznamy,
cislo_indexu, které udava, s kterym terminem se pravé pracuje a znakové proménné typu
AnsiString pribl aZ prib5 pro praci s ptibuznymi tématy.

Dalsim krok funkce je, ze se do proménnych pribl az prib5 nahraji nazvy pribuznych
témat. Program projde vSechny terminy databaze a testuje, jestli jejich ¢isla vyhovuji ¢islim
piibuznych témat daného terminu. Pokud ano, napiSe program nazev tohoto piibuzného
terminu do jedné z péti proménnych.

Poté funkce aktivuje nebo zakéze komponenty, které budou nebo naopak nebudou
potieba a zobrazi parametry, které se nemusi nijak upravovat.

Nasleduje rozdéleni némeckého nazvu ze struktury na ¢len a némecky nazev. Toto slovni
spojeni ma tvar ,némecky nazev, Clen“. Protoze tvar tohoto slovniho spojeni je pevny,
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program testuje vSechny pismena zobrazovaného slovniho spojeni tak dlouho, dokud nenarazi
na Carku. Poté kurzor poskoci jesté o dvé mista a pismena, kterd zistala ptred kurzorem,
vymaze. Daéle program zobrazi do pfisluSného policka némecky a Cesky ndzev. Protoze
program pii pfidavani termini dopliluje za slovicka tabulatory, aby byly slovicka ve
sloupecku, je tieba je pii opravovani odstranit. To funkce d€la tak, Ze testuje vSechna pismena
slovicka, dokud nenarazi na tabuldtor. Potom oznaci text pfed kurzorem a znovu jej zobrazi.
Po zobrazeni parametrii slovniku nasleduje zobrazeni text terminu a jeho ptibuznych témat.
Pro zobrazeni ptfidanych obrazkii je potieba funkce, kterd z celé¢ cesty k souboru ve tvaru
,obrazky\nazev obrazku.bmp* odstrani pfiponu a cestu a ponecha pouze Cisty nazev obrazku.
K tomu je pouzita funkce ExtractFileName a ChangeFileExt.

8.3.12 Funkce abeceda() pro zobrazeni recké abecedy

Funkce zde neni vyobrazena celd, ale pouze jako ptiklad pro pismeno ,,a".

void abeceda (void)
{f hlavni->e hledej->Text="abcalpha";
int pozice=0, zacatek=0, do_konce=0;

do_konce = f hlavni->re text->Text.Length() - zacatek;
pozice = f hlavni->re text->FindText (f hlavni->e hledej->Text, zacatek,
do_konce, TSearchTypes ()<< stMatchCase);
if (pozice != -1)
{f_hlavni->re text->SetFocus();
f hlavni->re text->SelStart = pozice;
f hlavni->re text->SellLength = f hlavni->e hledej->Text.Length();
for (int i = 0; i < Screen->Fonts->Count; i++)
if (Screen->Fonts->Strings[i]=="Symbol")
f hlavnil->re text->SelAttributes->Name=Screen->Fonts->Strings[i];
f hlavni->re text->SelText="a";}

Protoze v editoru kédu nejdou zobrazovat feckd pismena a pii psani se misto nich
objevuji jen otazniky, je potieba je zobrazit néjak jinak. K tomu slouzi funkce abeceda().

Funkce je zaloZena na principu vyhledavani. Misto feckého pismena se v editoru kdédu
napise jeho cely nazev. Tento ndzev se potom vyhledava. Pokud program najde takové slovo
(v naSem prtikladu sloha) Nastavi font v textovém editoru na ,,Symbol*, ktery pismeno ,,a“
zobrazuje jako ,,0“, a oznaceny text se pfepiSe na jiz zminované ,a“. Touto funkci se
elegantn¢ zbavime problémem s feckou abecedou.

8.4 Osetreni funkce hlavnich udalosti programu
8.4.1 Udalosti na ivodnim dialogovém okné

Protoze je tvodni dialogové okno velice jednoduché a nachdzi se zde pouze Sest
komponent, neni zde mnoho udalosti. Kliknuti na jednu z komponent zpiisobi otevieni jedné
z databdzi. Tato udalost je oSetfena piikazem show(), kde parametrem je formulaf, ktery
chceme otevfit.

8.4.2 Udalosti na dialogovych formularich jednotlivych databazi

Protoze maji vSechny databaze stejnou strukturu, bude vysvétleni, opét jako
v ptedchozich bodech, na databazi DSP.
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8.4.2.1 Vytvoieni formulaie

Pii vytvoreni formuldfe se nastavi velikost a vlastnosti nékterych komponent podle
velikosti okna formuléafe. Nejdilezitéjsi akci této udalosti je nacteni dat databaze jak pevné
danych programatorem pomoci funkci adding(), addingl(), adding2(), tak i dat pfidanych
uzivatelem pomoci funkce nacti(). Pfi vytvotfeni databaze také program pohlida, jestli neni
databaze plna a pokud je, tak znemozni vyvolani dialogového okna pro pridavani zaznamii.
Databaze Mathematik a Physik pochopiteln¢ funkci nacti() a hlidani ,,plnosti* databaze
neobsahuyji.

8.4.2.2 Ofseti‘eni kliknuti na tlacitko ,,Suchen“

void  fastcall Tf hlavni::t hledejClick(TObject *Sender)
{int pozice, zacatek, do_konce;

AnsiString pamet=e hledej->Text;

f hlavni->re vlastni->Visible=false;

if (re_text->Sellengthé&é&re text->Sellength == e hledej->Text.Length())
zacatek = re text->SelStart + re text->Sellength;

else
{zacatek = 0;

f hlavni->re text->Width=f hlavni->Width-270;
f hlavni->re text->Height=f hlavni->Height-75;
reset () ;
int 1=0,3=0;
for (index1=0; indexl<countl; indexl++)
{if (poc_seznamu[indexl]->podobor>i)
{f hlavni->re text->SelAttributes->Size=13;
f hlavni->re text->Lines->Add("\n"+poc seznamu[indexl]
->t nadpisl+"\n");
i=poc_ seznamu[indexl]->podobor; }
if (index1>=127&&73==0)

{3=1;

f hlavni->re text->SelAttributes->Size=13;

f hlavni->re text->Lines->Add("\n Eigenstrom\n");}
showl (index1) ; }
i=0; j=0;

for (index1=0; indexl<countl; indexl++)
{if (poc_seznamu[indexl]->podobor>1i)
{f hlavni->re text->SelAttributes->Size=13;
f hlavni->re text->Lines->Add("\n"+poc seznamu[indexl]
->t nadpis2+"\n");
i=poc_seznamu[indexl]->podobor; }
if (index1>=127&&73==0)
{3=1;
f hlavni->re text->SelAttributes->Size=13;
f hlavni->re text->Lines->Add("\n Vlastni\n");}
show?2 (index1) ;}
f hlavni->re text->Lines->Add("\n");
for (index=0; index<countO;index++)
{show (index) ; }
try{for (int i=0; i<5;0 i++}
{abeceda () ;}
catch (EInvalidOperation &A) {;}
e hledej->Text=pamet; }

do konce = re text->Text.Length() - zacatek;
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f hlavni->re text->Lines->SaveToFile("data.txt");
re text->Text=re text->Text.UpperCase():;

pozice = re text->FindText (e _hledej->Text.UpperCase(), zacatek, do_konce,
TSearchTypes ()<< stMatchCase) ;
if (pozice != -1)

{f hlavni->re text->Lines->LoadFromFile ("data.txt");

re text->SetFocus();

re text->SelStart = pozice;

re text->Sellength = e hledej->Text.Length();

int iy = re text->CaretPos.y;

int zy = SendMessage (re text->Handle, EM GETFIRSTVISIBLELINE, 0, O0);

SendMessage (re_text->Handle, EM LINESCROLL,0, iy - zy-1);}
else

{f hlavni->re text->Lines->LoadFromFile ("data.txt");

ShowMessage ("Nicht gefunden!");

re text->SellLength=!re text->SelLength;}} [4]

Nejprve se nadefinuji lokélni proménné pozice pro uréeni pozice kurzoru, zacatek pro
urceni pocatku vyhledavani, do konce, ktera urcuje délku do konce textu a proménna a, ktera
oznamuje funkci konec vyhledavani.

Déle program testuje, jestli uzivatel hleda nové tplné slovo nebo chce pouze najit dalsi
polohu slova, které uz program naSel. V prvnim piipad¢é se musi zobrazit Uplné celd databaze
(slovniky 1 detaily terminll), musi se nastavit proménnd zacatek na hodnotu nula a zvétsit
textovy editor ptes cely formulaf a zavolat funkci pro zobrazeni fecké abecedy. Ve druhém
piipadé¢ je pouze potieba nastavit proménnou zacatek na hodnotu téSné za posledné
nalezenym slovem.

Samotné vyhledavani je provadéno tak, Ze se urci velikost proménné do konce jako
délka celého textu minus proménna pozice. Text v textovém editoru se ulozi do textového
souboru. VSechen text vtextovém editoru se pievede na velkd pismena a zahdji se
vyhledavani funkci FindText(). Ulozeni do textového editoru a nasledné nacteni je proto, aby
bylo mozné vyhledavat slova nezéavisle na velikosti pismen.

Pokud bylo néco nalezeno, nactou se terminy z textového souboru, nastavi se zaméteni
do textového editoru a oznaci se nalezeny text. Dale je potieba, aby uzivatel vid€l, co bylo
nalezeno, tedy aby kurzor skocil na polohu nalezeného slova. To je uskutecnéno pomoci
proménnych iy a zy. Nacéteni z textového souboru je mnohem rychlejsi, nez nové nacitani
databaze funkci show(). Pokud nebylo nic nalezeno, Program nacte data z textového souboru,

v

informuje uzivatele, ze se nic nenaslo a fekne programu, Ze pristi hledani musi jit od zacatku.
8.4.2.3 Osetieni zmény stromové struktury

Tato zména se uplatituje pfi zmeéné soufadnic X, y, z

void  fastcall Tf hlavni::t seznamChange (TObject *Sender, TTreeNode *Node)
{f hlavni->t zpet->Enabled=True;
x = Node->Imagelndex;
y = Node->SelectedIndex;
z = Node->StatelIndex;
reset () ;
counterl++;
if (counterl1>200)
{for (int 1i=0; 1i<101; i++)
{x1[1]=x1[i4+1001];
y1[i]=y1[i+100];
z1[1]1=2z1[1+1007;}
counterl1l=100;
counter2=100; }
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x1 [counterl]=x;
yl[counterl]=y;
z1 [counterl]=z;
citacl=1;
citac2=1;}

Protoze uz uzivatel zacal pracovat s programem, povoli se tlacitko zpét. Dale se
nastavi soufadnice pro zobrazeni terminu a provede funkce rest, kterd vymaZe obsah
komponent.

Nasleduje oSetfeni stavu, kdy je plnd pamét’ pro tlacitka vpied a zpét. Program piepise
vSechny soufadnice na poloze od 100 do 200 na pozici 0 az 100, ptedchozi zdznamy se
vymazou.

Aktualni soufadnice se zapiSou do paméti a cCitaCe pro pocitani poctu zmacknuti
tlacitek vpred a zpét se nastavi na jednicku.

8.4.2.4 Osetieni kliknuti na tlacitko ,,Zuriick*

void  fastcall Tf hlavni::t zpetClick(TObject *Sender)
{reset ();

citac2=1;

x=x1 [counterl-citacl];

y=yl[counterl-citacl];

z=z1l[counterl-citacl];

zobraz () ;

counter2=(counterl-citacl);

citacl++;

f hlavni->t vpred->Enabled=True;

if (counterl+l-citacl==0)
{f_hlavni->t zpet->Enabled=false;}}

Nejprve se provede funkce reset(), kterd vymaze obsah komponent. Déle se nastavi
¢itac pro tlacitko vpted na jednicku. Do soutadnic x, y, z se nactou soufadnice z paméti. Tyto
soutadnice se vyvolavaji zplisobem, ze se od aktudlni hodnoty proménné counterl, coz je
vlastné hodnota posledniho zdznamu v paméti odecte pocet zmacknuti tlacitka zpét. Nasleduje
volani funkce zobraz(). Counter2 pocita pocet zmacknuti tlacitka zpét a tim padem i kolikrat
1ze zmacknout tlacitko vpted. Pokud je counterl na posledni hodnoté paméti, tlacitko zpét se
stane neaktivni.

8.4.2.5 OSeti‘eni kliknuti na tlacitko ,, Vorwiits“

void  fastcall Tf hlavni::t vpredClick (TObject *Sender)

{reset ();

citacl=1l;

x=x1[counter2+citac2];

y=yl[counter2+citac2];

z=z1[counter2+citac2];

zobraz () ;

citac2++;

f hlavni->t zpet->Enabled=true;

if (counter2+citac2>counterl)
{f_hlavni->t vpred->Enabled=false;}

Nejprve se provede funkce reset(), kterd vymaze obsah komponent. Déle se nastavi
¢ita€ pro tlacitko zpét na jedni¢ku. Do soufadnic x, y, z se nactou soufadnice z paméti. Tyto
soutadnice se vyvolavaji zplisobem, ze se od aktudlni hodnoty proménné counter2, coz je
vlastné¢ hodnota posledniho zaznamu v paméti odecte pocet zmacknuti tlacitka vpted.
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Nasleduje volani funkce zobraz().Pokud je counter2 na posledni hodnoté paméti pro tlacitko
vpred, tlacitko vpred se stane neaktivni.

8.4.2.5 OSetieni udalosti zmény velikosti formuldie

void  fastcall Tf hlavni::FormResize (TObject *Sender)
{

f hlavni->b podtrzitko->Width=f hlavni->Width;

f hlavni->b plocha->Height=f hlavni->Height-80;

f hlavni->t seznam->Height=f hlavni->Height-210;
zobraz () ;

Nejprve se zméni velikost komponent pro lepsi vzhled aplikace jako jsou plochy pro
zvyraznéni a podtrhovaci ¢ary. Poté se zavold funkce zobraz, kterd znovu zobrazi zobrazeny
zaznam, aby nebyl nijak rozhozeny nebo posunuty.

8.4.2.6 Osetieni funkce zmény ComboBoxu pro piibuznd témata

void _ fastcall Tf hlavni::c_pribuzneChange (TObject *Sender)
{
reset () ;
for (index=0; index<countO; index++)
{AnsiString temp = poc_terminu[index]->t nadpis;
if (temp==f hlavni->c pribuzne->Text)
{x=poc_terminu[index]->obor;
y=poc_terminu[index]->podobor;
z=poc_terminu[index]->poradi;
counterl++;
if (counterl>200)
{for (int i=0; i<101; i++)
(x1[i]=x1[i+100];
y1[i]=y1l[i+100];
z1[1]1=2z1[1+1007];}
counterl1=100;
counter2=100;}
x1 [counterl]=x;
yl[counterl]=y;
z1l [counterl]=z;
citacl=1;
citac2=1;}}
zobraz () ;

Nejprve se zavola funkce reset(), kterd vymaze obsah dilezitych komponent.

Nasledné se pro vSechny terminy do proménné temp vyzkousi, zda se zvoleny
pfibuzny termin rovnd néjakému terminu z databaze. Po tom, co se termin najde, se do
proménnych X, y, z nahraji soufadnice tohoto terminu. Se tyto soufadnice nahraji do paméti
pro tlacitka vpred a zpét a termin se zobrazi. Opét je zde oSetfen stav, kdy bude pamét’ pro
tlacitka vpied a zpét plna.

8.4.2.7 Osetieni uddlosti zmény editoru pro hledani

void _ fastcall Tf hlavni::e hledejChange (TObject *Sender)
{re text->SelLength=0;}

Pokud se zméni obsah editu pro hledani, znamena to, Ze uzivatel zménil parametr pro
hledani a program musi zacit hledat od zacatku.
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8.4.2.8 Funkce pro oSetieni pridani poznamky k terminu

void _ fastcall Tf hlavni::re vlastniExit (TObject *Sender)
{f _hlavni->re vlastni->Lines->SaveToFile (nazev_souboru+pripona);}

Funkce reaguje na vystoupeni z editoru pro poznamku (nema focus). Pokud editor pro
poznamku focus ztrati, ulozi se obsah této poznamky do textového editoru, ze kterého je
potom pfi dalsi volbé daného terminu nacten.

8.4.2.9 Osetieni uddlosti pii ukonceni aplikace

void _ fastcall Tf hlavni::FormClose (TObject *Sender, TCloseAction &Action)
{uloz ()7}

Pti ukonceni aplikace je potieba zavolat funkci uloz(), aby nebyly ztraceny terminy,
které uzivatel pfidal. Tato udélost je oSetiena pouze u databaze DSP.

8.4.2.10 Osetieni uddlosti kliknuti na stromovou strukturu

void __ fastcall Tf hlavni::it seznamClick(TObject *Sender)
{zobraz(); }

Pii kliknuti na néjakou polozku ve stromové struktufe se zavola funkce zobraz().

8.4.2.11 OfSetieni udalosti pii volbé ,,Drucken* v hlavnim menu

void _ fastcall Tf hlavni::TisklClick (TObject *Sender)
{if (PrintDialogl->Execute())

{if ((x!=4&6&y==0) || (x==46&6&2z==0) | | x==1] | x==2)
{re_text->Print (f hlavni->Caption);}
else

{f hlavni->re text->Lines->SaveToFile ("tisk.txt");

f tisk->re tisk->Clear();

f tisk->re tisk->Lines->LoadFromFile ("tisk.txt");;

f tisk->re tisk->Lines->Add(f hlavni->re vlastni->Text);

f tisk->re tisk->Print (f tisk->Caption);

if (bmpName[0]!="0"| |bmpName[3]!="0")

{TPrinter *Prntr = Printer();

Prntr->BeginDoc () ;

auto ptr<Graphics::TBitmap>bmp (new Graphics::TBitmap())

TRect r (100, 100, 1500, 800);

for(int 1 = 0; i < 6; 1i++)

{try{bmp->LoadFromFile (bmpName[i]);//nacti ho ze souboru
if (r.Top>3000)

{Printer () ->NewPage () ;
r.Top=100; r.Bottom=1000;}
Prntr->Canvas->StretchDraw (r,bmp.get ());
Prntr->Canvas->TextOut (r.Right-500, r.Top-100 ,bmpCaption[i]);
r.Top+=1000;
r.Bottom+=1000; }

catch (EFOpenError &e) {;}}

Prntr->EndDoc () ;}}}}

Funkce zacina ovétenim podminky, ze pokud se spravné uzaviel dialog pro tist, tak se
neprve zkontroluje a co se viibec ma tisknout. Pokud se tiskne vice terminli najednou, je
situace jednoducha, protoze staci pouze vytisknout textovy editor. Pokud ne, program nacte
data z textového editoru do textového souboru (tim se zabezpeci zachovani formatu textu) a

131



nahraje jeho obsah do textového editoru formulare pro tisk. Do tohoto formulare se dale ptida
text z pozndmkového editoru a cely formuléi pro tisk se vytiskne. Pokud se u tisknutého
terminu vyskytuji obrazky, program musi zavést novou tifidu novou proménnou Printer typu
TPrinter. Tato tfida je vlastné nové platno pro tisk. Zde se vytvoii nova proménna bmp typu
Bitmap. Do které se nahraji vSechny obrazky tisknutého terminu spole¢né s jejich popisky.
Funkce TRect slouzi pro nastaveni rozméra platna pro tisk. Dale je oSetfeno, ze pokud je
kurzor na platn¢€ na poloze vétsi, nez 3000 (s urcitou rezervou se jedna o konec stranky), je
generovana nova stranka.

8.4.2.12 OSeti‘eni uddlosti pii volbé ,,Ende“ v hlavnim menu

void  fastcall Tf hlavni::KoneclClick(TObject *Sender)
{ Application->Terminate();}

Aplikace se celd ukon¢i.

8.4.2.13 OSetieni uddlosti p¥i volbé ,, Uber den Program* v hlavnim menu
void _ fastcall Tf hlavni::OprogramulClick(TObject *Sender)

{Application->MessageBox ("Author: Pavel Sktirek", "Uber dem Program",MB OK) ;
}

Program informacni hlasku o autorovi.

8.4.2.14 OfSetieni udalosti pii volbé ,,Zugeben einen Terminus* v hlavnim menu

void _ fastcall Tf hlavni::PridatlClick(TObject *Sender)
{f password->Show () ;}

Program vyvola dialogové okno pro zadani hesla. Tato volba je pouze u databaze
DSP.

8.4.2.15 Osetieni uddlosti pii volbé ,, Bearbeiten einen Terminus“ v hlavnim menu

void  fastcall Tf hlavni::SpravalClick (TObject *Sender)
{f_password2->Show () ;}

Program vyvold dialogové okno pro zadani hesla. Tato volba je pouze u databéze
DSP.

8.4.2.16 Osetieni uddalosti pii volbé poloZky ,,Datei“ v hlavnim menu
void _ fastcall Tf hlavni::S1Click(TObject *Sender)

{if (vl index!=127)
f hlavni->Spraval->Enabled=true;}

Pokud je proménnd vl _index vétsi riizny od 127, tzn. jsou pfidany vlastni terminy,
povol polozku pro spravu termint.

8.4.2.16 OsSetieni uddalosti pii volbé ,,Links“ v hlavnim menu

void _ fastcall Tf hlavni::0dkazlClick(TObject *Sender)
{f odkaz->Show () ;}

Program zobrazi formular s odkazy na riizné ¢esko-némecké slovniky.
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8.4.2.17 OfSetieni uddlosti pii volbé ,,Hilfe“ v hlavnim menu

void  fastcall Tf hlavni::NpovdalClick (TObject *Sender)
{Application->HelpContext (1) ;}

Program zobrazi soubor s napovédou.

8.4.2.18 OfSetieni uddlosti pii volbé ,,Andere Deteibase“ v hlavnim menu

void _ fastcall Tf hlavni::AndereDateibaselClick(TObject *Sender)
{f_vyber->Show();
f hlavni->Close();}

Program nejprve zobrazi ivodni dialogové okno a nasledné ukon¢i aktualni databdzi.

Dalsi funkce oSetfuji udalosti zpisobené zménou na formuléii pro pfidavani nebo
spravu termint. Proto tyto funkce najdeme pouze v databazi DSP.

8.4.2.19 Funkce oSetiujici kliknuti na tlacitko ,, PFidat* (,,Zugeben*) a zménu editacnich
poli na formulaii pro pridani terminu

Funkce se volaji tak, ze kdyz uzivatel klikne na tlacitko ,,Ptfidat (,,Zugeben‘) nebo
zméni jedno z editacnich poli. Program virtualné klikne na tlacitko b _pridej na formuléii pro
prohlizeni termind a nastavi svilij ,,ukazatel“ Sender na komponentu, kterou tato udalost
vyvolala. Podle toho se program rozhodne, co mé ud¢lat. Tato metoda znacné Setfi pouziti
nadbytecnych konstant a piikaz.

void  fastcall Tf hlavni::b pridejClick(TObject *Sender)
{if (Sender==f pridej->e podobor| |Sender==f pridej->e poradi)
{f pridej->1 chyba->Caption="";
f pridej->1 chyba2->Caption="";
for (int index=0; index<countO;index++)
{if (f pridej->e podobor->Enabled==true&&poc terminu[index]
->obor==f pridej->c obor->ItemIndex+3&&poc_terminul[index]->podobor==
StrToInt (f pridej->e podobor->Text) &&poc_terminulindex]->poradi==1)
{f pridej->1 chyba->Caption="1!!!";}
if (f pridej->e podobor->Enabled==false&&poc_terminulindex]
->obor==f pridej->c obor->ItemIndex+3&&poc_ terminulindex]
->poradi==StrTolInt (f pridej->e poradi->Text) &&poc terminu[index]
->podobor==f pridej->c podobor->ItemIndex+1l)
{f pridej->1 chyba2->Caption="!!11";}1}}

r

Prvni ¢ast funkce oSetfuje udalost, ktera hlida ptifazovani Cisel oborti nebo podobora
pfidavanym terminiim.

Pokud je Sender jedno z editacnich poli, nejde o ptidavani, ale pouze o zadani
komponent. U obou komponent se vymazou Labely, které signalizuji chybu. Potom se testuje
podminka, ktera testuje, jestli zadané Cislo oboru nebo podoboru jiz v databdzi nefiguruje.

Pokud ano, nastavi se text v ptislusném Labelu na ,,!!!“, coz zna¢i chybu.
else
{if (f pridej->1 chyba->Caption=="!!!"]|f pridej->1 chybaZ2
->Caption=="1!11")

{Application->MessageBox ("Falsche Zahl des Teilbereich oder der
Rangliste","Error",MB OK);}
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Druha cast oSetiuje udalost, ktera hlida kliknuti na tlacitko ,,Pfidat” (,,Zugeben*). Nez
se zacne cokoliv provadét, program zkontroluje, jestli jeden z Labelli nehlasi chybu. Pokud
ano, objevi se chybové hlaseni. Pokud ne pokracuje se ptikazy pod timto odstavcem.

else

{if (f pridej->e obrl->Text=="")

f pridej->e obrl->Text=0;
if (f pridej->e obr2->Text=="")

f pridej->e obr2->Text=0;
if (f pridej->e obr3->Text=="")

f pridej->e obr3->Text=0;
if (f pridej->e popis obrl->Text=="")

f pridej->e popis obrl->Text=0;
if (f pridej->e popis obr2->Text=="")

f pridej->e popis_ obr2->Text=0;
if (f pridej->e popis obr3->Text=="")

f pridej->e popis obr3->Text=0;
if (f pridej->e vzorecl->Text=="")

f pridej->e vzorecl->Text=0;
if (f pridej->e vzorec2->Text=="")

f pridej->e vzorec2->Text=0;
if (f pridej->e vzorec3->Text=="")

f pridej->e vzorec3->Text=0;
if (f pridej->e popis vzorl->Text=="")

f pridej->e popis_vzorl->Text=0;
if (f pridej->e popis vzor2->Text=="")

f pridej->e popis vzor2->Text=0;
if (f pridej->e popis vzor3->Text=="")

f pridej->e popis_vzor3->Text=0;

{ShortString temp =f pridej->e poradi->Text;
ShortString temp2=f pridej->e podobor->Text;
ShortString temp3;
int temp4;
int pribl=0, prib2=0, prib3=0, prib4=0, prib5=0;
AnsiString tab, tab2;
if (f pridej->e nem nazev->Text.Length ()<=8)

{tab=" A\t\t\t\t";}
if (f pridej->e nem nazev->Text.Length()>8&&f pridej->e nem nazev
->Text.Length () <=14)

{tab=" \t\t\t";}
if (f pridej->e nem nazev->Text.Length()>14&&f pridej->e nem nazev
->Text.Length () <=20)

{tab=" \t\t";}

if (f pridej->e nem nazev->Text.Length()>20&&f pridej->e nem nazev
->Text.Length () <=25)

{tab=" \t";}
if (f pridej->e nem nazev->Text.Length()>25)
{tab:" n,. }

if (f pridej->e ces nazev->Text.Length ()<=6)

{tab2="\t\t\t\t\t";}
if (f pridej->e ces nazev->Text.Length()>6&&f pridej->e ces nazev
->Text.Length () <=12)

{tab2="\t\t\t\t";}
if (f pridej->e ces nazev->Text.Length()>12&&f pridej->e ces nazev
->Text.Length () <=18)

{tab2="\t\t\t";}
if (f pridej->e ces nazev->Text.Length()>18&&f pridej->e ces nazev
->Text.Length () <=24)

{tab2="\t\t";}
if (f pridej->e ces nazev->Text.Length()>24&&f pridej->e ces nazev
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->Text.Length () <=30)
{tab2="\t";}
if (f _pridej->e ces nazev->Text.Length ()>30)
{tab2:" vv,. }
for (int index=0; index<countO; index++)
{AnsiString pr textl=poc terminu[index]->t nadpis;
if (pr_textl==f pridej->e pribuznel->Text)
pribl=poc_ terminu[index]->cislo;
if (pr_textl==f pridej->e pribuzne2->Text)
prib2=poc terminu[index]->cislo;
if (pr_textl==f pridej->e pribuzne3->Text)
prib3=poc terminu[index]->cislo;
if (pr_textl==f pridej->e pribuzned4->Text)
prib4=poc_ terminu[index]->cislo;
if (pr_textl==f pridej->e pribuzne5->Text)
prib5=poc terminu[index]->cislo;}

if (f pridej->c_obor->ItemIndex==0)
{temp3="Antialiasing";
tempd=1;}
if (f pridej->c obor->ItemIndex==1&&f pridej->c podobor->ItemIndex==0)
{temp3="Vzorkovani";
tempd=2;}
if (f pridej->c obor->ItemIndex==1&&f pridej->c podobor->ItemIndex==1)
{temp3="Kvantovani";
temp4=3;}
if (f pridej->c_obor->ItemIndex==1&&f pridej->c podobor->ItemIndex==2)
{temp3="Analogové digitédlni prevodniky";
tempd=4;}
if (f pridej->c_ obor->ItemIndex==2)
{temp3="Digitdlné analogové prevodniky";
temp4d=5;}
if (f pridej->c_obor->ItemIndex==3)
{temp3="Spektralni analyza";

temp4d=6;}
if ((f_pridej->c_obor->ItemIndex==0) || (f pridej->c_obor
->ItemIndex==2) | | (f pridej->c_obor->ItemIndex==3))

{poc_terminu[vl index]=adding(f pridej->c_obor->ItemIndex+3,
StrTolInt (temp2),1, countO+1l, pribl, prib2, prib3, prib4, prib5, f pridej
->e nem nazev->Text, f pridej->e pr textl->Text,f pridej->e pr text2
->Text, f pridej->e pr text3->Text);
countO++;
vl index++;
poc_seznamu[vl indexl]=addingl (1, tempd4, f pridej->c obor->Text, temp3,
f pridej->e nem nazev->Text+", "+f pridej->c clen->Text+tab,f pridej
->e ces nazev->Text+tab2);
countl++;
vl indexl++;
if (f pridej->e obrl->Text!="0"&&f pridej->e popis obrl->Text!="0")
{poc_obrazul[vl index2]=adding2 (f pridej->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,1,1,f pridej->e popis obrl->Text, "obrazky\\"
+f pridej->e obrl->Text+".bmp");
count2++;
vl index2++;}
else
{poc_obrazul[vl index2]=adding2 (f pridej->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,0,0,™0","0");
count2++;
vl index2++;}
if (f _pridej->e obr2->Text!="0"&&f pridej->e popis obr2->Text!="0")
{poc_obrazu[vl index2]=adding2 (f pridej->c obor->ItemIndex+3,
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StrTolInt (temp2),1,2,2,f pridej->e popis obr2->Text, "obrazky\\"
+f pridej->e obr2->Text+".bmp");
count2++;
vl index2++;}
else
{poc_obrazu[vl index2]=adding2(f pridej->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,0,0,"0","0");
count2++;
vl index2++;}
if (f pridej->e obr3->Text!="0"&&f pridej->e popis obr3->Text!="0")
{poc_obrazu[vl index2]=adding2 (f pridej->c obor->ItemIndex+3,
StrTolInt (temp2),1,3,3,f pridej->e popis obr3->Text,"obrazky\\"
+f pridej->e obr3->Text+".bmp");
count2++;
vl index2++;}
else
{poc_obrazu[vl index2]=adding2 (f pridej->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,0,0,"0","0");
count2++;
vl index2++;}
if (f pridej->e vzorecl->Text!="0"&&f pridej->e popis vzorl->Text!="0")
{poc_obrazul[vl index2]=adding2 (f pridej->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,1,4,f pridej->e popis vzorl->Text,"obrazky\\"
+f pridej->e vzorecl->Text+".bmp");
count2++;
vl index2++;}
else
{poc_obrazu[vl index2]=adding2 (f pridej->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,0,0,"0","0");
count2++;
vl index2++;}
if (f pridej->e vzorec2->Text!="0"&&f pridej->e popis vzor2->Text!="0")
{poc_obrazu[vl index2]=adding2 (f pridej->c obor->ItemIndex+3,
StrTolnt (temp2),1,2,5,f pridej->e popis vzor2->Text,"obrazky\\"
+f pridej->e vzorec2->Text+".bmp");
count2++;
vl index2++;}
else
{poc_obrazu[vl index2]=adding2 (f pridej->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,0,0,"0","0");
count2++;
vl index2++;}
if (f pridej->e vzorec3->Text!="0"&&f pridej->e popis vzor3->Text!="0")
{poc_obrazu[vl index2]=adding2 (f pridej->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,3,6,f pridej->e popis vzor3->Text,"obrazky\\"
+f pridej->e vzorec3->Text+".bmp");
count2++;
vl index2++;}
else
{poc_obrazul[vl index2]=adding2 (f pridej->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,0,0,"0","0");
count2++;
vl index2++;}

for(int j=14;j<f hlavni->t seznam->Items->Count;j++)
{if (AddNode (f hlavni->t seznam->Items->Item[]j],f pridej->c obor
->Text, f pridej->e nem nazev->Text))
{if (f hlavni->t seznam->Items->Item[j]->ImageIndex==0)
{f _hlavni->t seznam->Items->Item[]]->ImageIndex=
poc_terminu[vl index-1]->obor;
f hlavni->t seznam->Items->Item[j]->SelectedIndex=
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poc_terminu[vl index-1]->podobor;
f hlavni->t seznam->Items->Item[]]->StatelIndex=
poc_terminu[vl index-1]->poradi;}}}

f pridej->e podobor->Text=IntToStr (StrTolInt (temp2)+1);}}

Nejprve se provede oprava editli pro piidavani obrazkli. Muze se stat, Ze uzivatel
obrazek nepfida, ale vymaze obsah komponent. Pro spravny chod by v téchto komponentach
méla byt vzdy ,,0“. To je zaruceno pomoci podminek, které v piipad¢ potieby ,,0° doplni.

Dal8im krokem je definovéani lokalnich proménnych ShortString temp, ShortString
temp2, ShortString temp3 a int temp4 pro prevod Cisel oborl, podoborti a pofadi na jejich
nazev a nebo naopak na c¢islo. Int pribl, prib2, prib3, prib4 a prib5 pro préci s ptibuznymi
tématy a AnsiString tab a tab2 pro nastaveni tabulatorti ve slovnicich.

Nasleduje krok nastaveni tabulatord tabl pro némecké slovo a tab2 pro ceské slovo.
Program vzdy zkontroluje délku slova a podle jeho délky k nému piifadi potfebny pocet
tabulatort.

Pro pfidani ptibuznych témat je pouzita podminka, ktera kontroluje nazvy termini
v databazi. Pokud se termin v databdzi shoduje sterminem z nékterého editacniho pole,
pfifadi program do pfislusné proménné pribl az prib5 proménnou cislo dané¢ho terminu.
Pokud ne, zlstane v proménnych pribl az prib5 nula. Proménné pribl az prib5 jsou potom
pridany k terminu.

Dalsi podminky nastavuji konstanty temp3 pro ¢esky ndzev ve slovniku a temp4 pro
hodnotu podoboru ve slovniku. Program podle hodnoty v ComboBoxu pro obor resp.
ComboBoxu pro podobor pfifadi do téchto konstant potiebna ¢isla pro spravnou funkci
programu.

Posledni ¢asti zdrojového kodu funkce je samotné pfidani terminu a jeho zobrazeni ve
stromové struktute. Nejdiive pfichdzi na fadu podminka, jedna.li se pouze o ,,jednoduchy*

vvvvvv 6

termin s oborem a podoborem nebo ,.slozit¢jsi* termin s oborem, podoborem i pofadim.
kédu. Po kladném vyhodnoceni podminky se nejprve zavold funkce adding(), kterd ptida
zdznam do struktury t termin. Nasledné se zvét§i hodnota proménnych countO a vl index o
jedni¢ku. Druhym krokem je zavolani funkce addingl(), kterd pfidd zaznam do struktury
t seznamy a opét se zvetsi hodnota countl a vl indexl o jedni¢ku. Ptidani obrazku do
editacnich poli pro nazev obrazku a jeho popisek néco napsano. Poté se teprve zavola funkce
adding2(). Funkce adding2() se zavola i v ptipadé, Ze podminka neni splnéna, ale do struktury
t obraz se prida obrazek, ktery bude mit vSechny parametry ,,0, tim padem nikdy nebude
vyhovovat zddné podmince a nikdy nebude programem pouzit. Tim se zaruci spravné nacitani
obrazkl pfi novém spusténi aplikace. Po tomto kroku se zvétsi hodnota proménnych count2 a
vl index2. Pfidani zdznami do stromové struktury je uskuteciovdno pomoci funkce
AddNode. Tato funkce je popsana vysSe. Podminka pod volanim této funkce pfifazuje
soufadnice pfidanym zdznamim soufadnice. Pfi pfidani ma kazdy zdznam hodnotu ItemIndex
rovnu 0. To testuje podminka, tento zdznam najde a pfifadi mu soufadnice piidavané¢ho
terminu. Timto je termin do databaze pifidan a zbyva pouze automaticky zvysit hodnotu
v editacnim poli pro podobor o jednic¢ku, aby to nemusel provadét uzivatel.

Dalsi funkce na formulafi pro pfidavani zdznami jsou pouze funkce na aktivovani

nebo deaktivovani komponent, zménu jazyka a dalsi rizné ale ne sloZité a ne moc dilezité
drobnosti, takze si myslim, ze je neni tfeba uvadet.
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8.4.2.20 Osetieni funkce pro zobrazeni upravovaného terminu pii jeho spravé

Funkce zobraz opét vyuziva ukazatel Sender. Pfesnéji, pfi zméné posuvné listy. Se
vysle Sender na tlacitko b_zobraz na formulafi pro zobrazovani termint.

void  fastcall Tf hlavni::b zobrazClick(TObject *Sender)
{zobraz2 () ;}

Pfi imaginarnim stisknuti tlacitka b_zobraz se zavola funkce zobraz2.

8.4.2.21 Funkce oSetiujici kliknuti na tlacitko ,,Smazat“ (,,Ausradieren®) a zménu
editacnich poli na formulaii pro pridani terminu

Funkce zobraz opét vyuziva ukazatel Sender. Presnéji, pii stisku tlacitka ,,.Smazat*
(,,Ausradieren). Se vysle Sender na tlacitko b_smaz na formuléfi pro zobrazovani terminti.

void  fastcall Tf hlavni::b smazClick(TObject *Sender)
{int cislo_indexu=f sprava->sb cislo indexu->Position;
if (cislo_indexu!=126)
{for (int i1=110; i<count2;i++)
{if (poc_terminu[cislo_ indexu]->obor==poc_obrazul[i]
->obor&&poc_terminuf[cislo indexu]->podobor==poc obrazul[i]->podobor
&&poc_terminu[cislo indexu]->poradi==poc_obrazuli]->poradi)
{delete (poc_obrazulil);
for (vl index2=i;vl index2<count2;vl index2++)
{poc_obrazu[vl index2]=poc obrazu[vl index2+1];}
vl index2--;
count2--;
i--;1}
for (int j=0;j<f hlavni->t seznam->Items->Count;j++)
{if (poc_terminulcislo indexu]->obor==f hlavni->t seznam->Items
->Item[j]->ImageIndex&&poc terminu[cislo indexu]->podobor==f hlavni
->t seznam->Items->Item[j]->SelectedIndex&&poc_terminufcislo indexu]
->poradi==f hlavni->t seznam->Items->Item[j]->StatelIndex)

{f hlavni->t seznam->Items->Item[j]->Delete();}}

delete (poc_terminuf[cislo indexul]);

delete (poc_seznamu[cislo indexu]);

for (int vl index=cislo indexu;vl index<count0O; vl index++)
{poc_terminu[vl index]=poc terminu[vl index+1];
poc_seznamu[vl index]=poc seznamu[vl index+1]; }
count0--;
vl index--;
countl--;
vl indexl--;}

try{f sprava->sb cislo indexu->Max--;

f sprava->sb _cislo indexu->Position=f sprava->sb cislo indexu

->Position-1;

f sprava->sb cislo indexuChange (Sender);}

catch (EInvalidOperation &E) {f sprava->Close();

f hlavni->Spraval->Enabled=false;}

f hlavni->Pridatl->Enabled=true;}

Proménnd cislo_indexu udavé mazany zdznam.Nejprve se provede podminka, jestli je
vibec v databazi néjaky zaznam, ktery lze smazat. Pokud ano, nasleduje dal$i podminka,
cyklus s podminkou, ktery vyhleda z databaze, které k terminu patii a smaZe je. VSechny
obrazky v paméti za smazanym se posunou o jedno misto dopiedu. Po smazani obrazku se
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logicky snizi velikost proménnych count2 a vl index2 o jedni¢ku. Déle je potieba snizit i
hodnotu pomocné proménné i v cyklu, aby nedoslo k vynechéni néjakého obrazku.

Dalsi krok je vymazéani zaznamu ze stromové struktury. Program zkontroluje vSechny
zaznamy ve stromové struktufe a vymaze ten, ktery ma stejné soufadnice jako mazany termin.

Po vymazani zaznamu ze stromové struktury uz se jen vymaze zaznam ze struktury
t seznamy a t_termin. VSechny zdznamy za mazanym se v paméti posunou o jedno misto
dopiedu a zmensi se velikost proménnych count0, vl _index, countl a vl index1.

Posledni krok funkce je zmenSeni poctu zdznamu na posuvné list€ a zobrazeni jiného
zaznamu. Program zobrazuje piedchozi zdznam pomoci Senderu, ktery virtudlné¢ zméni
polohu posuvné listy. Tento d€j je oSetfen proti Run-Time chybé, kterd vznikne, pokud
uzivatel vymaze posledni zdznam. Pii této udalosti se dialogové okno pro spravu uzavie, a na
formulafi pro zobrazovani terminti se zakaze tento formulaf znova otevirat. Posledni fadek
funkce je zde pro to, ze je databaze plna a jiz dfive bylo programem zakazano otevirat
dialogové okno pro pfidavani zdznamu.

8.4.2.22 Funkce oSetiujici kliknuti na tlacitko ,,Opravit“ (,, Berichtigen*) a zménu
editacnich poli na formuldii pro pFidani terminu

Funkce se volaji tak, ze kdyz uzivatel klikne na tlacitko ,,Opravit® (,,Berichtigen®)
nebo zméni jedno z editacnich poli. Program virtudln€ klikne na tlacitko b_oprav na formulaii
pro prohliZzeni terminti a nastavi svij ,,ukazatel“ Sender na komponentu, kterou tato udalost
vyvolala. Podle toho se program rozhodne, co mé ud¢lat. Tato metoda znacné Setti pouziti
nadbytecnych konstant a piikazi.

void  fastcall Tf hlavni::b zmenClick (TObject *Sender)
{if (Sender==f sprava->e podobor| |Sender==f sprava->e poradi)
{f_sprava->1_ chyba->Caption="";
f sprava->1 chyba2->Caption="";
for (int index=0; index<countO;index++)
{if (f_ sprava->e podobor->Enabled==true&&poc terminu[index]
->obor==f sprava->c_obor->ItemIndex+3&&poc_ terminu[index]
->podobor==StrTolnt (f sprava->e podobor->Text) &&poc_ terminu[index]
->poradi==1&&index!=f sprava->sb cislo indexu->Position)
{f sprava->1 chyba->Caption="!!!";}
if (f sprava->e podobor->Enabled==false&&poc terminu[index]
->obor==f sprava->c_ obor->ItemIndex+3&&poc terminu[index]
->poradi==StrTolnt (f sprava->e poradi->Text) &&poc_ terminu[index]
->podobor==f sprava->c_ podobor->ItemIndex+l&&index!=f sprava
->sb cislo_ indexu->Position)
{f sprava->1 chyba2->Caption="!!!";}}}

r

Prvni ¢ast funkce oSetfuje udalost, kterd hlidd ptifazovani Cisel oborti nebo podobori
upravovanych termintim.

Pokud je Sender jedno z editac¢nich poli, nejde o upravovani, ale pouze o zadani
komponent. U obou komponent se vymazou Labely, které¢ signalizuji chybu. Potom se testuje
podminka, kteréd testuje, jestli zadané Cislo oboru nebo podoboru jiz v databédzi nefiguruje.

Pokud ano, nastavi se text v piislusném Labelu na ,,!!!*, coz znaci chybu.
else
{if ((f_sprava->1 chyba->Caption=="!!!"||f sprava->1 chyba2
->Caption=="!11") &&Sender==f sprava->b_oprav)

{Application->MessageBox ("Falsche Zahl des Teilbereich oder der
Rangliste","Error",MB OK);}}
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Druha cast oSetiuje udalost, ktera hlida kliknuti na tlacitko ,,Opravit® (,,Berichtigen*).
Nez se zacne cokoliv provadét, program zkontroluje, jestli jeden z Labelii nehldsi chybu.
Pokud ano, objevi se chybové hlaseni. Pokud ne pokracuje se piikazy pod timto odstavcem.

if (f sprava->e obrl->Text=="")
f sprava->e obrl->Text=0;
if (f _sprava->e obr2->Text=="")
f sprava->e obr2->Text=0;
if (f sprava->e obr3->Text=="")
f sprava->e obr3->Text=0;
if (f_sprava->e popis_ obrl->Text=="")
f sprava->e popis_obrl->Text=0;
if (f sprava->e popis obr2->Text=="")
f sprava->e popis obr2->Text=0;
if (f sprava->e popis obr3->Text=="")
f sprava->e popis_ obr3->Text=0;
if (f _sprava->e vzorecl->Text=="")
f sprava->e vzorecl->Text=0;
if (f sprava->e vzorec2->Text=="")
f sprava->e vzorec2->Text=0;
if (f _sprava->e vzorec3->Text=="")
f sprava->e vzorec3->Text=0;
if (f sprava->e popis vzorl->Text=="")
f sprava->e popis vzorl->Text=0;
if (f sprava->e popis vzor2->Text=="")
f sprava->e popis_vzor2->Text=0;
if (f sprava->e popis vzor3->Text=="")
f sprava->e popis vzor3->Text=0;
if (Sender==f sprava->b oprav&&f sprava->1 chyba->Caption!="!!!"&&f sprava
->1 chyba2->Caption!="1!11")
{int cislo_indexu=f sprava->sb cislo indexu->Position;
int index obrazku;
for (int i=110; i<count2;i++)
{if (poc_terminu[cislo indexu]->obor==poc_ obrazul[i]
->oboré&&poc_terminuf[cislo indexu]->podobor==poc obrazul[i]
->podoboré&&poc_terminu[cislo indexu]->poradi==poc_obrazul[i]->poradi)
{delete (poc_obrazulil):;
index obrazku=i;}}
for (int j=0;j<f hlavni->t seznam->Items->Count;j++)
{if (poc_terminulcislo_indexu]->obor==f hlavni->t seznam->Items->Item[]]
->ImageIndex&&poc _terminufcislo indexu] ->podobor==f hlavni->t seznam
->Items->Item[j]->SelectedIndex&&poc terminu[cislo indexul]
->poradi==f hlavni->t seznam->Items->Item[]j]->StateIndex)
{f hlavni->t seznam->Items->Item[j]->Delete();}}
delete (poc_terminuf[cislo_ indexu]);
delete (poc_seznamu[cislo indexul]);

ShortString temp =f sprava->e poradi->Text;
ShortString temp2=f sprava->e podobor->Text;
ShortString temp3;
int temp4;
int pribl=0, prib2=0, prib3=0, prib4=0, prib5=0;
AnsiString tab, tab2;
if (f_sprava->e nem nazev->Text.Length () <=8)
{tab="\t\t\t\t";}
if (f sprava->e nem nazev->Text.Length()>8&&f sprava->e nem nazev
->Text.Length () <=14)
{tab=" \t\t\t";}
if (f_sprava->e nem nazev->Text.Length()>14&&f sprava->e nem nazev

->Text.Length () <=20)
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{tab=" \t\t";}
if (f sprava->e nem nazev->Text.Length()>20&&f sprava->e nem nazev
->Text.Length () <=26)

{tab:" \t",‘ }
if (f sprava->e nem nazev->Text.Length()>26)
{tab:" n,. }

if (f sprava->e ces nazev->Text.Length ()<=6)

{tab2="\t\t\t\t\t";}
if (f _sprava->e ces nazev->Text.Length()>6&&f sprava->e ces nazev
->Text.Length ()<=12)

{tab2="\t\t\t\t";}
if (f sprava->e ces nazev->Text.Length()>12&&f sprava->e ces nazev
->Text.Length () <=18)

{tab2="\t\t\t";}
if (f sprava->e ces nazev->Text.Length()>18&&f sprava->e ces nazev
->Text.Length () <=24)

{tab2="\t\t";}
if (f_sprava->e ces nazev->Text.Length()>24&&f sprava->e ces nazev
->Text.Length () <=30)

{tab2="\t";}
if (f sprava->e ces nazev->Text.Length ()>30)
{tab2="";}

for (int index=0; index<countO; index++)
{AnsiString pr_ textl=poc_ terminul[index]->t nadpis;
if (pr_textl==f sprava->e pribuznel->Text)
pribl=poc_ terminu[index]->cislo;
if (pr_textl==f sprava->e pribuzne2->Text)
prib2=poc_ terminu[index]->cislo;
if (pr textl==f sprava->e pribuzne3->Text)
prib3=poc terminu[index]->cislo;
if (pr_textl==f sprava->e pribuzned4->Text)
prib4=poc_ terminu[index]->cislo;
if (pr_textl==f sprava->e pribuzne5->Text)
prib5=poc_ terminu[index]->cislo;}
if (f sprava->c obor->ItemIndex==0)
{temp3="Antialiasing";
tempd=1;}
if (f sprava->c obor->ItemIndex==1&&f pridej->c podobor->ItemIndex==0)
{temp3="Vzorkovani";
temp4d=2;}
if (f_sprava->c_ obor->ItemIndex==1&&f pridej->c podobor->ItemIndex==1)
{temp3="Kvantovani";
temp4=3;}
if (f sprava->c obor->ItemIndex==1&&f pridej->c podobor->ItemIndex==2)
{temp3="Analogové digitdlni prevodniky";
temp4d=4;}
if (f sprava->c obor->ItemIndex==2)
{temp3="Digit4dlné analogové prevodniky";
temp4=5;}
if (f_sprava->c_ obor->ItemIndex==3)
{temp3="Spektralni analyza";
temp4d=6;}
if ((f _sprava->c_obor->ItemIndex==0) || (f sprava->c obor->ItemIndex==2) ||
(f sprava->c_ obor->ItemIndex==3))
{poc_terminu[cislo_ indexu]=adding (f sprava->c_obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1l, countO+1l, pribl, prib2, prib3, prib4, prib5,
f sprava->e nem nazev->Text, f sprava->e pr textl->Text,f sprava
->e pr text2->Text, f sprava->e pr text3->Text) ;
poc_seznamu[cislo indexu]=addingl (1, temp4, f sprava->c obor->Text, temp3,
f pridej->e nem nazev->Text+", "+f pridej->c clen->Text+tab,f sprava
->e ces nazev->Text+tab2);
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if (f _sprava->e obrl->Text!="0"&&f sprava->e popis obrl->Text!="0")
{poc_obrazul[index obrazku-5]=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,1,1,f sprava->e popis obrl->Text,"obrazky\\"
+f sprava->e obrl->Text+".bmp") ;}
else
{poc_obrazul[index obrazku-5]=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,0,0,"0","0");}
if (f sprava->e obr2->Text!="0"&&f sprava->e popis obr2->Text!="0")
{poc_obrazul[index obrazku-4]=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrTolInt (temp2),1,2,2,f sprava->e popis obr2->Text,"obrazky\\"
+f sprava->e obr2->Text+".bmp");}
else
{poc_obrazul[index obrazku-4]=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,0,0,"0","0");}
if (f_sprava->e obr3->Text!="0"&&f sprava->e popis obr3->Text!="0")
{poc_obrazul[index obrazku-3]=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrTolInt (temp2),1,3,3,f sprava->e popis obr3->Text, "obrazky\\"+
f sprava->e obr3->Text+".bmp") ;}
else
{poc_obrazul[index obrazku-3]=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrTolInt (temp2),1,0,0,"0","0");}

if (f_sprava->e vzorecl->Text!="0"&&f sprava->e popis vzorl->Text!="0")

{poc_obrazul[index obrazku-2]=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,1,4,f sprava->e popis vzorl->Text,"obrazky\\"+
f sprava->e vzorecl->Text+".bmp");}

else
{poc_obrazul[index obrazku-2]=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,0,0,"0","0");}

if (f sprava->e vzorec2->Text!="0"&&f sprava->e popis vzor2->Text!="0")

{poc_obrazul[index obrazku-l]=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrTolInt (temp2),1,2,5,f sprava->e popis vzor2->Text,"obrazky\\"+
f sprava->e vzorec2->Text+".bmp");}

else
{poc_obrazul[index obrazku-l]=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,0,0,"0","0");}

if (f sprava->e vzorec3->Text!="0"&&f sprava->e popis vzor3->Text!="0")

{poc_obrazul[index obrazkul=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrTolnt (temp2),1,3,6,f sprava->e popis vzor3->Text,"obrazky\\"+
f sprava->e vzorec3->Text+".bmp");}

else
{poc_obrazul[index obrazkul=adding2 (f sprava->c obor->ItemIndex+3,
StrToInt (temp2),1,0,0,"0","0");}

for(int j=14;j<f hlavni->t seznam->Items->Count;j++)
{if (AddNode (f _hlavni->t seznam->Items->Item[]j],f sprava->c obor
->Text, f sprava->e nem nazev->Text))
{if (£ hlavni->t seznam->Items->Item[j]->ImageIndex==0)

{f hlavni->t seznam->Items->Item[j]->ImageIndex=
poc_terminu[vl index-1]->obor;
f hlavni->t seznam->Items->Item[]]->SelectedIndex=
poc_terminu[vl index-1]->podobor;
f hlavni->t seznam->Items->Item[]j]->StatelIndex=
poc_terminu[vl index-1]->poradi;}}}}

povol=0;
uloz();
res=1;}
else
{if (f_sprava->r jazyk->ItemIndex==0&&res==1)
{Application->MessageBox ("Pro spravny chod se musi aplikace ukoncit
pustit znova","Reset",MB OK);
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Application->Terminate () ;}
if (f sprava->r jazyk->ItemIndex==1l&&res==1)
{Application->MessageBox ("Fur guter Lauf muss man das Program sich
beenden und dann noch einmal anlassen","Reset",MB OK) ;
Application->Terminate();}}}

Nejprve se provede oprava editi pro pridavani obrazkii. Muze se stat, ze uzivatel
obrazek nepfida, ale vymaze obsah komponent. Pro spravny chod by v téchto komponentach
méla byt vzdy ,,0“. To je zaru¢eno pomoci podminek, které v ptipad¢ potteby ,,0° doplni.

Proménna cislo_indexu udava mazany zdznam. Nejprve se provede podminka, jestli se
jednalo o zmacknuti tlacitka ,,Opravit® (,,Berichtigen*), tim se zaruci to, ze se do proménné
res ulozi hodnota 1, kterd ozndmi programu, Ze je potieba ho restartovat. Pokud ano,
nasleduje dal$i podminka, cyklus s podminkou, ktery vyhled4 z databdze, které k terminu
patii a smaze je. Dale je potfeba nahrat hodnotu proménné i do proménné cislo_indexu, aby
se védelo, na kterou pozici si nasledny opraveny termin znova nahraje. Dalsi krok je
vymazani zaznamu ze stromové struktury. Program zkontroluje vSechny zaznamy ve
stromove¢ struktufe a vymaze ten, ktery ma stejné soufadnice jako mazany termin.

Po vymazani zdznamu ze stromové struktury uz se jen vymaze zdznam ze struktury
t seznamy at_termin.

DalSim krokem je definovéani lokéalnich proménnych ShortString temp, ShortString
temp2, ShortString temp3 a int temp4 pro prevod Cisel oborh, podoborti a pofadi na jejich
nazev a nebo naopak na cislo. Int pribl, prib2, prib3, prib4 a prib5 pro préci s piibuznymi
tématy a AnsiString tab a tab2 pro nastaveni tabulatorti ve slovnicich.

Nasleduje krok nastaveni tabulatort tabl pro némecké slovo a tab2 pro ceské slovo.
Program vzdy zkontroluje délku slova a podle jeho délky k nému piitfadi potfebny pocet
tabulatord.

Pro pfidani piibuznych témat je pouzita podminka, kterd kontroluje nazvy termind
v databazi. Pokud se termin v databdzi shoduje sterminem z nékterého editacniho pole,
pfifadi program do pfislusné proménné pribl az prib5 proménnou cislo daného terminu.
Pokud ne, zlstane v proménnych pribl az prib5 nula. Proménné pribl aZ prib5 jsou potom
pfidany k terminu.

Dalsi podminky nastavuji konstanty temp3 pro ¢esky ndzev ve slovniku a temp4 pro
hodnotu podoboru ve slovniku. Program podle hodnoty v ComboBoxu pro obor resp.
ComboBoxu pro podobor pfifadi do téchto konstant potiebnd cisla pro spravnou funkci
programu.

Posledni ¢asti zdrojového kodu funkce je nové pfidani terminu a jeho zobrazeni ve
stromové¢ struktutfe. Nejdiive pfichdzi na fadu podminka, jednd.li se pouze o ,,jednoduchy*

vvvvvv

vvvvv

kédu. Po kladném vyhodnoceni podminky se nejprve zavola funkce adding(), ktera pridd na
pozici proménné cislo_indexu v paméti zaznam do struktury t termin. Druhym krokem je
zavolani funkce addingl(), kterd pfidd zaznam do struktury t seznamy na pozici proménné
cislo_indexu v paméti.. Pfidani obrazku do struktury je o néco slozitéjsi. Program nejprve
ov¢ri, jestli je v obou sobé naleZicich editacnich poli pro nazev obrazku a jeho popisek néco
napsano. Poté se teprve zavola funkce adding2(). Funkce adding2() se zavola i v piipad¢, ze
podminka neni splnéna, ale do struktury t obraz se piid4 obrazek, ktery bude mit vSechny
parametry ,,0% tim padem nikdy nebude vyhovovat Zadné podmince a nikdy nebude
programem pouzit. Tim se zaruci spravné nacitani obrazki pfi novém spusténi aplikace. Prvni
obrazek se ulozi do paméti na pozici cislo indexu a posledni na pozici cislo_indexu+S5.
Pfidani zdznamii do stromové struktury je uskuteCiiovano pomoci funkce AddNode. Tato
funkce je popsana vyse. Podminka pod voldnim této funkce pfifazuje souradnice ptidanym
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zdznamum soufadnice. Pfi pfidani mé kazdy zaznam hodnotu ItemIndex rovnu 0. To testuje
podminka, tento zdznam najde a ptifadi mu soufadnice ptfidavané¢ho terminu. Timto je termin
do databaze ptidan.

ProtoZe je po upraveni terminu funkce potieba restartovat, zavold se funkce uloz() a
hodnota proménné res pro nutnost resetu se nasatavi na jednoCku. Posledni podminka
rozhoduje o tom, jestli ma byt informac¢ni hlaSka o restart v ceském nebo némeckém jazyce.
Pti provedeni téchto podminek se aplikace ukon¢i.

Dalsi funkce na formulafi pro spravu zdznami jsou pouze funkce na aktivovani nebo
deaktivovani komponent, zménu jazyka a dal§i rtizné ale ne slozité a ne moc dllezité
drobnosti, takze si myslim, ze je neni tfeba uvadeét.

8.5 Nedostatky programu

Prvni chybou programu je, Ze program neumi zobrazovat horni a dolni indexy v textu.
ProtoZe je pouzit jednoduchy textovy editor. Zména na horni nebo dolni index by se
v programu musela provadét kodem, ktery i tak zméni pouze font upravovaného slova.
Protoze je vyskyt hornich a dolnich indext vyskytuje bez jakéhokoliv pravidla. Tento kod se
neda do funkce adding zakomponovat.

Druhé chyba programu, je chyba, kterou nedokdzu vysvétlit, chyba se projevuje tak, ze
pii prohlizeni nékterého terminu miize najednou vyskocit Run-Time chyba, ktera upozoriuje
na Spatny pfistup do paméti. Tato chyba nijak neovlivni funkci programu a program pracuje
bez problému dal. Tato chyba se objevuje jen na nékterych pocitacich a opravdu velmi ziidka.
Bohuzel tato chyba nejde odstranit pomoci funkce try, catch, protoze pii ladéni programu se
Run-Time chyba hlési v souboru dsstring.h, kde nelze odstranit.

9 ZAavér

Vysledkem mé préace je podle mého nazoru vcelku jednoduchy a pfehledny program,
ktery zvladne ovladat snad kazdy uzivatel. Jak uz je mnohokrat uvedeno, vysledna prace se da
rozd¢lit na 3 databaze, Mathematik, Physik a DSP.

V prvnich dvou databazich jsou vcelku podrobné vysvétleny vSechny pojmy
z matematiky a fyziky obsahujici latku probiranou na stfedni Skole. Snazil jsem se, aby obé&
databaze obsahovali opravdu vSechny terminy a vesSkerou problematiku, ktera se v téchto
odvétvich miize objevit. To se mi doufam povedlo.

Ve tteti databazi jsem se snazil najit a némecky vysvétlit co nejvice pojmi z oblasti
zpracovani Cislicového signalu. Protoze zpracovani Cislicového signalu je Siroka a rychle se
rozvijejici oblast, urCit€¢ jsem neuvedl vSechny vyrazy, snazil sem se pouze uvést ty, které
musi kazdy elektrotechnik bezpodmine¢né znat a védeét, co znamenaji. To, jestli jsem vybral
spravné, vyrazy musi posoudit az praxe.

Samotna tvorba programu se samoziejmé neobesla bez mensich a vétSich problémd.
Vétsinu z nich se mi podafilo vyfeSit a program tedy pracuje spravné. Pfi ladéni programu
jsem se snazil objevit co nejvice problémil, které mohou nastat pfi nespravné manipulaci
s programem. Snazil sem se odstranit vSechny Run-Time chyby, jako jsou naptiklad
nespravné operace s paméti, nacitani neexistujicich souborti, déleni nulou atd. Jako tvirci
programu, ktery vi pfesné, jak s programem zachdzet je tato ¢innost velice slozitd, protoze
vim, jak jsou jednotlivé funkce koncipovany. I tak si myslim, Ze jsem snad odstranil vSechny
chyby tohoto charakteru. Druhym typem moznosti vzniklych chyb je neznalost uzivatele a
zadavani Spatnych dat do programu. Tento problém jsem se snazil vyieSit tim, ze program
vétSinu parametrd kontroluje a pokud néjaky udaj nesedi, oznami to uzivateli nebo problém
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sam opravi. Zpusob, jak predejit zadani Spatnych dat, je ten, Ze program spoustu tkoni déla
automaticky. V kapitole 8.5 jsou drobné chyby, které se mi nepodatilo odstranit. Tyto chyby
by mozna zkuseného programatora nijak neptekvapili a bez problémii by je odstranil. Moje
omezené schopnosti na tento problém nestacily. I tak si ale myslim, ze program funguje velice
dobie a splituje vSechny pozadavky, které na néj byly kladeny. Moznost odstranéni vidim
v pouziti jiné metody zobrazovani nebo dokonce jiného programovaciho jazyka.
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